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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Ei-
gentümer gegen Barzahlung des Kaufpreises in DM. Stundung 
des Rechnungsbetrages ist nicht möglich. Der Versteigerer 
wird als Kommissionär tätig. 

Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwert-
Steuergesetzes und bildet die Berechnungsgrundlage für das 
vom Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 12%. Auf den dar-
aus entstehenden Gesamtpreis (Zuschlag + Aufgeld) wird die 
z. Z. gültige Mehrwertsteuer von 61/2 % erhoben. Ausländischen 
Käufern wird beim Versand ins Ausland ein ermäßigter Auf-
schlag von 15% netto auf den Zuschlagspreis berechnet; sie er-
halten die Lieferung nur gegen Zahlung des Kaufpreises in DM-
Währung. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten 
Gebotes und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungs-
verschiedenheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch 
einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu 
trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zu-
tritt zur Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen 
Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,— 	1,— DM 
bis zu 	 DM 500,— 	5,— DM 
ab 	 DM 500,— 25,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovi-
sion gewissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten 
Sammlern können nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hin-
terlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, die 
schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren 
gleichhohen Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zu-
schlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftragge-
bers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. 
Für die Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruckten 
Preise sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden 
können. Aufträge, die unter 80% des Schätzpreises liegen, kön-
nen nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen kön-
nen nur innerhalb 14 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt 
der Münzen berücksichtigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen 
ihres Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemei-
nen Auktionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des 
Gebotes werden die vorstehenden Versteigerungsbedingungen 
anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller 
sich ergebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Ge-
richtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,— DM. 
Wir bitten, sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergeb-
nisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
BLZ 370 301 00 
Konto 158386 

Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 8-1 427 

Postscheckkonto Köln 2970-509 

3 



Erhaltungsgrade 1 Grades of preservation / Degrös de conservations / Gradl di conservazione: 

Polierte Platte Proof Flan bruni Fondo specchio 
Stempelglanz Uncirculated Fleur de coin Fior di conio 

III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Sehr gut erhalten VI Very good VI Träs bien conservä VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als 
der angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 

Bei den folgenden Nummern handelt es sich um eigene Ware des Auktionshauses: 

1, 5, 55, 56, 58, 59, 62-68, 70-73, 78, 81-83, 85, 86-89, 91, 134, 142, 150, 212-214, 216, 218-222, 
226, 273, 348, 352, 353, 393, 412, 420, 436-438, 443-446, 466, 501-504, 538, 592, 593, 595-602, 
642-644, 840, 959, 1175a, 1180, 1272. 
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Index 

Aachen 240-242, 847 
Academia 672, 673, 734, 758, 

763, 801, 890, 897-901, 1009, 
1175a, 1176, 1189, 1192 

Anhalt 243, 1001, 1002, 1153, 
1194--1197 

Antike 1-239a, 1288, 1289 
Ausbeute 266, 267, 344, 759, 

764, 834, 835, 1002, 1004, 
1023, 1077, 1134 

Ausland 447-646, 856-896 

Baden 1003, 1004, 1154-1156, 
1198--1205 

Balkan 448, 449 
Bamberg 244-245 
Bayern 246-249, 647-649, 

653, 654, 662, 668-670, 774, 
778, 779, 1005-1016, 1157- 
1163, 1206 

Belgien 534, 856 
Berlin 650 
Bonn 651-740 
Brandenburg Preußen 250-253, 

651, 655, 656, 777, 797-818, 
1041-1057, 1173-1182, 
1212-1215 

Brasilien 594 
Braunschweig 254-254b, 323, 

760, 863, 1017, 1207 
BRD 1248-1264 
Bremen 1164 
Breslau 741 
Bulgarien 447 
Burma 595-602 

Chile 603 

Dänemark 450-454 
Deutscher Orden 383, 425, 426 
DOA 1265 
Drittes Reich 1246, 1247 

Eichstätt 255 
Elberfeld 742, 1268 
Estland 1275 

Florenz 505 
Frankfurt 743-747, 1018-1020 
Frankreich 455-485, 652, 

Gegenstempel 323, 1130, 1272 
Geistlichkeit 244, 245, 255-257, 

279-345, 358-363, 365-
367, 407-411, 441-446, 
512-515, 864-876 

Gibraltar 486 
Gold 44, 55, 56, 59, 67, 68, 70, 

247-249, 261, 265, 266, 269, 
357, 437, 450-454, 459, 461, 
464, 467-475, 477-479, 489, 
491-506, 514, 515, 538, 546, 
550, 555, 557, 559, 585-594, 
603, 756, 1043, 1044, 1138-
1141, 1145, 1194-1226 

Griechen 5-86, 228-235 
Griechenland 487-490 
Großbritannien 491-500, 652, 

665, 666, 756, 757, 863, 1273 

Hall 747a 
Hamburg 748, 749, 1021, 1022, 

1165-1169, 1208 
Hameln 258 
Hannover 750, 1023-1025 
Heidelberg 751 
Hessen 259-270, 559, 752- 

777, 1026-1039, 1170, 
1209-1211 

Hochzeit 393, 431, 648, 756, 757, 
768-771, 774, 777, 790, 804, 
805, 814, 846, 878, 891, 951, 
959, 1081, 1155 

Israel 604-641 
Italien 501-511, 818 

Jülich-Berg 271-273 
Jugoslawien 1280 
Jus in Numis 902-906 

Klippen 336, 350, 535, 537, 
539-542, 544, 545, 821 

Köln 257, 275-356, 651, 653, 
654,671,778-789,1269-1271 

Korea 642-644 
Kreuzfahrer 592, 593 
Krieg und Frieden 651-662, 

665-667, 693, 797, 798, 841,  

Krönung 842-844, 851, 882, 
885, 1051-1053 

Lettland 1281-1284 
Lippe 790 
Literatur 1290-1310 
Lothringen 485, 861, 862 
Lübeck 357, 357a, 791, 1171, 

1172 
Luftfahrt 634, 860 
Luxemburg 516, 517 

Madonnen 247-249, 437, 538, 
1010, 1013, 1014 

Mainz 358-363, 792 
Marken 1266-1273 
Mecklenburg 364, 831 
Medaillen 647-970 
Medicina 886, 907-913 
Miscellanea 958-972 
Mittelalter 240-242, 244, 249a, 

275-328, 358, 359, 368-374, 
379, 384, 385, 387, 407-409, 
447, 449, 455-458, 483, 484, 
501-505, 516, 517, 521-532, 
569-584, 592, 593, 595-602 

Münster 365-367, 793, 823 
Musiker und Dichter 674-715, 

718-722, 914-919, 1020 

Nassau 1040 
Niederlande 518-533, 667, 877 
Norwegen 878 , 
Nürnberg 368-375, 794-796 
Numismatiker 716, 920-925 

Palestina 645, 646 
Papiergeld 1274-1287 
Personenmedaillen 939-957 
Pfalz 379-383 
Polen 535-545 
Portugal 546 
Prämien und Ausstellungen 

Olmütz 441-443 
Kelten 1-4 	 Orden 970, 971 
Kiel 830 	 Österreich 672, 743 
Kirchenstaat 512-515,864-876 Osnabrück 376-378 
Kleve 274 

857--862, 892, 1278, 1279 847, 858, 859, 889, 894, 970, 737, 740, 747, 751, 758, 796, 
Freimaurer 760, 767, 915, 952 1016, 1054, 1056, 1057, 1079, 827, 828, 831, 833, 838, 839, 
Fulda 256-257 1147, 1177, 1178 926-938 

5 



Reformation 806, 836, 962 
Regensburg 384-386 
Remagen 819 
Römer 87-227, 236-239a 
RDR 420-440, 840-855, 

1272 
Rumänien 547 
Rußland 548-558, 809, 879- 

892, 1286, 1287 

Sachsen 387-398, 820-822, 
891, 1058-1119, 1183-1192, 
1216-1223 

Salm 399 
Salzburg 444-446 
Sardinien 506, 851 
Sayn 400-402, 724, 725, 

823-825 

Schaumburg-Lippe 740, 
826-828 

Schiffe 618, 815, 830 
Schlesien 829 
Schleswig-Holstein 403, 404, 

830, 1120 
Schönau 405 
Schraubtaler 433 
Schwarzenberg 406 
Schweden 559, 753-755, 

893, 894, 901 
Schweiz 560-578, 895 
Siebenbürgen 538 
Spanien 569-591 
Stadtansichten 650, 667, 726, 

747a, 780, 794, 796, 830, 844, 
860  

Thailand 896 
Tod 345, 676, 677, 682, 683, 

685, 712, 716, 772, 776, 781, 
799, 807, 820, 837, 850, 858a, 
880, 888, 944, 1050, 1062, 
1063, 1073-1078, 1185 

Trier 407-411, 825 

Venedig 509-511 

Waldeck 412, 1121, 1122 
Warendorf 413 
Weimarer Republik 1227-1245 
Westfalen 832-835, 1123-1145 
Wied-Neuwied 414-416 
Worms 836 
Württemberg 837, 1146, 1147, 

1224-1226 
Würzburg 417, 838 
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Antike 

2 

9 

KELTISCHE MÜNZEN 

1 Gallia, Curiosolites, Billonstater, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Pferd n. r., darunter Eber, 
de La Tour 6598, 6,24 g IV 250,— 

2* Donaugebiet, Nachschlag des Staters vom makedon. Philippertyp, Vs.: ab-
sl rahierter Kopf des Zeus n. r., Rs.: sogenanntes Entenschnabelpferd n. r., zu 
Göbl 244, 13, 13,51 g IV-/IV 800,— 

3* -- Nachschlag des Staters vom makedon. Philippertyp, Vs.: abstrahierter 
Kopf des Zeus n. r., Rs.: Sattelkopf pferd n. 1., zu Göbl 303 f, 8,64 g IV 700,— 

4* Stater, ähnl. wie vor, zu Göbl 303 f, 7,67 g IV 600,- 

GRIECHISCHE MÜNZEN 

5* Kalabria, Tarent, Trias (1/4  Litra), ca. 473-430, beiderseits T zwischen 3 Wert-
punkten, Vlasto 1189, 0,16 g IV + 100,- 

6* -- 1/4  Litra, 420-228, Vs.: Muschel, Rs.: Delphin über Caduceus, SNG Mün-
chen —, 0,24 g IV 175,- 

7* Lukania, Metapont, Didrachme 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Demeter mit Ähren-
kranz n. 1., Rs.: Ähre, Beiz. Rechen, rechts META, SNG München 994, 7,84 g IV 950,- 

8* Bruttium, Kroton, 1,5  Stater 370-300, Vs.: Kopf des Flußgottes Aisaros n. r., 
Rs.: Eule n. 1. stehend, davor Ähre, rechts KPO, BMC 103, SNG München —
vgl. 1464, 2,98 g IV/111 1200,- 

9* Kleinbronze 370-300, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule n. r., 
davor KPO, BMC 	0 15,3 mm, dunkle Patina, Rs. leicht dezentriert 	RR 	IV 250,- 

10* -- Bronzemünze 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., oben 
A ION, Rs.: Adler mit Schlange n. r. fliegend, unter den Flügeln KPO, SNG Mün- 
chen 1476, 0 17,8 mm 	 schöne grüne Patina IV + 250,- 
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11* 	- Rhegion, Litra 466-415, Vs.: Löwenmaske, Rs.: R EC I in Lorbeerkranz, 
SNG Kop. 1932, BMC 22, 0,74 g 	 IV- 	150,- 

12* 	- Kleinbronze vor 387 v. Chr., Vs.: Löwenmaske in Perlkreis, Rs.: R 0 E in Perl- 
kreis, SNG München 1596, 12,8 mm 	 dunkelgrüne Patina IV + 	200,- 

13* 	- Terina, .1)t Stater nach 400 v. Chr., Vs.: Kopf der Nymphe n. I., Rs.: Nike sitzt 
n. I., SNG Ashm. 1644, 1,19 g 	 dunkle Silberpatina IV 	380,- 

14* 	Sikelia (Sicilia), Akragas, Hexas 425-406, Vs.: Adler mit geöffneten Flügeln 
n. r., die Fänge in der Brust eines Vogels, Rs.: Krabbe, darunter zwei Fische, 
BMC 107, 0 19,7 mm, Gabr. S. 116, 73, Tf. I, 36 feine dunkelgrüne Patina R III 	300,- 

15* 	- Tetradrachme vor 413 v. Chr., Vs.: Adler n. I., oben AKPAC, unten FOTNA, 
Rs.: Krabbe, SNG Kop. 41, BMC vgl. 38, 16,89 g 	 scharf gereinigt IV 	1500,- 

16* 	- Hemidrachme 413-406, Vs.: Adler n. I., in den Fängen Hase, Rs.: Krabbe 
über Fisch, SNG Kop. vgl. 58, SNG München 86, 1,95 g 	dunkle Silberpatina IV- 	240,- 

17* 	- Alaisa, Bronzemünze, Koinon-Prägung ca. 340 v. Chr., Vs.: Greif n. I., dar- 
unter Zikade n. I., Rs.: Pferd n. 1. mit fliegenden Zügeln, darüber Stern, SNG 
München 221, 0 24,5 mm 	 grüne Patina IV + 	180,- 

18* 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, ohne Zikade und ohne Stern, SNG München 
213, 0 22,2 mm 	 schöne grüne Patina IV 	150,- 

19* 	- Hemilitron 340-330, Vs.: Kopf der Sikelia n. I., Rs.: brennende Fackel zwi- 
schen zwei Ähren, SNG München 212, BMC 3, 0 25 mm 

grün-braune Patina R IV-IV- 150,- 

20* 	- Gela, Trias 420-405, Vs.: Kopf des jugendlichen Flußgottes Gela n. r., da- 
vor FEAAI, Rs.: Stier n. I. stoßend, i. A. 3 Wertpunkte, SNG München 308, 
BMC 71-72, 0 17,5 mm, Gabr. S. 132, 2, Tf. II, 10 	 grüne Patina IV + 	400,- 

21 * 	- Uncia, Vs.: Kopf des Flußgottes Gela n. r., davor I-  EAÄZ, Rs.: Stier n. I. 
stoßend, darüber I-  EnAi, i. A. Wertpunkt. BMC 74, 0 13,3 mm, Gabr. S. 133, 18 

	

dunkelgrüne Patina R IV + 	180,- 

22* 	- Trias 339-310, Vs.: Kopf der Demeter schräg von vorn, Rs.: Kopf des Fluß- 
gottes Gela n. I. in Perlkreis, SNG München 324, BMC 77, 0 14,2 mm 

grüne Patina R IV/III 	200,- 

23* 	- Kamarina, Litra 461-430, Vs.: Nike fliegt n. I., darunter Schwan, alles in 
Kranz, Rs.: Athena steht n. I., hält Speer, davor zu ihren Füßen Schild, 
KAMA P I - NA ION, SNG München 398, SNG Ashm. 1695, 0,527 g 

	

dunkle Silberpatina IV 	300,- 

24* 	- Trias 425-405, Vs.: Gorgoneion, Rs.: Eule halbrechts, in den Fängen Ei- 
dechse, dahinter KAMA, SNG Kop. - vgl. 167, BMC 34, 0 14,8 mm, Gabr. S. 
122, 1 	 feine grüne Patina III 	180,- 

25* 	- Trias 425-405, Vs.: Kopf der Athena in attischem Helm n. I., Rs.: Eule n. I., 
in den Fängen Eidechse, dahinter AMA, i. A. 3 Wertpunkte, BMC 39, SNG Mün- 
chen 418, 0 17 mm 	 grüne Patina III 	190,- 

26* 	- Trias, ähnl. wie vor, SNG München 417, BMC 40, 0 14 mm 

	

dunkelgrüne Patina III 	190,- 

27* 	- Kleinbronze 339-317, Vs.: Kopf der Athena mit attischem Helm n. r., Rs.: 
Pferd n. r. springend, BMC 44, SNG München 426, 0 15,2 mm 

	

feine dunkelgrüne Patina III 	200,- 

28* 	- Trias, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. I., Rs.: Eule mit geöffneten Flügeln 
schräg von vorn, oben K - A, SNG Ashm. 1701, 0 15,6 mm 	grüne Patina R IV + 	200,- 
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21 
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29 31 30 

1 II 

16 

19 

29* 	-- Leontinoi, Trias 422-353, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., Rs.: Dreifuß, 
zwischen den Beinen Lyra, rechts und links je 1 Gerstenkorn, i. A. 3 Wert- 
punkte, BMC 58, SNG München — vgl. 568, 0 14 mm 	gräuliche Patina III 	400,- 

30* 	-- Messana unter den Mamertinern, Bronzemünze nach 288 v. Chr., Vs.: bärti- 
ger Kopf des Adranos n. I. mit korinth. Helm, davor AAPANOY, Rs.: Hund n. r. 
stehend, i. 	SNG München 695, BMC 2,0 17,6 mm 

dunkelgrüne Patina 111/IV 	240,- 

31 * 	-- Morgantina, Diobol, Vs.: Kopf der Athena von vorn, Rs.: Nike sitzt n. 1. und 
hält Kranz, BMC 4, SNG Ashm. 1857, 1,09 g 	 R IV-IV- 700,- 
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32* 	- Syrakus, Kleinbronze 425-4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Arethusa Artemis 
n. 1., Rs.: Rad mit 4 Speichen, dazwischen . PA und zwei Delphine, SNG Kop. 
696, 0 15,2 mm 	 schwarze Patina IV + 	200,- 

33* 	- Kleinbronze ca. 425 v. Chr., Vs.: Kopf der Artemis Arethusa n. 1., Rs.: Tin- 
tenfisch, SNG Kop. 677, 0 14 mm 	 grüne Patina III 	200,- 

34* 	- Kleinbronze ca. 425 v. Chr., Vs.: Kopf der Arethusa Artemis n. 1., Rs.: Stern 
in quadriertem Quadratum incusum, SNG Kop. 695, SNG Fitzw. 1285, Gabr. S. 
171, 27, Tf. 2, 34, 0 17,3 mm 	 sehr feine grüne Patina III 	200,- 

35* 	- 2 Litrae 345-317, Vs.: Kopf der Arethusa-Artemis n. 1., darum 3 Delphine, 
Rs.: Pegasosprotom n. I., darüber Stern, SNG Kop. 713, SNG Fitzw. 1315, 
1,30 g 	 schwarze Silberpatina 111-1V 400,- 

36* 	- Bronze-Litra 345-317, Vs.: behelmer Kopf der Athena n. I., davor ZYPA, 
Rs.: Stern zwischen zwei Delphinen, SNG Kop. 720, Gabr. S. 172, 44, Tf. III, 1, 
0 29,5 mm 	 grüne Patina, Rs. leicht dezentriert III 	850,- 

37* 	- Bronze-Litra 345-317, Vs.: belorb. Kopf des Zeus Eleutherios n. I., Rs.: 
Pferd springt n. I., SNG Kop. 725, BMC 312, Gabr. S. 173, 83, Tf. IV, 20, 
0 26 mm 	 feine braun-grüne Patina IV 	500,- 

38* 	- Hemi-Litron 345-317, Vs.: belorb. Kopf des Zeus Eleutherios n. r. ZEYI 
EAEYOEPIOZ, Rs.: Donnerkeil, rechts Adler XYPAK 01152N, SNG Kop. 727, 
BMC 313, Gabr. S. 173, 94, Tf. IV, 21, 0 25,3 mm 	 dunkelgrüne Patina 111/IV 	600,- 

39* 	- Trias 345-317, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. I., davor 1YPA, Rs.: 
Hippokamp n. I., SNG Kop. 722, BMC 290, Gabr. S. 172, 56, Tf. III, 2 a, 
0 20,5 mm 	 grüne Patina III 	200,- 

40* 	- Trias, ähnl. wie vor, SNG Kop. 721, Gabr. S. 172, 57, Tf. 111, 2 b, 0 20,5 mm 

	

grüne Patina IV + 	140,- 

41* 	- Kleinbronze 345-317, Vs.: Kopf der Arethusa-Artemis mit hochgek. Haar, 
darum EYPAKOEIQN, Rs.: Pegasosprotom n. I., BMC 290, SNG Kop. 734, 
Gabr. S. 174, 112, Tf. IV/24, 0 17,5 mm 	 feiner Stil, grüne Patina R III 	300,- 

42* 	- korinth. Stater 345-317, Vs.: Pegasos n. 1., Rs.: Kopf der Athena in korinth. 
Helm n. 	SNG Kop. 712, 8,42 g 	 scharf gereinigt IV 	500,- 

43* 	- Bronzemünze 345-317, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., dahinter Pilos, 
Rs.: Pegasos n. I., darunter A, BMC 321, SNG Kop. - vgl. 737, Gabr. S. 174, 
134, Tf. IV, 25, 0 19 mm 	 grüne Patina III- 	150,- 

44* 	- Gold-Diobol 317-289, Vs.: Kopf der Persephone n. 1., Rs.: Stier n. 1., oben 
IYPAKO-E152N, 1,40g 	 Gold R IV 	1800,- 

45* 	- Bronzemünze, Zeit des Agathokles 317-289, Vs.: Kopf der Persephone 
n. I., Rs.: Stier n. I., oben und unten je 1 Delphin, oben NI, BMC 357, SNG Kop. 
757, Gabr. S. 174, 143, 0 21,4 mm 	 grüne Patina III- 	180,- 

46* 	- Bronzemünze, Zeit des Agathokles 317-289, Vs.: Kopf der Persephone 
n. 1., dahinter Fackel, Rs.: Stier n. 1. stoßend, darunter NI, BMC 366, SNG Kop. 
762, Gabr. S. 175, 147, 0 12,2 mm 	 grüne Patina IV + 	160,- 

47* 	- Bronzemünze 317-289, Vs.: Kopf der Artemis n. r. mit Köcher über der 
Schulter, davor IS? TE I PA, 	Rs.: geflügelter Donnerkeil zwischen 
A I-  AOOKAEOI- BA I 1AEOI, BMC 422, SNG Kop. 779, Gabr. S. 178, 233, Tf. V, 
12, 0 23,3 mm 	 feine grüne Patina III 	280,- 

48* 	- Bronzemünze 310-304, ähnl. wie vor, BMC 422 f, SNG Kop. 779, Gabr. S. 
178, 238, Tf. V, 12, 0 21 mm 	 feiner Stil und feine grüne Patina 111/1V + 200,- 
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49* 	- Bronzemünze 310-304, Vs.: jugendl. männl. Kopf n. I., davor ZYPAKO - 
IIQN, Rs.: Löwe n. r., darüber Keule, i. A. Pfeil, SNG Kop. - vgl. 767, Gabr. S. 
178, 270, Tf. V, 4, 0 21,6 mm 	 dunkle Patina IV + 	220,- 

50* 	- Kleinbronze 317-289, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., Rs.: liegender 
Hund n. 1., den Kopf zurückgewendet, SNG Kop. 744, Gabr. S. 179, 285, Tf. V, 
7, 0 13 mm 	 dunkelgrüne Patina R 111-1V 200,- 

51 * 	- Bronzemünze, Zeit des Hieron II., 274-216, Vs.: Kopf der Persephone n. 1., 
Rs.: Stier n. 1. stoßend, darüber Keule und T, i. A.1E, BMC 627, SNG Kop. 867, 
Gabr. S. 175, 173, 0 19,2 mm 	 dunkle Patina 111-IV 220,- 

52* 	- Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf des Hieron n. I., dahinter Pileus, Rs.: Rei- 
ter mit angelegter Lanze n. r., darunter 0, i. A. 1E PQN0I, BMC 595, SNG Kop. 
- vgl. 838, Gabr. S. 184, 428, 0 26,7 mm 	 feine grüne Patina III 	900,- 

53* 	- Tauromenion, Kleinbronze 344-336, Vs.: Kampanischer Helm n. r., Rs.: Mo- 
nogramm in Olivenkranz, Gabr. S. 189, 5, Tf. IV, 31, BMC 4 (dort unbek. sizil. 
Mzst.), 0 13,4 mm 	 feine schwarze Patina RR III 	200,- 

54* 	- Tyndaris, Bronzemünze ca. 396-345, Vs.: Kopf der Helena n. 1.,TYN AA P1/, 
Rs.: ein Dioskur reitet n. r., BMC 1, Gabr. S. 192, 2, Tf. IV, 34, 0 19,4 mm 

	

dunkelgrüne Patina R IV 	400,- 

55* 	Makedonia, Königreich, Alexander der Große, 336-323, Stater, Thrakia, Ab- 
dera, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Nike steht n. 1., hält Kranz, 
Müller 293, 8,56 g 	 Gold IV 	3000,- 

56* 	- Stater, unbek. Mzst., ähnl. wie vor, Müller 632, 8,53 g 	 Gold IV 	3000,- 

57* 	- Tetradrachme, Damaskus, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: 
n. I. thronender Zeus, Müller 1339, 17,12 g 	 IV + 	440,- 

58* 	- Tetradrachme, Aradus, ähnl. wie vor, Müller 1375, 16,68 g 	 IV + 	480,- 

59* 	- Philipp III., 323-317, Stater, Mzst. in Süd-Thrakia, Vs.: behelmter Kopf der 
Athena n. r., Rs.: Nike mit Kranz und Zeptern. 1. stehend, Müller 68, 8,61 g 

Gold IV + 4000,- 

60* 	Thessalia, Larissa, Drachme 395-344, Vs.: Kopf der Nymphe schräg von 
vorn, Rs.: Pferd n. r. äsend, oben AA P II, unten A IQ N, SNG Kop. - vgl. 121, 
6,12 g 	 111-IV 1500,- 

61 * 	Thrakia, Byzantium, Drachme 416-357, Vs.: Kalb n. 1. auf Delphin, oben ny, 
Rs.: windmühlenförmiges Quadratum incusum, SNG Kop. - vgl. 476, 5,40 g 	III 	800,- 

62* 	Attika, Athen, Drachme ca 470-467, Vs.: Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule n. r., 
Starr vgl. 84, 4,26 g 
	

IV 	1000,- 

63* 	- Drachme, ähnl. wie vor, 4,16 g 
	

IV 	1000,- 

64* 	Korinthia, Korinth, Stater 4. Jh. v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. 1., 
dahinter Nike mit Bogen, Rs.: Pegasos n. I., SNG Kop. 110, Cammann 84, 
8,42 g 	 III- 	480,- 

65* 	- Drachme 4. Jh. v. Chr., Vs.: Pegasos n. I., Rs.: Kopf der Nymphe Peirene 
n. 1., SNG Kop. - vgl. 118, 2,47 g 	 dunkle Silberpatina IV 	300,- 

66* 	- Drachme, ähnl. wie vor, Rs.: Haare der Nymphe in Sakkos, SNG Kop. 125, 
2,51 g 	 IV- 	300,- 

67* 	Mysia, Kyzikos, 	Stater ca. 500-450, Vs.: Sphinx mit erhobener Tatze auf 
Thunfisch n. I., Rs.: Quadratum incusum in Windmühlenflügelform, SNG Kop. 
- vgl. 42, SNG v. Aul. 7277, 2,68 g 	 Vs. leicht dezentriert Gold III- 	1650,- 
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68* 	-- 	Stater ca. 500-450, Vs.: nackter Mann n. I. auf Delphin reitend, hält in 
der Rechten einen Thunfisch, unten Thunfisch, Rs.: Quadratum incusum in 
Windmühlenform, SNG Warren —, 2,66 g 	 RR Gold III 	2000,- 
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III 2900,- 

III- 2400,- 

III- 3000,- 

IV 250,- 

IV 320,- 

69* 	Aeolis, Kyme, Tetradrachme nach 190 v. Chr., Vs.: Kopf der Amazone Kyme 
n. r., Rs.: Pferd steht n. r., linker Vorderhuf über Kantharos, davor KYMA I Q N, i. 
A. MHTPOcbAN HI, alles in Lorbeerkranz, SNG Kop. 104, 16,76 g 	feiner Stil 

70* 	Lesbos, Mytilene, 1/6  Stater ca. 485-454, Vs.: Vorderteil eines geflügelten Lö- 
wen n. I., Rs.: vertiefter Kopf eines Hahnes n. I., dahinter incuses Rechteck, 
BMC 25, 2,60 g 	 R Gold 

71 * 	lonia, Ephesos, Tetradrachme 387-295, Vs.: Biene zwischen E- P, Rs.: Hirsch- 
protom mit zurückgewendetem Kopf zwischen Palme und Beamtenname 
AHMOKAHF, SNG Kop. 219, SNG v. Aul. -, 15,13 g 

72* 	- Drachme 202-133, Vs.: Biene zwischen E-4, Rs.: Hirsch n. r. vor Palme 
stehend, davor Anl.:1)P, SNG Kop. 290 ff., 3,92 g 

73* 	- Cistophor, Vs.: Kista mystica mit Schlange von Efeukranz umgeben, Rs.: 
Köcher zwischen zwei Schlangen, rechts Diana, links Ecl) E, SNG v. Aul. - vgl. 
1854, 12,16 g 

74* 	Karia, Alabanda, Tetradrachme, geprägt nach 168 v. Chr. (Überprägung auf ei- 
ne Tetradrachme der Zeit, als die Stadt noch Antiochia hieß), Vs.: belorb. Kopf 
des Apollo, Rs.: Pegasos n. 1. springend, oben AAABANA, unten OKAHF, SNG 
v. Aul. 	BMC -, 16,7 g 
Offenbar unedierte Typvariante bezügl. Blickrichtung des Apollokopfes und 
Sprungrichtung des Pegasos sowie Aufschrift 	 RRR IV + 25000,- 

75* 	- Knidos, Diobol vor 478 v. Chr., Vs.: Löwenkopf n. r., Rs.: Kopf der Aphrodite 
n. r. in Quadratum incusum, SNG Kop. 247, 1,76 g 

76 	- (Rhodos), Kamiros, Obol 6. Jh. v. Chr., Vs.: Feigenblatt, Rs.: Quadratum in- 
cusum, SNG Kop. 2781, 0,87 g 

77 	- Rhodos, Bronzemünze, röm. Kaiserzeit, Vs.: jugendl. Kopf des Dionysos 
mit Efeukranz n. r., Rs.: Nike mit Palmzweig n. 1. davor POA I - QN, SNG Kop. 
- vgl. 884, 0 33 mm 	 dunkelgrüne Patina 

78* 	Pamphylia, Perge, Tetradrachme 3. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf der Artemis 
n. r., Rs.: Artemis steht n. 1., hält Zepter und Kranz, vor ihr Hirsch, links PEP - 
rAIAI, rechts A PTEM IAOI, SNG Kop. 299, SNG v. Aul. - vgl. 4654, 17,15 g 

79* 	Kilikia, Mallos, Obol 385-333, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. I., Rs.: 
Schwan auf Getreideähre sitzend, oben MA, SNG v. Aul. 5720, 0,74 g 

80* 	- Tarsos, Obol, Zeit des Tiribazos 386-380, Vs.: weibl. Kopf von vorn, Rs.: 
Kopf des Ares in attischem Helm n. 1., SNG Kop. 273, 0,70 g 

81* 	Syria, Königreich, Antiochus VIII., 121-96, Tetradrachme, Damaskus, Vs.: 
diadem. Kopf n. r., Rs.: Zeus Uranios steht n. 1., hält Stern und Zepter, auf sei-
nem Kopf Mondsichel, links i. F. zwei Monogramme, alles in Lorbeerkranz, 
SNG Kop. 399, 16,33 g 

82* 	Phönikia, Arados, Bronzemünze 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Büste der Tyche mit 
Palmzweig n. r., Rs.: Poseidon sitzt auf Prora n. 1., hält Kranz, unten phön. 
Schrift, SNG Kop. 63, 0 21 mm 	 grüne Patina 

83 	- Bronzemünze, Zeit des Domitian 81-96, Vs.: Büste der Astarte n. r., davor 
kleiner Kopf des Domitian n. r., Rs.: Stier n. 1., darüber BNT, unten A PAA1Q N, 
SNG Kop. 77, 0 22,7 mm 	 grüne Patina 

84* 	Kyrenaika, Kyrene, Tetradrachme, asiat. Typ 435-308, Vs.: Kopf des Zeus 
Ammon n. I., Rs.: Silphiumstaude, i. F. KYPA retrograd, BMC 72, 13,01 g 	R 

85* 	Afrika, Zeugitania, Karthago, Bronzemünze 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: Palme, Rs.: 
Pferdekopf n. r., SNG Kop. 102, 0 19 mm 	 grüne Patina 

86* 	- Bronzemünze 300-264, Mzst. Sardinia, Vs.: Kopf der Tanit n. 1., Rs.: Pfer- 
dekopf n. r., SNG Kop. vgl. 146, 0 19,4 mm 
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IV/III 3000,- 
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RÖMISCHE MÜNZEN 

87 

Republik 

87* 	Aes Grave, Latium, Rom, «schwere Apollo-Serie», Semis 275-270, beider- 
seits Pegasos, Crawf. 18, 2, Haeberl. Tf. 35, 9, SNG Kop. 129, 158,20 g 

grüne Patina IV + 2200,- 

88* 	- «schwere Apollo-Serie», Quadrans 275-270, beiderseits Eber, Crawf. 18, 
4, Haeberl. Tf. 36, 9, SNG Kop. 132, 74,05 g 	 IV 	1500,- 

89* 	- «schwere Apollo-Serie», Sextans 275-270, beiderseits Dioskurenkopf, 
Crawf. 18, 5, Haeberl. Tf. 36, 15, SNG Kop. 133, 47,9 g 	 IV 	1100,- 

90* 	- Urbane-Libral-Serie, Semis 225-220, Vs.: Kopf des bärtigen Saturn n. I., 
Rs.: Prora, Crawf. 35, 2, Haeberl. Tf. 16, 6, SNG Kop. 156, 136,09 g 

braun-grüne Patina IV + 2200,- 

91* 	Geprägte Münzen, Unica «nach Semilibral», sizil. Mzst., Vs.: behelmter Kopf 
der Roma n. r., Rs.: Prora, darunter Ähre, Crawf. 42, 4 	 grüne Patina IV-IV- 100,- 

92 	Quinar, Rom, anonym, 211 v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahin- 
ter V, Rs.: Dioskuren n. r., darunter ROMA, Crawf. 44, 6, Syd. 169 

	

Schrötlingsriß IV 	100,- 

93* 	Denar 136 v. Chr., Cn. Lucretius Trio, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., da- 
hinter TRIO, Rs.: Dioskuren n. r., darunter CN.LVCR, i. A. ROMA, Crawf. 237, 
1, Syd. 450 	 IV 	80,- 

94* 	Denar 105 v. Chr., L. Thorius Balbus, Vs.: Kopf der Juno Sospita mit Ziegenfell 
n. r., Rs.: Stier n. r. springend, Crawf. 316, 1, Syd. 598 	 IV + 	350,- 

95* 	Denar 92 v. Chr., C. Allius Bala, Vs.: weibl. Kopf mit Halskette n. r., dahinter 
BALA, Rs.: Diana in Hirsch-Biga n. r., darunter Heuschrecke, Crawf. 336, 1, 
Syd. 595 	 III- 	390,- 

96* 	Denar (Serratus) 68 v. Chr., C. Hosidius C. F. Geta, Vs.: Büste der Diana n. r., 
dahinter GETA, davor III.VIR, Rs.: Hund greift von Speer getroffenen Eber an, 
i. A. C.HOSIDI, Crawf. 407, 1, Syd. 904 	 Rs. leicht dezentriert III 	660,- 

97* 	Denar 67 v. Chr., C.PISO L. F. Frugi, Vs.: Kopf des Apollo n. r., i. F. C C, Rs.: 
Reiter mit Palmzweig n. r., darunter L.PISO FRVG I XXXII, Crawf. 408, la, Syd. 
850 a.f. 	 IV + 	240,- 

98* 	Denar 62 v. Chr., L. Scribonius Libo, Vs.: Kopf des Bonus Eventus n. r., davor 
BON. EVENT, dahinter LIBO, Rs.: das «puteal scribonianum» mit Girlanden 
und 2 Leiern zwischen PVTEAL - SCRIBON, Crawf. 416, Syd. 928 

	
III- 	360,- 
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93 
	 94 
	

96 
	

97 
	

98 

99* 	Denar 54 v. Chr., Q. Pornpeius Rufus, Vs.: curul. Stuhl, darüber SVLLA.COS, 
darunter Q.POMPEI.RVF., Rs.: Q.POMPEI.Q.F.RVFVS über curul. Stuhl, 
Crawf. 434, 2, Syd. 909 	 Rs. leicht dezentriert III- 	340,- 

100* Denar 49 v. Chr., Q. Sicinius P. Coponius, Vs.: Kopf des Apollo n. r., darum 
Q.SICINIVS III.VIR, Rs.: Löwenfell über Keule, i. F. Bogen, darum C.COPO- 
NIVS. PR.S.C„ Crawf. 444, la, Syd. 939 	 IV 	240,- 
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101 * Denar 49 v. Chr., Mn. Acilius, Vs.: Kopf der Salus n. r., dahinter SALVTIS, Rs.: 
Valetudo steht n. I. an Säule und hält Schlange, Crawf. 442, la, Syd. 922 	III- 	320,- 

102* Denar 48 v. Chr., Albinus Bruti F., Vs.: Kopf der Pietas n. r., dahinter PIETAS, 
Rs.: Handschlag und Caduceus, darunter ALBINVS BRVT., Crawf. 450, 2, Syd. 
942 
	

III/IV 620,- 

103* Denar 46 v. Chr., Manius Cordius Rufus, Vs.: jugendl. Köpfe der Dioskuren 
n. r., Rs.: Venus Verticordia steht n. I., hält Waage und Zepter, hinter ihr Cupi- 
do, Crawf. 463, lb, Syd. 976 	 IV 	470,- 

104 	Denar 46-45, M. Poblicius Cn. Magnus, Vs.: Kopf der Roma in korinth. Helm 
n. r., darum M.POBLICI. LEG. PRO. PR, Rs.: weibl. Figur (Hispania) steht n. r., 
hält zwei Speere und überreicht vor ihr auf Prora stehendem Pompeius Palm- 
zweig, CN. MAGNVS IMP, Crawf. 469, Syd. 1035 	 IV 	170,- 

105* Denar 44 v. Chr., C. Cossutius Maridianus, Vs.: verschleierter Kopf des Cae-
sar n. r., CAESAR DICT.PERPETVO, Rs.: Venus Victrix steht n. I., hält Victo-
riola und lehnt mit linkem Arm auf Schild, C.MARIDIANVS, Crawf. 480, 16, 
Syd. 1067 	 Druckstelle am Rand IV 	200,- 

Kaiserzeit 

106* Augustus, 27. v.-14 n. Chr., Denar 11-9, Vs.: Kopf n. r., darum AVGVSTVS 
DIVI F., Rs.: IMP - XII, SICIL, Diana steht von vorn, Kopf n. r., hält Pfeil und 
Bogen, zu ihrer Seite Hund, Coh. 168, RIC 337 	 Vs. leicht dezentriert IV + 	600,- 

107* Germanicus, As, geprägt unter Caligula, Vs.: GERMANICVS CAESAR 
TI.AVG.F.DIVI AVG. N., Kopf n. I., Rs.: SC in Umschrift C.CAESAR DIVI AVG. 
PRON.AVG.P.M.TR.P.III P.P., RIC 46 	 Patina IV 	400,- 

108* Nero, 54-68, Dupondius, Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG IMP P P, Kopf 
n. r., Rs.: SECVRITAS AVGVSTI, Securitas sitzt n. r. vor Altar und Fackel, hält 
Zepter und stützt ihren Kopf, Coh. 321, RIC 285 	dunkelgrüne Patina IV + 	625,- 

109 	- As, Vs.: IMP NERO CAESAR AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria 
n. I. hält Schild mit S P Q R, Coh. 298, RIC 325 	 IV 	275,- 

110* Gelbe, 68-69, Sesterz, Vs.: SER GALBA IMP CAESAR AVG TR P. belorb. 
drap. Büste n. r., Rs.: S.P.Q.R. 0 B CIV. SER in Olivenkranz, RIC 50 	 IV 	1000,- 

111 	Vespasian, 69-79, As, 74, Vs.: IMP CAESAR VESP. AVG. COS V. GENS, be- 
lorb. Kopf n. r., Rs.: Spes schreitet n. I. und hält Blume, Coh. 452, RIC 560 a 	IV- 	160,- 

112* Titus, 79-81, Denar, 79, Vs.: T.CAESAR IMP.VESPASIANVS, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: TR.POT VIII COS VII, kniender Gefangener n. r. vor Trophäe, RIC 208 	IV 	180,- 

113 Domitian, 81-96, Denar, 92-93, Vs.: IMP CAES.DOMIT. AVG.GERM. 
P.M.TR.P.XII, belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP.XXII COS XVI GENS P.P.P., Minerva 
steht n. I., hält Donnerkeil und Speer, Coh. 279, RIC 173 

	

schwarze Silberpatina IV + 	180,- 

114* Trajan, 98-117, Sesterz, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC 
PM TR P COS VI P P, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS AVGVST SC, 
Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, Coh. 142, RIC 624 

	

schwarze Patina III- 	1400,- 

115 	- Denar, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC PM TR P, belorb. Büste n. r., Rs.: 
S P Q R OPTIMO PRINCIPI, Victoria steht n. I., hält Kranz und Palmzweig, 
RIC 198 	 IV 	70,- 

18 



101 
	

102 
	

103 
	

105 
	

106 
	

112 

116 —. Denar, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI P P, belorb. 
drap. Büste n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI, Mars schreitet n. r., hält 
Speer und Trophäe, Coh. 372, RIC 169 IV 60,- 

117 Hadrian, 117-138, Denar, 119-122, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Salus sitzt 
n. 1. und füttert Schlange auf rundem Altar, Coh. 1325, RIC 137 a IV 100,- 

118 Antoninus Pius, 138-161, Denar, 140-143, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P 
TR P COS III, belorb. Kopf n. r., Rs.: CLEMENTIA AVG, Clementia steht n. 1., 
hält Patera und Zepter, Coh. 124, RIC 64 IV 70,- 

119* Denar, Consecratio, Vs.: DIVVS ANTONINVS, drap. Büste n. r., Rs.: CON- 
SIECRATIO, Rogus, Coh. 164, RIC 438 111-IV 110,- 

120 Denar, Consecratio wie vor 111-IV 120,- 
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121* - Sesterz, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: PROVIDENTIAE DEORVM, geflügelter Donnerkeil, Coh. 682, 
RIC 618 	 braun-grüne Patina IV + 	500,- 

122* - Sesterz, Consecratio, Vs.: DIVVS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: CONSECRA- 
TIO, Rogus, Coh. 165, RIC 1266 	 IV 	240,- 

123* - Dupondius, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, Kopf 
n. r., Rs.: CONCORDIA EXERCITVVM, Concordia steht n. I., hält Victoriola 
und Aquila, Coh. 142, RIC 657 	 grüne Patina IV 	180,- 

124 	Faustina I., Gern. des Antoninus Pius, Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Bü- 
ste n. r., Rs.: AETERNITAS, Venus steht n. r. und hält Zepter, Coh. 40, 
RIC 346 a 	 IV 	80,- 

125 	- Sesterz, Vs.: DIVA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: AVGVSTA, Vesta steht 
n. I., hält Palladium und Zepter, Coh. 110, RIC 1124 	Oberfl. leicht korrodiert IV 	150,- 

126 	- As, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: AETERNITAS, Juno steht 
n. 1., hebt rechte Hand und hält Zepter, Coh. 29, RIC 1155 	 IV 	150,- 

127 	Marc Aurel, 161-180, Denar 163-164, Vs.: IMP M AVREI ANTONINVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: PROV DEOR TR P XVIII COS III, Providentia steht n. 1., 
hält Globus und Füllhorn, Coh. 527, RIC 97 	 IV + 	75,- 

128 	- Denar 168, Vs.: M ANTONINVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: FORT RED TR P XXII IMP V COS III, Fortuna sitzt n. I., hält Ruder und 
Füllhorn, Coh. 208, RIC 185 	 IV 	70,- 

129 	- As 178-179, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXXII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
VOTA PVBLICA IM VIIII COS III P P, verschl. M. Aurel steht n. I. und opfert 
über Dreifuß, Coh. 1027, RIC 1235 	 IV-IV- 75,- 

130 	Lot von 3 Denaren, Antoninus Pius, M. Aurel und Faustina II., Rs.: AEQVITAS 
AVG / P M TR P XIX IMP II COS III / IVNO, Coh. 14, 481, 120, RIC 61, 141, 688 

3 Stück 1V-IV- 120,- 

131 	Lucius Verus, 161-169, Denar, Vs.: IMP M AVREL VERVS AVG, Kopf n. r., 
Rs.: PROV DEOR TR P COS II, Providentia steht n. I., hält Globus und Füll- 
horn, Coh. 144, RIC 463 	 IV 	150,- 

132 	Commodus, 177-192, Denar 187-188, Vs.: M COMM ANT P FEL AVG BRIT, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XIII IMP VIII COS V P P, Aequitas steht n. 1., 
hält Waage und Füllhorn, Coh. 537, RIC 164 	 IV 	70,- 

133* Pertinax, 193, Denar, Vs.: IMP CAES P HEL PEKTIN AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: AEQVIT AVG TR P COS II, Aequitas steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, 
Coh. 2, RIC 1 	 R IV 	1500,- 

134* Clodius Albinus, 195-197, Denar, 193-194 (unter Sept. Sev. geprägt), Vs.: D 
CL SEPT ALBIN CAES, Kopf n. r., Rs.: ROMAE AETERNAE, behelmte Roma 
sitzt nach oben auf Schild, hält Palladium und Zepter, Coh. 61, RIC 11 a 	IV 	450,- 

135 	Septimius Severus, 193-211, Denar 207, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: P M TR P XV COS III P P, Victoria steht n. r., linker Fuß auf Glo- 
bus und schreibt auf Schild an Palme, Coh. 489, RIC 211 	 90,- 

136 	Caracalla, 212-217, Denar 210-213, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, be- 
lorb. Kopf n. r., Rs.: MONETA AVG, Moneta steht n. I., hält Waage und Füll- 
horn, Coh. 165, RIC 224 	 IV 	70,- 

137 	- Denar 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M 
TR P XVIII COS 1111 P P, Pax steht n. I., hält Zweig und Zepter, Coh. 314, 
RIC 268 	 IV 	65,- 
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121 

142 

138 	-- Denar 199, Vs.: IMP CAE M AVR ANT AVG P TR P 11, belorb. drap. Büste 
ri. r., Rs.: FELICITAS AVGG, Fel icitas steht von vorn, hält Caduceus und Füll- 
horn, RIC 	BMC 691 
	

IV 	65,- 

139 	Plautilla, Gern. des Caracal la, Denar, Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drap. Büste 
ri. r., Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht n. I., hält Apfel und Palmzweig und 
lehnt an Schild, zu ihren Füßen kleiner Cupido, Coh. 25, RIC 369 	 IV 	180,- 

140 	Geta, 209-212, Denar 200-202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste 
n. r., Rs.: PRINC IVVENTVTIS, Geta steht n. I., hält Zweig und Speer, hinter 
ihm Trophäe, Coh. 157, RIC 18 	 IV 	90,- 

141 	-- Denar 200-202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste n. r., Rs.: 
SECVRIT IMPERII, Securitas sitzt n. I. und hält Globus, Coh. 183, RIC 20 a 	IV 	90,- 

142* Macrinus, 217-218, Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb. 
heharn. Büste n. r., Rs.: VOTA PVBL P M TR P, Securitas sitzt n. I. vor Altar 
und hält Zepter, Coh. 153, RIC 13 	 IV + 	500,- 

143* Diadumenian, 218, Denar, Vs.: M OPEL ANT DIADVMENIAN CAES, drap. Bü-
ste n. r., Rs.: PRINC IVVENTVTIS, Diadumenian steht von vorn, hält Standarte 
und Zepter, rechts zwei Standarten, Coh. 3, RIC 102 	 IV 	625,- 

144 	lElagabal, 218-222, Denar 221, Antiochia, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, 
belorb. drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P 1111 COS 1111 P P, Elagabal steht n. 1., 
hält Patera über brennenden Altar und Keule, links i. F. Stern, Coh. 196, 
RIC 177 	 111-IV 	85,— 

145 	— Denar, Antiochia, Vs.: ANTONINVS PIVSFEL AVG, belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: VOTA PVBLICA, Elagabal steht n. I. vor brennendem Altar, Coh. 306, 
RIC 202 	 IV 	80,- 
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146 Julia Maesa, Schwester der Julia Domna, Denar, Vs.: IVLIA MAESA AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA sitzt n. 1. und hält Zepter, Coh. 36, RIC 168 	IV 	160,- 

147 	Severus Alexander, 222-235, Denar 233-235, Vs.: IMP C M AVR SEV ALE- 
XAND AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: LIBERTAS AVG, Libertas steht n. I., 
hält Pileus und Füllhorn, Coh. 152, RIC 156 

148 	Julia Mamaea, Mutter des Sev. Alexander, Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: IVNO CONSERVATRIX, Juno steht n. I., hält Patera und 
Zepter, zu ihren Füßen Pfau, Coh. 35, RIC 343 

IV + 	65,- 

IV + 	80,- 

149 	Maximinus I., 235-238, Denar, Rs.: SALVS AVGVSTI, dazu Antoninian, Phi- 
lipp 1., 244-49, Rs.: SAECVLARES AVGG, Coh. 85, 193, RIC 14, 24 c 2 Stück IV-IV- 90,- 

150* Pupienus, 238, Denar, Vs.: IMP C M CLOD PVPIENVS AVG, belorb. drap. Bü-
ste n. r., Rs.: PAX PVBLICA, Pax sitzt n. I., hält Zepter und Zweig, Coh. 22, 
RIC 4, BMC 46 	 111-IV 1000,- 

151 * - Sesterz, Vs.: IMP CAES M CLOD PVPIENVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: VICTORIA AVGG, Victoria steht n. 1., hält Kranz und Palmzweig, Coh. 38, 
RIC 23 a 	 feine, grüne Patina IV + 1500,- 

152 	Gordian III., 238-244, Sesterz, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb. 
drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P 1111 COS II P P, Gordian steht n. r., hält Zepter 
und Globus, Coh. 254, RIC 306 a 	 grüne Patina IV 	160,- 

153 	Philipp I., 244-249, Antoninian, Rom, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: SAECVLARES AVGG, Hirsch n. r., i. A. U, Coh. 182, RIC 19 	 IV + 	80,- 

154 	- Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. 1. 
und füttert Schlange auf Altar und hält Zepter, Coh. 205, RIC 47 	 IV 	70,- 

155 	- Sesterz, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: AN- 
NONA AVGG, Annona steht n. I., hält Kornähre über Modius und Füllhorn, 
Coh. 26, RIC 168 a 	 IV 	80,- 

156 	Trajanus Decius, 249-251, Antoninian, Rom, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DE- 
CIVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VBERITAS AVG, Uberitas steht n. I., hält 
Geldbeutel und Füllhorn, Coh. 105, RIC 28 b 	 IV 	60,- 

157 	Herennia Etruscilla, Gem. des Traj. Decius, Antoninian, Vs.: diadem. drap. Bü- 
ste n. r., Rs.: PVDICITIA AVG, verschl. Pudicitia sitzt n. I. und hält Zepter, 
Coh. 19, RIC 59 b 	 IV 	75,- 

158 	Trebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
Apollo steht n. 1., hält Zweig und Lyra auf Felsen, Coh. 20, RIC 32 	 IV + 	90,- 

159 	Valerian I., 253-260, Antoninian, Rom, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: RESTITV- 
TOR ORBIS, der Kaiser steht n. I., hält Speer und reicht vor ihm kniender Frau 
die Hand, Coh. 183, RIC 117 	 IV 	30,- 

160* Gallienus, 253-268, Großbronze von Apollonia Mordiaion in Pisidien, Vs.: be-
lorb. geharn. Büste n. r., Rs.: Kaiser mit Lanze in achtsäuligem Tempel, SNG 
v. Aul. 4999, SNG Kop. 99, BMC 5, 0 41,3 mm 	 grüne Patina IV + 1400,- 

161 	Salonina, Gem. des Gallienus, Antoninian, Rom, Vs.: diadem. drap. Büste 
n. r., Rs.: Pudicitia steht n. I., hält Zepter und hebt ihren Schleier, Coh. 92, 
RIC 24 	 IV + 	30,- 

162 	- Antoninian, Mediolanum, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Vesta steht 
n. 1., hält Patera und Zepter, Coh. 147, RIC 79 	 IV 	25,- 

163 	Valerian II., 253-255, Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: CONSEC- 
RATIO, Altar, Coh. 13, RIC 24 	 IV 	40,- 

22 



164 	Saloninus, 259, Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGG, 

Priestergeräte, Coh. 49, RIC 26 	 IV 	50,- 

165 	Postumus, 259-268, Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: VIRTVS 

AVG, behelmter Mars steht n. r., hält Lanze und Schild, Eimer 190 	 IV + 	75,- 

166* -- Antoninian 267, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: ORIENS AVG, nackter 

Sol eilt mit erhobener Hand n. 1. und hält Peitsche, Eimer 569 	 IV + 	100,- 

167 	-- Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: COS 1111, geflügelte Nemesis 

steht n. r. und hält Palmzweig, Eimer 586 	 IV 	50,- 

168* -- Antoninian, Mailand, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: FIDES AEQVIT, Fides 

sitzt n. 1., hält Patera und Feldzeichen, i. A. P, Eimer 612 	 R IV + 	150,- 

169* -- Antoninian, Mailand, Vs.: geharn. Büsten. r., Rs.: VIRTVS AEQVIT, behelm- 

ter Mars eilt n. r., hält Lanze und geschulterte Trophäe, vgl. Eimer 608 IV + 	150,- 

170* — Sesterz, Köln, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, drap. Büste 

n. r., Rs.: Victoria n. 1. davor sitzender Gefangener, Bastien vgl. 102, Eimer 253 IV 	350,- 

171 * — Sesterz, Köln, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste 

n. r., Rs.: P M TR P COS II PP, behelmter Postumus in Harnisch steht n. 1., hält 

Kugel auf ausgestreckter Rechten und Lanze, Bastien 63, Eimer 213, RIC 106 	IV- 	400,- 
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172* - Sesterz, Köln, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: FIDES MI-
LITVM, Fides steht n. 1. und hält 2 Feldzeichen, Bastien vgl. 76, Eimer 233 

173* - Sesterz, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste mit 
Rostralkrone n. r., Rs.: Victoria mit Palmzweig n. 1., Bastien vgl. 95, Eimer 253 

Gegenstempel auf Rs. 

174* - Sesterz, Köln, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, drap. Büste 
mit Rostralkrone n. r., Rs.: P M TR P COS II P P, der Kaiser in Harnisch n. I. 
stehend, hält Globus und Zepter, Bastien 63, Eimer 213 

175* - Sesterz, Köln, Vs.: drap. Büste mit Rostralkrone n. r., Rs.: HERC PACIFE-
RO, Hercules mit Keule n. 1. stehend, Bastien vgl. 277 

176 	- Sesterz, Köln, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: der Kaiser in Harnisch n. I. 
stehend, Bastien vgl. 60/61 

177* Marius, 268, Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: CONCORD MI LIT, 
2 geschlossene Hände, RIC 5, Coh. 7 

178 	Victorinus, 268-270, Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: FIDES 
MILITVM, Fides steht von vorn und hält in jeder Hand ein Feldzeichen, 
Eimer 648 

179* - Antoninian, Trier, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: PROVIDENTIA AVG, Provi- 
dentia steht n. I., hält Füllhorn und zeigt mit Stab auf Kugel, Eimer 743 

180 	- Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: INVICTVS, Sol eilt mit erho- 
bener Hand n. 1. und hält Peitsche, Eimer 683 

181 * Tetricus 1., 270-273, Antoninian, Trier, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: LAETITIA 
AVGG, Laetitia steht von vorn, hält Kranz und Anker, Eimer 787 

182 	- Antoninian, Trier, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: HILARITAS AVGG, Hilaritas 
steht n. I., hält Palmzweig und Füllhorn, Eimer 789 

183 	Aurelian, 270-275, Antoninian, Mailand, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: FORTV- 
NA REDVX, Fortuna sitzt n. I. auf Rad, hält Ruder und Füllhorn, Coh. 95, 
RIC 128 

184 	- Antoninian, Ticinum, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: ORIENS AVG, Sol n. I. 
zwischen zwei Gefangenen, Coh. 153, RIC 151 

185 	- Antoninian, Mailand, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: RESTITVT ORIENTIS, 
Frau überreicht vor ihr stehendem Kaiser Kranz, i. A. P, Coh. 201, RIC 140 

186 	- Antoninian, Mailand, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: der Kaiser und Concor- 
dia stehen einander gegenüber und reichen sich die Hände, i. A. S, Coh. 61, 
RIC 120 

187 	- Antoninian, Mailand, Vs.: geharn. Büsten n. r., Rs.: IOVI CONSER und 
VIRTVS MILITVM, Coh. 105, 285, RIC 129, 147 	 2 Stück 

188 	- Antoninian, Mailand, Vs.: geharn. Büsten n. r., Rs.: PIETAS AVG, Coh. 171, 
RIC 138 	 2 Stück 

189 	- Antoninian, Siscia, Vs.: geharn. Büsten n. r., Rs.: IOVI CONSER, Coh. 105, 
RIC 225 	 3 Stück 

190* Quintillus, 270, Antoninian, Kyzikos, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Fides steht 
n. 1., hält Standarte und Zepter, Coh. 27, RIC 82 

191 	- Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Pax steht n. 1., hält Olivenzweig 
und Zepter, links i. F. H, Coh. 52, RIC 26 

192* Tacitus, 275-276, Antoninian, Ticinum, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: FELICIT 
TEMP, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Zepter, RIC 140 
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193 	-- Antoninian, Rom, Rs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Felicitas mit Caduceus und 
Füllhorn n. I. stehend, Coh. 145, RIC 63 	 IV + 	65.- 

194 	-- Antoninian, Rom, Vs.: geharn. Büsten n. r., Rs.: Spes steht n. I. und hält 
Blume, Coh. 138,139, RIC 94, 60 	 2 Stück IV 	60,- 

195 	Probus, 276-282, Antoninian, Siscia und Lugdunum, Vs.: geharn. Büste mit 
Zeptern. I. und geharn. Büste n. r., Rs.: Sol in Quadriga von vorn und Sol zwi- 
schen zwei Gefangenen, Coh. 690, 388, RIC 779, 44 	 2 Stück IV 	50,- 

196* Carus, 282-283, Antoninian, Antiochia, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: VIRTVS 
AVGG, der Kaiser steht n. r., hält Parazoni um und überreicht vor ihm stehen- 
dem Jupiter Victoriola, Coh. 115, RIC 124 	 IV + 	80,- 

197* Carinus, 283-285, Antoninian, Kyzikos, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: CLE-
NIENTIA TEMP, Carinus überreicht vor ihm stehendem Jupiter Victoriola, 
Coh. 19, RIC 202 	 IV + 	90,- 

198 	-- Antoninian, Rom und Lugdunum, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: FIDES MI- 
LITVM und SAECVLI FELICITAS, Coh. 28, 117, RIC 253, 152 	2 Stück IV 	80,- 
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199* Magnia Urbica, Gern. des Carinus, Antoninian, Ticinum, Vs.: MAGNIA VRBI-
CA AVG, Büste n. r., Rs.: VENVS CELEST, i. A. SXXI, Venus steht n. 1., hält Ap- 
fel und Zepter, Coh. 9, RIC 345 	 RR IV-V 1650,- 

200 	Maximianus, 286-305, Antoninian, Lugdunum, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
PAX AVGG, Pax steht n. I., hält Zweig und Zepter, i. A. B, Coh. 433, RIC 407 	IV 	25,- 

201 * Allectus, 293-296, Antoninian von kleinem Typ, Camulodunum, Vs.: IMP C 
ALLECTVS P F AVG, Kopf n. r., Rs.: VI RTTVS AVG, Galeere, i. A. Q C, RIC 131 
(dort Quinar) 	 IV 	100,- 

202* Diocletian, 284-305, Argenteus, Siscia, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: VIRTVS 
MILITVM, die vier Kaiser Diocletian, Maximianus, Constantius und Galerius 
opfern auf Altar vor Stadttor, RIC 52 a 	 IV/111 	700,- 

203 	- Antoninian, Lugdunum, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 10V1 CONSERVAT 
AVG, Jupiter steht n. 1., hält Donnerkeil und Zepter, Coh. 215, RIC 41 	 III 	35,- 

204 	- Follis, Trier, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, 
Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, i. F. S - F, Coh. 111, Gerin 146 	IV + 	90,- 

205 	Maximianus, 286-310, Follis, Ticinum, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: SACRA 
MONET AVGV ET CAESS NOSTA, Moneta steht n. I., hält Waage und Füll- 
horn, RIC 43 b 	 IV + 	75,- 

206 	Constantius I. Chlorus, 305-306, Follis, Lugdunum, Vs.: belorb. Büste n. r., 
Rs.: Genius mit Patera n. 1. an entflammt. Altar, i. F. A, RIC 172 grüne Patina IV + 	65,- 

207 	- Follis, Trier, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Genius steht n. 1., hält Patera und 
Füllhorn, i. F. S - F, Gerin 116 	 IV + 	80,- 

208 	Licinius I., 308-324, red. Follis, Antiochia, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Jupiter steht 
n. I., hält Victoriola und Zepter, RIC 27 	 111-IV 	36,- 

209 	- red. Follis Alexandria, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Jupiter steht 
n. I., hält Victoriola und Zepter, links Adler mit Kranz, rechts Gefangener, 
RIC 28 	 III 	30,- 

210 	Licinius II., 317-324, red. Follis, Antiochia, Vs.: behelmte Büste mit Speer 
und Schild n. 1., Rs.: ähnl. wie vor, Coh. 21, Gerin 2 	 IV 	30,- 

211 	- red. Follis, Antiochia, Vs.: belorb. Büste mit Zepter n. 1., Rs.: Jupiter steht 
n. I., hält Victoriola und Zepter, vor ihm gefesselter Gefangener, Coh. 32, 
Gerin 1 	 IV 	45,- 

212* Constantin der Große, 307-337, red. Follis, Antiochia, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: CONSTAN ' TINVS ' AVG SMANTA . darüber Kranz, RIC 57 	 R IV 	100,- 

213* - red. Follis, Constantinopel, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: GLORIA ROMA-
NORVM, behelmte Roma sitzt n. 1. auf Schild, hält Zepter und Victoriola, links 
i. F. A, RIC 17 	 R IV 	100,- 

214* - red. Follis, Constantinopel, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: CONSTAN-
TINIANA DAFNE, Victoria steht n. I. auf Cippus, hält Palmzweig und hebt 
rechte Hand, vor ihr Trophäe, Victoria steht mit Fuß auf vor ihr kniendem Ge- 
fangenem, i. F. E, RIC 29 	 IV + 	90,- 

215* Fausta, 1. Gern. Constantins d. Gr., red. Follis, Siscia, 323-326, Vs.: drap. Bü-
ste n. r., Rs.: SPES RE1P VBLICAE, Spes steht von vorn und hält zwei Kinder 
auf ihren Armen, RIC 205 	 IV + 	150,- 

216 	Helena, Mutter Constantins d. Gr., red. Follis, Antiochia, 323-330, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVBLICE, steht n. r. mit gesenktem Zweig, Coh. 12, 
Gerin 11 	 IV + 	90,- 

217 	Magnentius, 350-353, Centenionalis, Trier, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: großes 
Christogramm zwischen A - W, Coh. 31, 0 24 mm 	 dunkle Patina IV- 	100,- 
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222 

218 	Julianus Apostata, 360-363, Großfollis, Constantinopel, Vs.: diadem. drap. 
Büste n. r., Rs.: Stier n. r., darüber zwei Sterne, Coh. 38, Gerin 7 

219 	Gratianus, 375-383, Kleinbronze, Antiochia, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Ro- 
ma sitzt n. I., Coh. 3, Gerin 5, RIC 45 a 

220 	Valentinianus II., 375-392, Follis, Antiochia, Vs.: behelmte geharn. Büste 
n. r., Rs.: Kaiser steht neben sitzender Victoria in Schiff, RIC 40 b, Gerin 1 

grüne Patina 

221 	Follis, Antiochia, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Kaiser steht n. r. mit 
Labarum und Globus, linker Fuß auf hockendem Gefangenen, Coh. 57, 
Gerin 6, RIC 635 

222* Theodosius I., 379-395, Solidus, Constantinopel, Vs.: diadem. drap. Büste 
n. r., Rs.: Constantinopolis sitzt von vorn, hält Schild mit VOT X MVLT XV und 
Zepter, RIC 45 d 	 Gold 

223 	-- Follis, Antiochia, Vs.: behelmte Büste n. r., Rs.: Kaiser steht neben sitzen- 
der Victoria in Schiff, i. F. Kranz, RIC 40 d 

224 	-- Follis, Antiochia, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Kaiser mit Labarum 
und Globus von vorn stehend, Coh. 18, Gerin 6, RIC 686 

225 	-- Kleinbronze, Antiochia, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Constantino- 
polis thront von vorn, rechter Fuß auf Prora, Coh. 14, Gerin 7, RIC 45 d 

226* Arcadius, 395-408, Solidus, Constantinopel, Vs.: diadem. drap. Büste 
schräg von vorn, Rs.: Constantinopolis sitzt von vorn, hält Zepter und Victo- 
riola, Ratto 47 	 Gold 

IV + 280,- 

36,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

III 1600,- 

IV 40,- 

IV 45,- 

III 30,- 

IV + 1275,- 

227 	Lot von 7 Folles, Probus, Valerien II., Fausta, Constans, Urbs Roma, Constan- 
tius, Anastasius 	 7 Stück IV + -IV- 80,- 
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Lots antiker Münzen 

228 	Griechische Bronzemünzen, versch. Städte, z. B. Korkyra, Chalkis, Euboea, 
Kardia, Thrak. Chersonessos, Epiros, etc., meist Kleinbronzen 	45 Stück V-VI 	450,- 

229 	— ähnl. Lot, wie vor mit Münzen aus Myrina, Mythilene, Magnesia, Zeugita- 
nia, etc., meist Kleinbronzen 	 45 Stück IV-VI 450,- 

230 	— ähnl. Lot, wie vor mit Münzen aus Argos, Athen, Aeg. Inseln etc., meist 
Kleinbronzen 	 50 Stück IV-VI 650,- 

231 	— ähnl. Lot, wie vor mit Münzen aus Molossi, Epiros, Naxos Insula, Pelle, Ma- 
deked., Peri nthos, Thrak., Pantikapaion, Olbia, etc., meist Kleinbronzen 

28 Stück IV-V 550,- 

232 	— ähnl. Lot, wie vor mit Münzen aus Appollonia, Arkadia, Argos, Pantikapai- 
on, etc., meist Kleinbronzen 	 22 Stück V-VI 	220,- 

233 	— Lot von Kleinsilbermünzen, Obol — Drachme, Kleitor, Perrhaebi, Thes., 
Boeotien, Neapolis, Maded., etc. 	 2 Stück gelocht 11 Stück IV-V- 400,- 

234 	— Lot von parth. Bronzemünzen versch. arsakid. Könige, meist Kleinbronzen 
mit schöner Patina 	 15 Stück IV- -VI 120,- 

235 	— Lot von verschiedenen Bronzemünzen der römischen Kaiserzeit, Groß- bis 
Kleinbronzen, Zentral Griech. Raum und Kleinasien 	 25 Stück V-V- 300,- 

236 	Römische Münzen, Denare ca. Trajan bis Commodus 	 35 Stück IV-IV 400,- 

237 	— Lot versch. Denare ca. Hadrian bis Severus Alexander 	 30 Stück IV- bis VI 320,- 

238 	— Lot von 9 versch. Antoninianen, Trajan. Decius und Philipp II. 	9 Stück IV-V 	140,- 

239 	— Lot von 2 Denaren und 8 Antoninianen, Gordian III. 	 10 Stück IV-V 	120,- 

239a — Lot von Antoninianen, Gallienus und Valerien I. 	 12 stoek IV-V 	140,- 
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240 242 245 244 

Deutschland — Mittelalter — Neuzeit 

240* Aachen, Ludwig IV. der Bayer, 1314-1347, Sterling o. J., Vs.: bekr. Kopf von 
vorn, Rs.: umschriftteilendes Kreuz mit 1 Adler in dem 1. und je 3 Kugeln in 
den übrigen Winkeln, Menadier 82 d 

241 * — Sterling, mit Titel als Kaiser, ähnl. wie vor, Men. 83 a 

242* — Sterling, ähnl. wie vor, Men. 83 a 

243 	Anhalt-Zerbst, Carl Wilhelm, 1652-1718, 2/3  Taler 1678, Vs.: geharn. Büste 
n. r., Rs.: Wappen unter Fürstenhut, Mann 252 k var. 

244* Bamberg, Bistum, Anton von Rotenhan, 1431-1459, Groschen o. J., Vs.: 
Wappen, Rs.: St. Henricus steht von vorn, Heller 42, S.-J. 1269 

245* — Franz Conrad, Graf von Stadion, 1753-1757, Silberabschlag vom Dukaten 
1753 a. d. Amtsantritt, Vs.: Büste n. I., Rs.: behelmtes Wappen, vgl. Friedb. 
281, vgl. Craig 14 

246* Bayern, Ferdinand Maria, 1651-1679, Silberabschlag vom Präsenzdukaten 
der bayer. Stände 1671 zur Geburt des Prinzen Joseph Clemens (später Erzb. 
von Köln 1688-1723), Vs.: St. Nikolaus sitzt mit Stab und Buch, darauf drei 
goldene Äpfel (die Geburt war am Nikolaustag), Rs.: verzierter Rautenschild 
teilt Jahreszahl, RESTAURATORI (die Geburt des Prinzen folgte dem Tod drei- 
er Brüder und einer Schwester), Wittelsbach 1368 	 R 

247* — Goldgulden 1679, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Madonna mit Kind über 
Wappen, Witt. 1392, Friedb. 311 	 Gold 

248* — Maximilian Emanuel, 1679-1726, 1/2  Max d'or 1715, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Madonna mit Zepter und Jesuskind, davor bayer. Schild, Witt. 1634, 
Friedb. 329 	 Gold 

IV 450,- 

III 550,- 

IV 400,- 

IV + 190,- 

IV- 150,- 

III 650,- 

II 360,- 

IV + 950,- 

111-IV 900,- 
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249* - 1/2  Max d'or 1722, ähnl. wie vor, jed. Vs. unter der Büste Stern, Witt. 1638, 
Friedb. 329 	 Gold IV 900,- 

249a - 	Herzöge von 	Bayern, 	nach Trennung der Linien, 	Herzog 	Heinrich 	1., 
1255-1290 	und 	Otto 	III., 	1290-1312, 	Dickpfennige (Vierschlagpfennige 
nach Regensburger Schlag), verschiedene Typen, meist Herzogbild zwischen 
H - 0, Slg Friedensb. 3283 ff 	 33 Stück IV-IV- 300,- 

250 Brandenburg-Preußen, Friedrich II. der Große, 1740-1786, 1/2  Taler 1750 A, 
Berlin, Mmz. B = L. H. Barbiez, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Adler über 
Armaturen, v. Schr. 188 b, Martin 8 b IV 240,- 

251 * - Friedrichs d'or 1782 A, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 394 	 Gold IV 1200,- 

252* - Taler 1785 A, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 471 IV + 180,- 

253 - Taler 1786 A, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 472, M. 27 IV 150,- 

254* Braunschweig•Wolfenbüttel, Heinrich Julius, 1589-1613, Taler 1613 a. s. 
Tod, Zellerfeld, Vs.: verziertes 11-feld. Wappenschild, Rs.: 9 Zeilen Schrift, 
W. 646, F. 757, Kn. 356 IV 950,- 

254a - Lüneburg, Ernst August als Bischof von Osnabrück ab 1662, XII Marien-
groschen 1670, Vs.: Braunschweiger Helm, Rs.: Wert, Welter 1890, Kn. 2732, 
Kny. 8692 IV + 200,- 

254b - Georg Wilhelm, 1665-1705, 2/3  Taler 1690, Vs.: Wert in Umschrift, Rs.: n. 1. 
springendes Ross, W. 1590, Kn. 2355 IV 250,- 

255* Eichstätt, Bistum, Joseph Graf von Stubenberg, 1790-1802, 1/2  Taler 1796, 
Mmz. C. D. = Cajetan Destouches, München), Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wap-
pen auf Mantel, Cahn 150 IV 400,- 

256* Fulda, Abtei, Balthasar von Dernbach, 1570-1606, 3 Kreuzer o. J., Vs.: Wap-
pen, Rs.: Reichsadler, S.-J. 2230 111-IV 200,- 

257* - Bernhard Gustav von Baden, 1671-1677, V. Taler 1672, Vs.: mit Stein be-
schwerte Palme vor Wappen, Rs.: 10 Zeilen Text mit Titel als Coadjutor von 
Kempten, Siegburg und Canonicus von Köln und Straßburg, Bally 1111, Ber- 
stett 183, v. Schr. 2483, ex Helbling 1912, 6704 	 R II-  500,- 

258 Hameln, Stadt, 1/24 Taler 1576, Vs.: Stadtwappen, Rs.: Reichsapfel zwischen 
Wert, Knigge 4580, Kny. vgl. 5316 IV- 200,- 

259* Hessen-Kassel, Friedrich II., 1760-1785, Taler 1765 (v. Körner), Vs.: geharn. 
Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, links von einem bekr. Löwen gehalten, rechter 
Löwe unten das hanau'sche Wappen ankläffend, Hoffm. 2311, Dav. 2300 

leicht justiert III 2000,- 

260 - Taler 1766, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen von zwei bekr. Löwen 
gehalten, Hoffm. 2323 var., Dav. 2301 III-  750,- 

261 * - Taler 1766, ähnl. wie vor, Hoffm. 2323 var. 111-IV 700,- 

262* - 1/2  Taler 1766, ähnl. wie vor, Hoffm. 2328 IV 200,- 

263 - 1/2  Konventionstaler ( 2/3  Taler) 1767, ähnl. wie vor, Hoffm. 2357 IV 250,- 
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264 	- 1/4  Reichstaler 1767, Vs.: Wert und Jahr in Kartusche, Rs.: bekr. Löwen- 
schild, Hoffm. 2362 	 IV 	50,- 

265* - Pistole (Louis d'or) 1771, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Ordensstern, Hoffm. 2411, 
Friedb. 1224, 6,4 g 	 Gold IV-V 	900,- 

266* - Eddergold-Dukat 1775, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Edderfluß, rechts Fluß-
gott auf hess. Schild und Quellurne gestützt, im Hintergrund Landschaft und 
Ruine, Hoffm. 2449, Kirchh. 70, 3,5 g 	Schrötlingsfehler a. Vs. Gold R IV + 4500,- 

267 	- Wilhelm XI., 1760-1821 (als Graf von Hessen-Hanau-Münzenberg - 
1785), Bieberer-Ausbeutetaler 1794, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen von 
zwei bekr. Löwen gehalten, Hoffm. 2690, Dav. 2305, Vogls. 709 	 IV + 	700,- 

268* - Taler 1789 (sog. Wilhelmstaler zu 24 Groschen oder 32 Albus), Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: bekr. Wappen mit Wert und Jahr, darunter D.F., Hoffm. 2652 	 IV 	250,- 

269* - Darmstadt, Ernst Ludwig, 1678-1739, Karol in 1733, Vs.: Kopf n. r., Rs.: vier 
bekr. ins Kreuz gestellte Monogramme, Hoffm. 3637, Fr. 1264 	 Gold IV- 	1400,- 

270* - Ludwig X., 1790-1806, 1/2  Taler 1793, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen 
von zwei Löwen gehalten, i. A. Jahr und R.F., Hoffm. 4044 	 IV 	800,- 

271 	Jülich-Berg, Wilhelm IV., 1475-1511, Schilling 1511, Vs.: Hüftbild des HI. Hu- 
bertus von vorn über Wappen, Rs.: schräggestelltes verz. Kreuz, i. d. Winkeln 
kleine Schilde von Mainz, Trier, Köln und Bayern, Noss 205 a 	 IV- 	90,- 

272* - Wilhelm V., 1539-1592, 8 Albus 1585, Vs.: Jahr über Wappen, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Reichsapfel auf der Brust, Noss 392 f 	 R IV 	800,- 

273* - Taler 1567, Vs.: geharn. Hüftbild mit Streitaxt n. 1., Rs.: dreifach behelmtes 
Wappen, Noss 331 f 	 IV 	1500,- 

274* Kleve, Johann II., 1481-1521, Stüber 1490, Wesel, Vs.: klevischer Schild, Rs.: 
märkischer Schild auf befußtem Kreuz, Noss 163 	 IV 	360,- 

Kölner Münzen 

275* Köln, als Reichsmünzstätte, Otto 1. als König, 936-962, Pfennig, Vs.: Kreuz 
in Perlkreis, in dessen Winkeln je 1 Kugel, in Umschrift (0T)TO RE (X), darum 
zweiter Perlkreis (dezentriert), Rs.: S.COLONIA, rechts i. F. V, Haevernick 36 a IV 	200,- 

276* - Otto III., als Kaiser, 983-1002, Pfennig, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, 
Umschrift (0) DDO + IVIP (AVG), Rs.: S. COLONI /A, Haev. 73 	 IV- 	120,- 

277* - EB Pilgrim und Kaiser Konrad, 1027-1036, Denar, Kreuz, i. d. Winkeln 
PI/LI/GR/IM in Umschrift CHVONDRADVS..., Rs.: fünfsäuliger Tempel, Um- 
schrift SANCTA COLONIA, Haev. 222 a, b var. 	 IV 	140,- 

278* -EB Hermann I., 1036-1056 und Kaiser Konrad 1024-1039, Denar, Mzst. 
Köln 1036-1039, Vs.: Kreuz i. d. Winkeln Kugeln in Perlkreis, darum C..ON-
RADVS IMP, Rs.: Tempel an dessen Front COLO / NIA, in Umschrift HERMAN- 
NA...PS, Haev. 251 	 IV- 	180,- 

279* - als Erzbischöfliche Münzstätte, Philipp v. Heinsberg, 1167-1191, Denar 
1. Typ, ca. 1167-1168 (vor seiner Ankunft in Köln geprägt), Vs.: auf einer Lei-
ste das barhäuptige Brustb. des Eb. mit Stab und Buch, Rs.: breites Kirchen- 
gebäude mit breitem Hauptturm und schlanken Seitentürmen, Haev. 503 	IV 	200,- 

280* - Denar, Mzst. Köln 1181-1190, Vs.: thronender Erzbischof mit Krummstab 
und Fahne, Rs.: breites Kirchengebäude mit 5 Arkaden und drei Türmen, 
Haev. 549 	 IV 	150,- 
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281* - Denar, Mzst. Soest, Vs.: Kreuz in Perlkreis, i. d. 1. Winkel «Soester 
Zeichen», i. d. anderen je ein V, Umschrift PHILIPVS OARCIOEI S, Rs.: S.CO- 
LONIA, Haev. 887 var. (ohne Stern) 	 IV 	150,- 

282* - Pfennig, Mzst. Soest ca. 1193-1205, Vs.: Nachprägung des 3. Gepräges 
EB Philipps, Rs.: Kölner Stadtname in alter dreizeiliger Form, erstes 0 in Perl- 
reifform, Haev. 920 var. 	 IV 	120,- 

283* - Dietrich 1. von Heinsberg, 1208-1212, Pfennig, Mzst. Köln, Vs.: thronender 
Erzbischof in einspitziger Mitra mit zwei Kreuzfahnen, Rs.: Brustbild St. Petri 
mit Buch und Schlüssel in Kleeblattbogen und dreifach Türmen, Haev. 608 	IV 	220,- 

284* - Obol (Hälbling), ähnl. wie vor, Haev. 613, 0,547 g 	 R IV 	200,- 

285* - Denar, Mzst. Soest (ohne Namen des Münzherrn, wahrscheinlich in der 
Zeit der Sedisvacanz 1212-1216 geprägt), Vs.: geschwungene Mauer mit 2 
Türmen, darüber mehrgeschossiger Torturm, Rs.: S.C+ LON1/A in interessan- 
ter Anordnung, Haev. 958 a, Ex Hess F. a. M. 1911, Nr. 20350 	 R III 	350,- 

286* - Engelbert I., 1216-1225, Denar ca. 1217-1218 (mit dem Titel Minister), 
Vs.: Eb. auf Faltstuhl aus Tierkörpern + ENGELBERTVSMI, Rs.: Kirchenge- 
bäude hinter Mauern mit zwei Fahnen, Haev. 621 	 IV- 	120,- 

287* - Heinrich von Molenark, 1225-1238, Denar, Vs.: thronender Eb. mit zwei-
spitziger Mitra, mit Krummstab und Buch, Rs.: Brustbild St. Petri vor mit Fah- 
nen geschmücktem Kirchengebäude, Haev. 647 	(als Electus 1238-1239) IV 	120,- 

288* - Konrad von Hochstaden, 1238-1261 (in seiner Regierungsepoche wurde 
1248 der Grundstein des Kölner Domes gelegt), Denar, Mzst. Köln, Vs.: thro-
nender Elect ohne Mitra, Kasel und Pallium, Rs.: dreitürmiges Kirchengebäu- 
de, Haev. 653 	 IV- 	150,- 

289* - Pfennig, 1. Typ mit dem Titel als Erzbischof, ca. 1244-1261, Vs.: auf Falt-
stuhl thronender Erzbischof mit zweispitziger Mitra von der seitwärts die In-
fuln herabhängen, Kasel und Pallium, Krummstab und Buch, Rs.: Mauer mit 
Tor und zweigesch. Torturm zwischen Kirchenfahnen, Haev. 665 c 	 IV 	100,- 

290* - Siegfried von Westerburg, 1275-1297, Denar des 2. Typs, ca. 1282-1288, 
nach dem Bopparder Münzvertrag von 1282, Vs.: Brustbild des Eb. mit Mitra, 
Inful, Buch und Stab SIFRID ...CHIEPC, Rs.: Mauer mit kreuztragendem Tor-
turm zwischen Kirchenfahnen SANCTA COLON ..C1, Haev. 704 b, Ex Cahn A. 
April 1912, Nr. 1560 	 R IV + 	250,- 

291 * - Denar, Variante des vorigen Exemplars, Haev. 704 	 IV 	250,- 

292* - Heinrich II. von Virneburg, 1306-1332 (bestattet im Bonner Münster), 
Großpfennig Mzst. Bonn ca. 1314, Vs.: Eb. mit Mitra und Stola sitzt auf Falt-
stuhl, i. d. Rechten Bischofsstab, i. d. Linken Buch HENRICVS ARCHIEP, Rs.: 
Darstellung des Bonner Cassiusmünsters (daher auch Cassiuspfennig) von 
Südosten gesehen, Umschrift BEATA:VERONA:VINCES, (Verona ist ein poe-
tischer Name Bonns, der schon seit ca. dem 10. Jh. nachweisbar ist), Noss 
71, Ex Lempertz, Köln 1911 	 IV + 	150, 

293* - Sterling, Mzst. Bonn ca. 1318, Vs.: Kopf des EB. von vorn mit Mitra in 
gleichseitigem Dreieck, in dessen oberen Winkeln je 3 Punkte (im Gegensatz 
zu dem bei Noss beschriebenen Exemplar fehlt der Punkt im unteren Winkel), 
Rs.: Umschrift MON/ETA/BVN/ENS wird durch befußtes Kreuz geteilt in des-
sen Winkeln sechszackige Sterne, vgl. Noss 15, Ex A. Cahn F. a. M. 14. IV. 
1912, Nr. 1563 	 IV + 	250,- 

294* - Großpfennig, Mzst. Bonn, 1324-1330, Vs.: Eb. auf Schemel sitzend mit 
Krummstab und Buch, Rs.: Ansicht des Cassiusmünsters von Norden gese-
hen in Umschrift SIGECCE.SCI.CASSI.BUNEN, Noss 26, Ex Rosenberg, Han- 
nover V. 1912, Nr. 117 	 IV 	150,- 

34 



283 

288 

295* -- Großpfennig, wie vor, Noss 23, Ex A. Riechmann, Halle 5. XII. 1912, Nr. 437 IV 150,- 

296* -- Großpfennig, ähnl. wie vor, Noss 23 var. IV- 120,- 

297" -- Großpfennig, ähnl. wie vor, Noss 24 IV 120,- 

298 -- Großpfennig, ähnl. wie vor, Noss 30 e IV 150,- 

299* -- Großpfennig, ähnl. wie vor, Noss 25 IV 150,- 

300* -- Walram von Jülich, 1332-1349, Großpfennig, Mzst. Bonn, ca. 1332, Vs.: 
thronender Eb., Rs.: Ansicht des Cassiusmünsters von Norden, Umschrift 
SIG/CC.SIS..SIBVBEB, Noss 37/38, Ex Cahn F. a. M. IV. 1912, Nr. 1576 IV 200,- 
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301 * - Zehn Pfennig (Kreuzgroschen) um 1340, Vs.: Eb. auf Faltstuhl thronend, 
Rs.: Blumenkreuz in Umschrift + SIG:ECCE:SCI:CASSII:BVNEN, Noss 40, Ex 
Cahn F. a. M. IV. 1912, Nr. 1574 	 R IV 	2500,- 

302* - Zwölf-Pfennig o. J., um 1338, Mzst. Bonn, Vs.: mitriertes Hüftbild des Eb. in 
weitem Mantel von vorn, Buch i. d. Rechten, i. d. Linken Bischofsstab mit aus-
wärts gekehrter Krümme + VVALRAM'ARCHIEPS:COLONE, Rs.: befußtes 
Langkreuz, i. d. Winkeln sechszackige Sterne mit rundem Zentrum, Umschrift 
MONETA/BVN EIS, Noss 43, Ex Rosenberg F. a. M. VI. 1912, Nr 868 	RRR 111-1V 3000,- 

303* - Tournose, Mzst. Deutz, ca. 1343, Vs.: Brustbild des Bischofs von vorn in 
Neunpass mit Dreiblättern innen, Rs.: befußtes Kreuz in doppelter Umschrift, 
Noss 59 e 
	

IV + 	400,- 

304* - Tournose, Mzst. Bonn, ca. 1344, Vs.: Brustbild des Bischofs von vorn in 
Rand von 12 gestielten Dreiblättern, Rs.: befußtes Kreuz in doppeltem Kerb- 
kreis und Umschrift, Noss 67 	 IV 	450,- 

305* - Tournose, ähnl. wie vor, Noss 72 	 IV 	450,- 

306* - Tournose ca. 1376, ähnl. wie vor, Noss 76 	 IV 	425,- 

307* - Wilhelm von Gennep, 1349-1362, Doppelschilling, Mzst. Bonn, ca. 1354, 
Vs.: Bischof thront auf Faltstuhl mit Hundeköpfen und -fußen, unten Stamm-
wappen, Rs.: befußtes Kreuz in doppelter Umschrift und Kerbkreis, Stempel- 
variante zu Noss 100, Ex S. Rosenberg, F. a. M., Juni 1912, Nr. 872 	 R IV + 	1250,- 

308* - Friedrich von Saarwerden, 1371-1417, Weißpfennig, Mzst. Bonn ca. 1376, 
Vs.: Brustbild St. Petri unter Schutzdach, Rs.: Sechspaß mit gespaltenem 
Schild Köln/Trier, Noss 189 a, b, Ex Aukt. Cahn, F. a. M., April 1912, Nr. 1589 	IV 	175,- 

309* - Schilling (halber Weißpfennig), Mzst. Bonn ca. 1376, Vs.: Hüftbild St. Petri 
über Saarwerdener Schild in Umschrift, Rs.: befußtes Kreuz in Kerbkreisen in 
Umschrift, i. d. Winkeln je drei Kugeln, Noss 190 	 IV-/IV 	80,- 

310* - Weißpfennig, Mzst. Bonn, Vs.: Brustbild St. Petri unter gotischem Schutz-
dach, oben Schilde Saarwerden und Minzenberg, Rs.: spitzer Dreipaß, i. d. 
Winkeln die Schilde von Minzenberg, Mainz und Pfalz/Bayern, Noss 215 	IV 	170,- 

311* - Weißpfennig, Mzst. Bonn ca. 1402, Vs.: Brustbild St. Petri unter gotischem 
Schutzdach, darüber zwei Schilde von Saarwerden, Rs.: gevierter Schild Köln- 
Saarwerden in rundem Achtpaß, Noss 235 b 	 RR IV 	300,- 

312* - Weißpfennig, Mzst. Bonn ca. 1404, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Stiftsschild be-
legt mit Saarwerden in spitzem Dreipaß mit nach innen geöffneten Rundbö- 
gen, i. d. Spitzen dreimal Saarwerden, Noss 239 	 IV 	200,- 

313 	- Weißpfennig, Mzst. Bonn ca. 1407, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: spitzer Dreipaß 
darin Stiftsschild belegt mit Saarwerden, i. d. Winkeln zwei gekreuzte Schlüs- 
sel, Kölner und Saarwerdener Schild, Noss 253 e-h 	 IV + 	200,- 

314* - Weißpfennig, ohne Angabe der Münzstätte, ca. 1414, Vs.: Brustbild St. Pe-
tri unter spitzem Schutzdach, zu beiden Seiten der Kreuzblume Saarwerdener 
Schild, Rs.: spitzer Dreipaß mit einges. Bögen, darin gevierter Schild Köln-
Saarwerden, 1. d. Ecken Mainz, Trier und Rosette, Noss 267 c, Ex Aukt. S. Erb- 
stein 1909, Nr. 5579 	 Knick am Rand R IV 	250,- 

315* - Dietrich v. Moers, 1414-1463, Weißpfennig, Mzst. Bonn ca. 1418, Vs.: 
Hüftbild St. Petri unter got. Schutzdach, darüber zwei Schilde von Saarwer-
den, Rs.: gevierter Schild Köln, Moers in spitzrundem Dreipaß, i. d. Ecken 
gekr. Schlüssel, Köln und Rosette. Bei diesem Typ erstmalig die Umschrift: 
MONETA.NOVA.BONNENS.,Noss 281 d, Ex Aukt. Cahn, F. a. M., 14. IV. 1912, 
Nr. 603 	 geringhaltige Legierung R IV + 	240,- 

316 	- Weißpfennig, Mzst. Bonn ca. 1420, ähnl. wie vor, Noss 295 	 IV- 	150,- 
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317 	- Weißpfennig, Mzst. Riehl ca. 1420, ähnl. wie vor, Noss 306, Ex Aukt. Erb- 
stein 1909, Nr. 5584 	 IV-IV- 150,- 

318 	- Weißpfennig 1438, Mzst. Riehl, Vs.: Brustbild St. Petri, Umschrift mit Jah- 
reszahl, Rs.: gevierter Schild Köln-Moers in spitzem Dreipaß, i. d. Spitzen 
Schild von Mainz, Trier und Bayern, Umschrift mit Titel des Eb., Noss 360 	IV 	200,- 

319 	- Weißpfennig o. J., Mzst. Riehl, ähnl. wie vor, Noss 390 	 IV- 	150,- 

320 	- Ruprecht Pfalzgraf bei Rhein, 1463-1486, Weißpfennig, Mzst. Bonn ca. 
1469, Vs.: Hüftbild St. Petri unter got. Baldachin, unten geteilter Schild Köln-
Pfalz, Rs.: gevierter Schild Köln-Pfalz-Bayern-Köln in spitzem Dreipaß, i. d. 
Spitzen die Schilde Mainz, Trier, Bayern, Noss 431 	 IV 	200,- 

321 * - Weißpfennig, Mzst. Bonn ca. 1470, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: spitzer Dreipaß 
belegt mit gespaltenem Schild, links Köln, rechts Pfalz über Bayern, i. d. Spit- 
zen Mainz, Trier und Bayern, Noss 434 	 III 	250,- 

322* - Weißpfennig, Variante des vorigen, Noss 434 	 IV 	200,- 

323* - Weißpfennig, ähnl. wie vor, mit Gegenstempel Löwenschild (Stadt Braun-

schweig), Noss 434 e (dieses Exempl.), Krusy zu B5, 10, Exemplar der Sig. 
Zuntz aus dem Fund von Erfurt, über Aukt. Cahn, F. a. M., April 1910, Nr. 1620 	111-IV 

	

Gegenstempel RRR III 	1600,- 

324* - Hermann von Hessen, 1473-1508, als Verwalter des Erzstiftes 
1473-1480, Weißpfennig, Mzst. Bonn ca. 1475, Vs.: Hüftbild St. Petri unter 
got. Schutzdach, davor gesp. Schild Ziegenhayn-Hessen, h'MA'GVBN'ECC-
LE'CO, Rs.: Gevierter Schild Köln-Hessen-Nidda-Köln in Dreipaß, i. d. Spit- 
zen Köln-Hessen-Köln, Noss 464 a 	 IV 	250,- 

325* - Weißpfennig, ähnl. wie vor, Noss 464 c 	 IV 	200,- 

326* - Weißpfennig, nach dem rhein. Münzvertrag vom 16. III. 1481, ohne Angabe 
der Münzstätte (Bonn), Vs.: St. Petrus mit Langkreuz und Schlüssel hinter ge-
viertem Schild aus Köln-Hessen-Ziegenhayn-Trier, (sic!), Rs.: die Schilde der 
vertragsschließenden rhein. Stände mit den Fußenden zusammengescho-
ben, zwischen den Kerbkreisen: MONETA NOVA RENENSIS, Variante zu 
Noss 474, Fd. von Erfurt, Sig. Zuntz, Ex C 1912, Nr. 1633 	 RR IV 	800,- 

327* - 1/2  Weißpfennig, ähnl. wie vor, Noss 475 d, Ex Sig. Zuntz 	 R V + 	100,- 

328* - Groschen 1489, Mzst. Deutz, Vs.: Hüftbild St. Petri über Stiftsschild, Rs.: 
befußtes Kreuz auf dem gevierten Schild von Köln-Hessen-Nidda-Köln in 
doppelter Umschrift, Noss 481 a 	 IV + 1000,- 

329* - Philipp II. von Daun-Oberstein, 1508-1515, Albus 1510, Mzst. Deutz, Vs.: 
Stiftsschild belegt mit daunschem Schild, darüber Jahr, Rs.: 3 Schilde 
Trier-Baden, Mainz und Bayern, Noss 532 	 IV 	100,- 

330* - Albus 1513, Mzst. Deutz, ähnl. wie vor, Noss 553, jedoch Schilde von 
Mainz, Bayern, Trier-Kleve 

	
IV 	200,- 

331 	- Albus 1513, Mzst. Deutz, ähnl. wie vor, Noss 552 
	

IV 	180,- 

332 	- 1/2  Albus 1514 (Schilling), Vs.: Stern über Stiftsschild, an den Ecken die 
Schilde von Mainz, Trier und Bayern, Rs.: Büste St. Petri von vorn über Stifts- 
schild, Noss 558 d 	 IV 	60,- 

333 	- Hermann V. von Wied, 1515-1547, 1/2  Albus 1517 (Schilling), ähnl. wie vor, 
Noss 583 h 	 IV- 	60,- 

334" - Salentin von Isenburg, 1567-1577, Taler 1570, Mzst. Deutz, Vs.: St. Petrus 
n. I. schreitend, Rs.: behelmter Wappenschild, Noss 75 	 III 	1000,- 
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335* — Rechenpfennig 1577, Vs.: großer, ausgeschnittener fünffeld. Schild, belegt 
mit Isenburger Herzschild, rechts und links I. F. Jahr, Rs.: Spruch in Kartu- 
sche, Kupfer, 0 29 mm, Noss 92 	 III 	150,- 
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336* — Gebhard Truchsess von Waldburg, 1577-1583, Talerklippe 1583 (während 
der Belagerung Bonns aus dem Silbergerät der Kirchen geprägt), Vs.: ovaler 
Stempel mit Stiftsschild belegt mit dem ausgeschnittenen Schild von Wald-
burg, darüber B / 83, unten zweite Punze: G, Rs.: verwischter Abdruck des 
Hauptstempels, wahrscheinlich von einem Probeschlag, vgl. Noss 119 a, Ex 
Sig. Zuntz, 28,83 g 	 Hksp. RRR IV 	10000,- 

337* — Joseph Clemens v. Bayern, 1688-1723, 1/6  Taler 1693 (Viertelgulden), Vs.: 
Büste in Umschrift n. r., Rs.: bekr. Wappen in Umschrift und Wert, rechts und 
links i. F. F-W = Friedrich Wendel, Mmz in Deutz, Noss 545 	 IV- 	75,- 

338* — Gulden 1694, Vs.: Büste mit großer Perücke und Harnisch n. r., Rs.: bekr. 
Wappen über Wert in Umschrift, Noss 585 	 IV 	450,- 

339* — Gulden 1694, ähnl. wie vor, aber ganz abweichender Stempel, Noss 591 	IV 	400,- 

340 	— Gulden 1694, ähnl. wie vor, Noss 591 	 IV- 	190,- 

341 * — 1/6  Taler 1715, Vs.: Büste n. r. in Umschrift, Rs.: bekr. Wappen über Wert in 
Umschrift, Noss 642 	 IV 	150,- 

342* — Clemens August, 1723-1761. 20 Kreuzer 1735, Vs.: sieben ovale Wappen 
unter Krone auf Kartusche mit Stab und Schwert, Rs.: Wert und Jahr in 
Rokoko-Kartusche, Noss 695 a 	 III 	150,- 

343* — 20 Kreuzer 1735, ähnl. wie vor, aber mit abweichend gestaltetem Wappen 
und anderer Wertkartusche, Noss 697 

	
III 	150,- 

344* — 1/4  Ausbeutetaler 1759, aus westfälischem Silber, Vs.: bekr. ovales Wap-
pen, belegt mit Deutschordensschild von Löwen gehalten, Rs.: zwei Berge 
mit Förderbetrieb, darüber vier Zeilen, Noss 765, Vogels. 327, Dudik 297 

	
111-IV 2500,- 

345* — 1/4  Sterbetaler 1761, Vs.: bekr. Wappen belegt mit Deutschordensschild auf 
Mantel, Rs.: 9 Zeilen über Wert, Noss 770, Witt. 2029, Dudik 298, Ex Aukt. Hel- 
bing, München, Jan. 1912 

	
11- 	1000 — 

346* — Stadt, Weißpfennig o. J., Vs.: Hüftbild Christi in got. Bogen über Stadtwap- 
pen, Rs.: Stadtwappen in spitzem Dreipaß, Noss 22 ff 

	
IV 	120,— 

347* — Weißpfennig o. J., ähnl. wie vor, Noss 22 ff 	 IV 	120,- 

348* — Taler 1569, Vs.: behelmter Stadtschild von Löwe und Greif gehalten, Rs.: 
bekr. Doppeladler, Noss 144 	 IV + 	975,- 
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349* - 1/2  Reichstaler 1571, Vs.: behelmtes Wappen, gehalten von Löwe und Greif, 
Rs.: bekr. Doppeladler in Umschrift mit Titel Maximilian II, Noss - 

unediert RR IV/IV- 4250,- 

350* - Abschlag von Taler 1585, in Klippenform, Kupfer, mit Titel Rudolf II., Vs.: 
behelmtes Wappen von Greif und Löwe gehalten., Rs.: bekr. Doppeladler, a. 
d. Brust Reichsapfel, Noss vgl. 229, 40,5 g 	 IV + 	600,- 

351 * - Ratszeichen 1672, Vs.: bekr. Doppeladler, a. d. Brust großer span. Stadt- 
schild, Rs.: Weinpokal, Noss 457 b, Ex Aukt. Rosenberg, F. a. M., 1910 	III 	200.- 

352* - Taler 1700, mit Titel Leopolds, Vs.: behelmtes Stadtwappen, Rs.: bekr. 
Reichsadler, Noss 556, Dav. 5173 	 IV 	975,- 

353* - Taler 1727, Vs.: belorb. Büste Karl VI., n. r., Rs.: behelmtes Stadtwappen 
von Löwe und Greif gehalten, i. A. BURG(HK)FUES, Noss 614 	 R IV + 3400,- 

354* - Ratszeichen 1730, Vs.: behelmter Stadtschild von Löwe und Greif gehal- 
ten, Rs.: Weinpokal, Noss 619 var. Ex Aukt. Rosenberg, F. a. M., 1910 	 III 	90,- 

355 	- Fälschung des Ratszeichen von 1730, aus einer messingähnl. Legierung 
aber im Gegensatz zu sonst. Fälschungen mit Kupferstift, ähnl. wie vor, 
Noss 620 	 IV 	40,- 

356* - Silberabschlag vom 1111 Heller-Stück 1768, Vs.: bekr. Doppeladler mit Stadt-
wappen als Brustschild, Rs.: Wert und Jahr, Noss 644 (b), Ex Aukt. Lempertz, 
Köln, Jan. 1912, 1,9 g 	 II 	150,- 

357* Lübeck, Dukat o. J. (Mitte 15. Jh.), beiderseits von vorn stehender Johannes 
mit Kreuzstab in ovaler Einfassung, links in Kopfhöhe kleiner Doppeladler, 
Behrens 67 k, Fr. 1439 	 Gold IV+ 1800,- 

357a - 1/16 Taler 1673, sogen. «Dütchen», Vs.: Doppeladler auf Langkreuz mit 
Brustschild, Rs.: Wert und Jahr, Behrens 354 var. 	 IV + 	170,- 

358* Mainz, EB, Adolph II. von Nassau, 1461-1475, Weißpfennig o. J., Vs.: Hüft-
bild St. Petri unter got. Dach über Wappen von Nassau, Rs.: gespaltener 
Schild von Mainz-Nassau in Dreipaß, i. d. Ecken die Schilde von Trier, Pfalz 
und Bayern, Pr. Alex. 185 	 IV 	100,- 

359* - Dietrich II. von Isenburg, 1475-1482, Weißpfennig o. J., Vs.: Brustbild St. 
Petri auf got. Thron über Wappen von Isenburg von vorn, Rs.: gevierter Schild 
Mainz-Isenburg in spitzem Dreipaß, i. d. Ecken die Schilde von Trier, Köln und 
Bayern, Pr. Alex. - vgl. 198 	 IV- 	250,- 

360* - Uriel von Gemmingen, 1508-1514, Albus (Groschen) 1512, Vs.: geviertes 
Wappen Mainz - Gemmingen von drei kleinen Kreisen umgeben, Rs.: drei 
Wappen, Trier, Köln und Bayern mit fünf blättrigen Rosen zwischen den Schil- 
den, Pr. Alex. 228 	 R IV 	1000,- 

361 	- Anselm-Franz von Ingel heim, 1679-1695, 12 Kreuzer 1694, Vs.: bekr. Wap- 
pen zwischen Zweigen, Rs.: Wert und Jahr, Pr. Alex. 597 	 IV + 	60,- 

362* - Friedrich Carl Joseph von Erthal, 1774-1802, Taler 1794, Vs.: Wappen un-
ter Kurhut, Rs.: Wert und Jahr über gekreuzten Zweigen, Dav. 2432 A, Pr. 
Alex. 773 	 IV 	700,- 

363 	- 10 Kreuzer 1795, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Pr. Alex. 785 	III- 	300,- 
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364* Mecklenburg•Güstrow, Hans Albrecht II., 1610-1636, Kipper 4 Schillinge 
o. J., Mzst. Gnoien, Vs.: Doppeladler, a. d. Brust Reichsapfel, i. d. Umschrift 
Titel Mathias, Rs.: Wappen, Hannemann 6, 1, Sig. Gaettens 665 	RRR IV 	400,- 

365 	Münster, Bistum, Clemens August v. Bayern, 1719-1761, III Pfennig 1740, 
1741, 1743 und 1754, Monogramm / Wert, Schulze 222, 223, 225, 244 4 Stück IV 	40,- 

366 	- 1111 Pfennig 1743, 1745, bekr. Monogramm / Wert, Schulze 224 a, 228 c 

	

2 Stück IV 	24,- 

367 	- 1111 Pfennig 1748, 1754, 1755 wie vor, Schulze 235, 243, 249 	3 Stück IV + 	32,- 

368 	Nürnberg, Friedrich II., 1212-1250, Löwenpfennig ca. 1245-1250, Vs.: Ro- 
sette und Halbmond, Rs.: Löwe n. r., darüber Kreuz, Fd. von Hersbruck 15, Er- 
langer 70 	 IV 	35,- 

369 	- Pfennig ca. 1245-1250, Vs.: Königsbüste mit Lilienzepter n. r., Rs.: 2 Vögel 
beiderseits eines dreiteiligen Stabes, Fd. v. Hersbr. 18, Erl. 71 	 IV 	36,- 

370 	- Pfennig ca. 1245-1250, Vs.: Löwe n. 1., Rs.: zwei aufgerichtete Löwen, da- 
zwischen Kreuzstange, Fd. v. Hersbr. 19, Erl. 72 	 IV 	34,- 

371 	- Pfennig ca. 1245-1250, Vs.: Königsbüste mit Kreuz n. r., Rs.: 2 einander 
zugekehrte Löwen, darunter Adler, Fd. v. Hersbr. 31, Erl. 87 	 IV 	35,- 

372 	- Pfennig ca. 1250-1268, Vs.: Königsbüste n. I. mit geschultertem Zepter 
und auf der Rechten Falke, Rs.: Adler mit Königskopf, Fd. v. Hersbr. 21, Erl. 80 IV 	32,- 

373 	- «Löwenpfennig» ca. 1240-1268, Vs.: n. 1. schreitender Löwe, Rs.: Königs- 
büste mit 2 Lilienzeptern, Fd. v. Hersbr. 34, Erl. 67 	 IV 	34,- 

374 	- Ludwig der Strenge v. Bayern, 1268-1273, Pfennig, Vs.: bekr. Büste von 
vorn, Rs.: Kopf von vorn mit Stirnreif, Fd. v. Hersbr. 35, Erl. 83 	2 Stück IV 	55,- 

375 	- Stadt, Konventionstaler 1765 (v. Loos), mit Titel Franz 1., Vs.: Noris steht 
mit Zweig vor Altar, darauf Räuchergefäss, davor d. frank. Schild, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Kellner 281 	 IV 	300,- 

376* Osnabrück, Stadt, XII Pfennig 1723, Vs.: Stadtwappen, Rs.: Wert, Kenne- 
poh I 448 	 IV 	125,- 

377 	- VIIII Pfennig 1925 (Groschen), Wappen / Wert, Ken. 449 	 IV 	150,- 

378 	- VIIII Pfennig 1625, ähnl. wie vor, Ken. 449 a 	 IV 	150,- 

379 	Pfalz, Kurpfalz, Friedrich 1., 1449-1476, Mzst. Bacharach, Weißpfennig o. J., 
Vs.: Hüftbild St. Petri unter got. Dach über Wappen, Rs.: geviertes Wappen in 
Dreipaß, i. d. Ecken je 1 Wappen, S.-J. 2433 	 IV- 	80,- 

380 	- Neuburg, Otto Heinrich und Philipp, 1504-1544, Batzen 1519, Vs.: Löwe 
n. 1., Rs.: Wappen, Noss II, 545 	 IV 	100,- 

381 	- Batzen 1523, ähnl. wie vor 	 IV 	110,- 

382* - Oberpfalz, (im Besitz d. Kurlinie), Philipp, 1476-1508, Groschen o. J., Vs.: 
drei Wappen, Rs.: Helm 	 IV 	220,- 

383* - Deutscher Orden, Ludwig Anton von Pfalz-Neuburg, 1679-1694, 1/12 Taler 
1688, Vs.: verziertes Hochmeisterkreuz in Umschrift, Rs.: Wert und Jahr in 
Umschrift, Dudik - vgl. 273 	 IV + 	200,- 

384* Regensburg, Heinrich II., 1009-1024, Denar, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Kreuz 
in Umschrift 	 IV- 	200,- 

385 	- Johann 1. von Bayern, 1384-1409, Vierschlagpfennige, Vs.: Büste mit 
Krummstab, Rs.: Regensburger Schild 	 2 Varianten IV 	45,- 
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386* — Johann III. v. d. Pfalz, 1507-1538, Batzen 1523, Vs.: Wappen unter Jahr, 
Rs.: St. Petrus steht von vorn, S.-J. 1023 	 IV 	150,- 

387 	Sachsen-Wittenberg, Herzogtum, Berhard III., 1212, Brakteat, von vorn ste- 
hender Herzog mit Schwert, Archiv f. Brakteaten Tf. II, 9 	 IV 	150,- 

388 	— Christian II., Johann Georg und August, unter Vormundschaft Friedrich 
Wilhelm von Weimar, 1591-1602, Taler 1600, Dresden, Vs.: drei Hüftbilder, 
Rs.: dreifach behelmtes Wappen, Mers. — vgl. 776, Dav. 7557 	 IV 	150,- 

389* — Johann Georg, 1611-1656, Taler 1650, Vs.:-geharn. Hüftbild mit Schwert 
und Helm n. r., Rs.: 8-fach behelmtes Wappen, Dav. 7612, Haupt zu Tf. 81, 5 	IV + 	250,- 

390 	— Friedrich August III., 1763-1806, 'A Taler 1768, Vs.: Büste n. r., Rs.: zwei 
bekr. Wappen, Mers. 1924 	 IV 	110,- 

391 	Taler 1773, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Mers. 1935 	III- 	140,- 

392 	1/3  Taler 1793, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Mers. 2004 	IV 	100,- 
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393* - Neu-Gotha, Ernst, 1640-1675, sog. Hochzeitstaler 1669 a. d. Vermählung 
d. Erbprinzen Friedrich mit Magdalena Sybilla von Sachsen, Vs.: Brautpaar 
reicht sich die Hände, darüber strahlender hebräischer Gottesname und Tau- 
be, Rs.: 12 Zeilen, Mers. 3043, 0 44 mm 111-1V 	650,- 

394 - Gotha-Altenburg, Friedrich III., 1732-1772, 1/6  Taler 1764, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: bekr. Wappen über Wert, Cr. 25 a III-1V 	50,- 

395 - Heller 1712 (Friedrich II.), Pfennig 1753, 3 Pfennig 1761, Wappen / Wert, 
Mers. 3220, 3267, 3264 	 3 Stück IV + -IV 	32,- 

396 - Weimar, Johann Ernst u. s. 7 Brüder, 1605-1619, Taler 1613, beiderseits 4 
Büsten, Mers. - vgl. 3791, Dav. 7527 1V-IV- 	220,- 

397 - Weimar•Eisenach, Ernst August Constantin, 1756-1759, 6 Pfennig 1758 
«Sechser», Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Reichsapfel darin Wert, Mers. 3978 111-1V 	35,- 

398 - Hildburghausen, Ernst Friedrich Karl, 1745-1780, 1/24 Taler 1760, Vs.: bekr. 
Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, Mers. 3574 IV + 	30,- 

399* Salm, Rheingrafen von, Otto von Kyrburg, 1548-1607, 3 Kreuzer (1596), Vs.: 
Wappen, Rs.: Reichsadler, Joseph 26, S.-J. 2088 IV- 	120,- 

400 Sayn-Altenkirchen, Karl Wilhelm Friedrich v. Brandenb.-Ansbach, 1712-
1757, 12 Kreuzer 1753, Vs.: Adler und Löwenschild unter Fürstenhut, Rs.: Wert 
und Jahr in Kartusche, M. J. V. 415 IV 	220,- 

401 - Christian Friedrich Carl Alexander v. Brandenb.-Ansbach, 1757-1791, 
1/6  Taler 1757 (sog. «Kriegssechstel»), Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und 
Jahr. M. J. V. 427 IV 	150,- 

402 - 1/6  Taler 1758, wie vor, M. J V. 427 IV 	150,- 

403* Schleswig-Holstein, Christian VII., 1766-1808, Speciestaler 1795, Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, Jg. 10 a, Lange 127 AA IV-/IV 	450,- 

404* - Speciestaler 1800, ähnl. wie vor, Jg. 10 e, Lange 128 a IV 	250,- 

405* Schönau, Herrschaft, Johann Gottfried Freiherr von Blanche, Bausche zu 
IM Heller 1755, Vs.: 3 Zeilen unter bekr. Löwen, Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Schwert und Zepter, a. d. Brust Löwenschild, Weygand 2262, Menad. 2, Cr. 1 IV 	200,- 

406* Schwarzenberg, Joseph Adam, 1732-1782, Taler 1766, Vs.: geharn. Büste 
n. r., Rs.: Wappen auf bekr. Mantel, Dav. 2776 IV 	2000,- 

407* Trier, EB, Kuno II. v. Falkenstein, 1362-1388, Doppelschilling o. J. (1376), 
Vs.: Hüftbild 	St. 	Petri 	unter got. Schutzdach, 	Rs.: 	gevierter Schild Trier- 
Minzenberg über 2 gekreuzten Schlüsseln, Noss 178 IV- 	500,- 

408* - 1 1/2  Schilling o. J., Vs.: Hüftbild St. Petri unter got. Schutzdach, oben die 
Schilde von Trier und Minzenberg, Rs.: Trierer Schild, belegt mit Minzenberg 
in rundem Sechspaß, Noss 166 IV 	500,- 

409 - Werner von Falkenstein, 1388-1418, Weißpfennig o. J., Vs.: Hüftbild 
St. Petri unter got. Schutzdach, Rs.: gespaltener Schild Trier-Minzenberg in 
spitzem Dreipaß, Noss 287 1 IV- 	200,- 

410 - Johann Hugo von Orsbeck, 1676-1711, Petermännchen 1677, 1681, 1682 
(5 versch.), 1683, 1688, Vs.: stehender St. Peter in Umschrift, Rs.: Wappen, 
v. Schr. 730, 771 f, 789 ff, 815 f, 859 f 	 9 Stück IV 	110,- 

411* - Clemens Wenzeslaus von Sachsen, 1768-1794, Konventionstaler 1771, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, v. Schr. 1240 IV-1V- 	600,- 

412* Waldeck, Christian und Wolrad IV., 1598-1638, Groschen 1616, Vs.: behelm- 
tes Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler mit Wert a. d. Brust IV 	50,- 
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413* Warendorf, Stadt, Vier Pfennige 1690, Vs.: Heiliger Laurentius mit Zweig und 
Rost, Rs.: Wert und Jahr, Weingärtner 258, Weigand 3847 	 IV 	100,- 

414* Wied-Neuwied, Johann Friedrich Alexander, 1737-1791, 3 Stüber 1753, Vs.: 
bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr in Kartusche, Schneider 55 	 IV 	200,- 

415* — 12 Kreuzer 1754, Vs.: Wert in Kartusche, Rs.: drei bekr. Wappen, Schn. 58 	IV 	220,- 

416* — 12 Kreuzer 1755, ähnl. wie vor, Sohn. 60 
	

IV 	220,— 

417 	Würzburg, Johann Gottfried II. von Guttenberg, 1684-1698, 3 Kreuzer 1698 
a. s. Tod, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 8 Zeilen, Piloty 1072 

	
III- 	180,— 

414 
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423 

420* Ferdinand I., 1558-1564, Taler o. J., Hall, Vs.: bekr. geharn. Hüftbild n. r., Rs.: 
Adler mit Brustschild, Voglhuber 48, I IV 900,- 

421* Erzherzog Ferdinand, 1564-1595, Taler o. J., Hall, Vs.: bekr. geharn. Hüftbild 
n. r., Rs.: Wappen unter Erzherzogshut, Vogl. 87, 4, Dav. 8097, Enzenberger 
368 var. III- 280,- 

422 Taler o. J., Hall, ähnl. wie vor, Vogl. 87, 7 var., Dav. 8094, Enz. 425 IV 250,- 

423* Taler o. J., Hall, ähnl. wie vor, Vogl. 87, 21, Dav. 8101, Enz. 498 var. IV 300,- 

424* Rudolf II., 1576-1612, Taler 1605, Hall, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Vogl. 96, V var., Dav. 3005 IV + 600,- 
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425* Erzherzog Maximilian, 1585-1618, als Hochmeister d. Dt. Ritterordens, Taler 
1603, Hall, Vs.: Hochmeister steht von vorn zwischen Wappen, Rs.: Maximi-
lian als Turnierreiter n. r. in Kreis von 14 Wappenschildern, Dudik 187 a, 
Enz. 25, Dav. 5848 
	

IV + 	400,- 

426* - Doppeltaler 1614, Hall, ähnl. wie vor, Dud. 199, 1, Enz. 66, Dav. 5854 
	

IV 	2000,- 

427 	Erzherzog Maximilian, Taler 1615, Hall, Vs.: drap. Brustbild zwischen Jahr 
n. r., Rs.: Wappen unter Erzherzogshut, Vogl. 122, VIII var., Dav. 3321 	 IV + 	300,- 

428* - Taler 1616, Hall, ähnl. wie vor, Vogl. 122, X var., Dav. 3322 	 III- 	300,- 

429* Erzherzog Leopold V., 1619-1632, Taler 1621, Hall, Vs.: Brustbild n. r., zwi-
schen Jahr, Rs.: Wappen unter Erzherzogshut, Vogl. 175, II var. (Umschrift: 
ARHIDUC!), Dav. 3330 	 IV 	300,- 

430 	- Taler 1623, Ensisheim, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Wappen unter Erzherzogs- 
hut, Vogl. 174, III, Dav. 3345 	 IV 	300,- 

431 * - Doppeltaler o. J. (1626) a. d. Vermählung mit Claudia v. Medici, Hall, beider 
bekr. Büsten n. r., Rs.: bekr. Adler, darüber Ehrenkranz, Enz. 202, Dav. 3331 	IV 	1750,- 

432* - Taler 1632, Hall, bekr., geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, Vogl. 183, 
IV var., Dav. 3338 	 IV 	240,- 

433 	- Schraubtaler 1632, Hall, Vs.: bekr. geharn. Hüftbild n. r., Rs.: bekr. Wappen. 
Tempera gemaltes Miniaturbild eines jungen Mädchens in der Tracht des 17. Jh., das 
durch 10 versch. auf Marienglas gemalte «Verwandlungsbilder» verändert werden kann. 

	

Marienglasscheiben z. T. beschädigt IV 	800,- 

434* Leopold I., 1657-1705, Taler 1695, Hall, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Vogl. 221, VI var., Dav. 3245 	 III 	260,- 

435 	Ungarische Malkontenten, 1703-1707, X Polturen 1705, Vs.: bekr. Wappen 
zwischen Jahr, Rs.: Wert, Herinek 24 	 Cu IV 	20,- 

436* Karl VI., 1711-1740, Taler 1713, Augsburg, Mzz. A, Mzm. Chr. Holeisen, Vs.: 
belorb. geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Binnenschild, unter 
den Flügeln Sterne, Vog I. 255, Her. 473, Dav. 1107 	 justiert IV + 	1000,- 
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437 	- Dukat 1728, Kremnitz, Vs.: König steht n. r., Rs.: Madonna mit Christuskind 
a. Mondsichel über ungar. Wappen, M. z. A. Tf. 35, 1 	 Gold IV 	850,- 

438 	Maria Theresia, 1740-1780, Taler 1764, Wien, Vs.: diad. Brustbild n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Brustschild, Eypeltauer 74, Dav. 1112 	 IV 	350,- 

439 	Josef II., 1765-1790, 1/4  Kronentaler 1788 H (Günzburg), Vs.: belorb. Büste 
n. r., Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln 3 Kronen, Jaeckel 42 	 III 	150,- 

440 	Franz II., 1790-1804, 1/4  Kronentaler 1788 B, 1797 B, Vs.: belorb. Büste n. r., 
Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln 3 Kronen, Jk. 132 	 IV 	40,- 

Geistliche und weltliche Fürsten im österreichischen Raum 

441 	Olmütz, Karl V., 1664-1695, VI Kreuzer 1674, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen, 
L. u. M. 212 	 IV 	30,- 

442 	- XV Kreuzer 1694, wie vor, L. u. M. 294 	 IV 	45,- 

443* - Jacob Ernst von Liechtenstein-Castelcorno, 1738-1745, Taler 1742, Vs.: 
Brustbild n. r., Rs.: Wappen unt. Bischofshut u. Krone, Dav. 1230, L. u. M. 501 	IV 	450,- 

444* Salzburg, Paris Graf Lodron, 1619-1653, 1/2  Taler 1628 a. d. Einweihung d. 
Domes, Vs.: Dom zwischen den beiden Heiligen, darunter Wappen, Rs.: Fest- 
zug, Probst 1167, B. R. 2201 	 IV 	360,- 

445* - Johann Ernst Graf v. Thun und Hohenstein, 1687-1709, 1/2  Taler 1700, Vs.: 
Wappen unter Legatenhut, Rs.: die beiden Heiligen mit Krummstab sitzen 
schräg von vorn, Pr. 1821, B. R. 3484 	 III 	300,- 

446* - Franz Anton Fürst von Harrach, 1709-1727, 1/2  Taler 1709, Vs.: Wappen 
unter Legatenhut, Rs.: wie vor, Pr. 2018, B. R. 3775 	 III 	400,- 
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Münzen des Auslandes 

Europa 

447 	Bulgarien, Johann Stracimir, 1371-1397, Gros o. J., Vs.: König sitzt mit Zep- 
ter von vorn, Rs.: Christusbüste von vorn, Ratto 2681 	 2 Stück IV 	50,- 

448 	Balkan, Moldau-Walachei, (1768-1774 unter russ. Herrschaft), Para und 
2 Para 1772, Craig 2, 3 	 2 Stück Cu IV 	25,- 

449* Slavonien, König Stefan V. und Ban Joachim Pectari, 1270-1272, Denar o. J., 
Vs.: Marder n. I. zwischen Sternen, Rs.: Patriarchenkreuz, i. d. Winkeln die 
Köpfe der beiden Herrscher einander zugewandt, links Stern, rechts Halb- 
mond, zu den Seiten S-R, Rengjeo 139 	 IV 	70,- 

450 	Dänemark, Christian IX., 1863-1906, 20 Kroner 1876, Fried. 295, Schl. 65 

	

min. Randsch. Gold III 	350,- 

451 * 	Frederick VIII., 1906-1912, 10 Kroner 1908, Fr. 298, Schl. 80 

	

min. Randsch. Gold III 	350,- 

452 	-- 20 Kroner 1908, Fr. 297, Schl. 75 	 Gold III 	350,- 

453* -- Christian X., 1912-1947, 10 Kroner 1913, Fr. 300, Schl. 91 	 Gold III 	350,- 

454 	-- 20 Kroner 1913, Fr. 299, Schl. 82 	 Gold III- 	300,- 

455* Frankreich, Karl der Kahle, 840-866, Denar, Mzst. Melle, Vs.: Kreuz in Um- 
schrift, Rs.: Monogramm in Umschrift + METVLLO, Prou 692 	 IV 	280,- 

456 	-- Philipp IV., 1285-1314, Turnose o. J., Avignon, Vs.: Kreuz in doppelter Um- 
schrift, Rs.: Stadtzeichen in Umschrift und Lilienkreis, Ciani 201 	 IV 	200,- 

457* -- Turnose o. J., ähnl. wie vor, Ci. 206 	 111-IV 	150,- 

458 	-- Charles VII., 1422-1461, Blanc ä l'ecu o. J., Vs.: Wappen in Umschrift, Rs.: 
befußtes Kreuz, i. d. Winkeln 2 Kronen und 2 Lilien, Ci. - vgl. 684 	 IV 	150,- 

459* -- Ludwig XIV., 1643-1715, Louis d'or ä la mäche longue 1651 A, Paris, Vs.: 
belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Monogramm 4-fach ins Kreuz gestellt, Ci. 1787, 
Fr. 166 	 Gold IV 	4000,- 

53 



460* - Ecu aux huit L 170?, Paris, sog. Reformationsprägung, Vs.: geharn. Brust- 
bild n. r., Rs.: wie vor, Ci. vgl. 1930 	 IV + 	350,- 

461* - Ludwig XV., 1715-1774, Louis d'or aux lunettes 1729 A, Paris, Vs.: drap. 
Büste n. 1., Rs.: bekr. Wappen, Ci. 2085, Fr. 207 	 Gold IV 	900,- 

462 	- Ludwig XVI., 1774-1793, Ecu aux lauriers 1784, Mzz. Kuh, Vs.: Brustbild 
n. 1., Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Ci. 2187 	 IV 	100,- 

463 	- Ecu aux lauriers 1785 M, Toulouse, wie vor, Ci. 2187 

	

Rs. mit eradiertem Lilienschild IV 	100,- 

464* - 2 Louis d'or 1786 1, Limoges, Vs.: Büste n. 1., Rs.: bekr. Doppelwappen, Ci. 
2182, Fr. 219 	 Gold IV 	2200,- 

465* - Ecu aux lauriers 1788 1, Limoges, Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: bekr. Wappen zwi- 
schen Zweigen, Ci. 2187 	 IV 	300,- 

466* - Petit äcu 1788 A, Paris, ähnl. wie vor, Ci. 2189 	 Rs. min. just. III 	350,- 

467* - Louis d'or 1789 D, Lyon, Vs.: Büste n. 1., Rs.: bekr. Doppelwappen, Ci. 2183, 
Fr. 220 	 Gold 111-IV 1600,- 

468* - Napoleon Bonaparte, 1801-1815, 40 Francs AN 12 = 1804 A, Vs.: Kopf 
n. 1., Rs.: Wert zwischen Zweigen, Fr. 224, Schl. 3 	 Gold IV 	600,- 

469 	- 40 Francs 1806 A, ähnl. wie vor, Fr. 226, Schl. 20 	 Gold IV 	600,- 

470* - 40 Francs 1813 A, Vs.: belorb. Büste n. I., Rs.: Wert zwischen Zweigen, 
Fr. 226, Sch I.55 	 min. Randsch. Gold IV 	600,- 

471 	- Ludwig XVIII., 1814-1824, 20 Francs 1815 A, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. 
Wappen zwischen Zweigen, Fr. 265, Schl. 108 	 Gold IV 	300,- 

472* - 40 Francs 1818 W, Lille, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Zwei- 
gen, Fr. 275, Schl. 131 	 Gold IV 	1000,- 

473 	- 20 Francs 1820 W, ähnl. wie vor, Fr. 282, Schl. 154 	 Gold IV 	300,- 

474* - Karl X., 1824-1830, 40 Francs 1824 A, ähnl. wie vor, Fr. 287, Schl. 170 
min. Randsch. Gold IV + 1400,- 

475 	- 20 Francs 1825 A, ähnl. wie vor, Fr. 289, Schl. 177 	 Gold IV 	320,- 

476 	- 5 Francs 1826 A, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Ernst 
195 	 IV 	100,- 

477 	- Louis Philippe 1., 1830-1848, 40 Francs 1834 A, Vs.: belorb. Kopf n. 1., Rs.: 
Wert und Jahr zwischen Zweigen, Fr. 297, Schl. 201 	Randsch. Gold IV 	800,- 

478* Napoleon III., 1852-1870, 50 Francs 1857 A, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen 
a. Mantel, Fr. 308, Schl. 270 	 Gold III- 	950,- 

479 	- 50 Francs 1862 BB, Straßburg, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: wie vor, Fr. 320, 
Schl. 341 	 min. Randsch. Gold III- 	1200,- 

480 	- III. Republik, 1870-1940, 5 Francs 1870 A, Typ Geres, Ernst 38 Randsch. 	IV 	50,- 

481 	- 5 Francs 1874, Typ Herkules, Ernst 39 a 	min. Randsch. 	 III- 	50,- 

478 474 

54 



O
 

co co  

O
 



482* - Colmar, Stadt, Doppelbarten 1669, Vs.: verziert. Wappen, darüber Jahr, 
Rs.: bekr. Doppeladler, Engel & Lehr 87 	 IV 	250,- 

483* - Metz, Stadt, Groschen o. J., Vs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Rs.: knien- 
der St. Stephan zwischen 2 Stadtwappen, S.-J. 1890 	 Randausbruch IV 	150,- 

484 	- Limousin, Abtei von St. Martial, Denier o. J., Vs.: S. MARTIAL bärt. Büste 
von vorn, Rs.: LEMOVICENCIS Perlkreuz, d'Avant 2291 	 Randsch. IV 	190,- 

485* - Lothringen, Francois III., 1729-1737, Demi-äcu 1736 (Teston), Vs.: Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, Saulcy S. 231 Tf. XXXIV, 9 	 IV 	360,- 

486 	Gibraltar, 2 Quartos 1810, Privatgeld d. Fa. Robert Keeling & Sons, Vs.: Löwe 
sitzt n. 1., i. d. Rechten Schlüssel, Rs.: Tor mit 3 Türmen, i. A. Jahr 	Cu IV 	30,- 

487 Griechenland, Präsident J. Capodistrias, 1828-1831, Lepton und 5 
Lepta 1828, Divo 7, 5, Cr. 1, 2 	 2 Stück Cu III + IV 100,- 

488 	- 10 Lepta 1830, 20 Lepta 1831, Di. 3 a, 2, Cr. 3, 4 	 2 Stück Cu IV 	50,- 

489* - Georg 1., 1863-1913, 20 Drachmai 1884, Fr. 9, Schl. 9 	 Gold IV 	300,- 

490 	- 5 und 20 Lepta 1912, Di. 66, 58, Yeo. 19, 21 	 2 Stück Ni III 	20,- 

491 	Großbritannien, Georg I., 1714-1727, Guinea 1726, Vs.: belorb. Büste n. r., 
Rs.: 4 bekr. Wappen, Seaby 3633, Fr. 192 	 Gold IV 	600,- 

492* - Georg II., 1727-1760, Guinea 1731, Vs.: belorb. Büste n. 1., Rs.: bekr. 4-feld. 
Wappen, S. 3672, Fr. 204 	 Gold IV 	600,- 

493* - 1/2  Guinea 1759, ähnl. wie vor, S. 3685, Fr. 214 	 Gold IV- 	400,- 

494 	- Georg III., 1760-1820, Guinea 1776, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 4- 
feld. Wappen, S. 3728, Fr. 220 	 Gold IV 	450,- 

495* - 1/2  Guinea 1777, ähnl. wie vor, S. 3734, Fr. 226 	 Gold IV- 	400,- 

496* - Spade-Guinea 1788, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, S. 3729, 
Fr. 221 	 Gold IV 	600,- 

497* - 1/2  Spade-Guinea 1796, ähnl. wie vor, S. 3735, Fr. 227 	 Gold III- 	425,- 

498* - 1/4  Guinea 1797, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Krone, S. 3738, Fr. 230 	Gold IV 	250,- 

499 	- 1/2  Sovereign 1820, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, S. 3786, 
Fr. 237 	 Gold III 	500,- 

500 	- Victoria, 1837-1901, 2 Pounds 1893, S. 3873, Fr. 260 	 Gold III 	1800,- 

501* Italien, Normannen, Roger II., 1130-1154, als König von Sizilien, Tari d'oro, 
Vs.: Punkt in Kreis und Umschrift, Rs.: Kreuz, zu den Seiten IC-XC/NI-KA, 
1,16 g, Spahr 63 	 Gold IV 	230,- 

502* - Tari d'oro, wie vor, 1,48 g 	 Gold IV 	230,- 

503* - Tari d'oro, Vs.: 3 Punkte in Kreis und Umschrift, Rs.: wie vor, 1,23 g, Sp. 66 

	

Gold IV 	230,- 

504* - doppelter Tari d'oro, Vs.: Punkt in Punktkreis und Umschrift, Rs.: wie vor, 
1,64 g, Sp. 69 	 Gold IV 	250,- 

505* - Florenz, Stadt, Goldgulden o. J., 13. Jh., Vs.: Wappen-Lilie, Rs.: St. Johan- 
nes steht von vorn, Fr. 275 	 Gold IV 	1200,- 

506* - Sardinien, Carl Felix, 1821-1831, 20 Lire 1823, Vs.: Büste n. I., Rs.: bekr. 
Wappen zwischen Zweigen, Fr. 1136, Schl. 162 	 Gold IV 	500,- 
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507 	-- Neapel und Sizilien, Ferdinand IV., 1759-1825, Dukato 1794, Vs.: geharn. 
Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen über Wert und Zweigen, Cr. 66 a 	 IV 	120,- 

508 	-- Franz II., 1859-1861, Dukato (120 Grana) 1859, Vs.: Kopf n. I., Rs.: bekr. 
Wappen, Cr. 161 
	

IV 	50,- 
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509* - Venedig, Pasquale Cicogna, 1585-1595, Scudo o. J., Vs.: Wappen, i. A. 
*140*, Rs.: Blumenkreuz, Gamberini 528, Dav. 8402 	 IV 	300,- 

510 	- Johannes Cornelio, 1624-1629, 1/2  Scudo della croce o. J., Vs.: Wappen, 
Rs.: Blumenkreuz, Gamb. 739 	 IV 	100,- 

511 	- Bleibullen, Antonio Priuli, 1618-1623, und Francesco Erizzo, 1631-1646, 
Vs.: Doge kniet vor St. Markus, Rs.: DEI GRA(T) DUX/VENETIAR/ET.C* 

	

2 Stück IV 	40,- 

512 	Kirchenstaat, Paul III., 1534-1549, Giulio Anno XIII, Macerata, Vs.: Lilien- 
wappen unter Schlüssel und Tiara, Rs.: Paulus mit Schwert steht von vorn, zu 
beiden Seiten Wappen, CNI 1, Muntoni 136 	 IV 	100,- 

513 	- Innozenz Xl., 1676-1689, Piastra 1684, Rom, Mzm. Giovanni Hamerani, 
Vs.: Büsten. r., Rs.: 5 Zeilen in Palmkranz, CNI 63, M. 29 	 min. Hksp. IV 	330,- 

514 	- Clemens XII., 1730-1740, Zecchino o. J., Rom, Vs.: Wappen unter Tiara 
und Taube, Rs.: Ecclesia a. Wolken thronend, in der Linken Kirchenmodell, in 
der Rechten Schlüssel, CNI 	M. 7, Fr. 222 	 leicht gewellt Gold IV + 	1000,- 

515 	- Benedikt XIV., 1740-1758, Zecchino 1754, Rom, ähnl. wie vor, CNI 315, 
M. 19 e 	 Gold IV + /IV 950,- 

516* Luxemburg, Johann der Bayer, 1419-1425, 1/2  Bayergroschen o. J., Vs.: ge-
vierter Schild in Umschrift, Rs.: Löwenschild am befußten Kreuz, Probst 215, 
BV. 192 

517* - Elisabeth v. Görlitz, 1425-1433, 1/2  Groschen o. J., Vs.: behelm. Wappen, 
Rs.: Löwenschild a. befußtem Kreuz, Pr. 226, BV. 203 

518* Nördl. Niederlande, Geldern, Philipp II. von Spanien, 1555-1598, Burgundi-
scher Reichstaler 1567, Vs.: Blumenkreuz, i. d. Winkeln Krone und Jahr, Rs.: 
bekr. Wappen in Vlieskette, Dav. 8497 

519 	- Campen, Florin zu 28 Stübern 1618 mit Titel Matthias I., Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: bekr. Doppeladler, Delmonte 1113 

520 	- Zwolle, Löwentaler 1642, Vs.: Ritter n. I. über Schild, Rs.: Löwe n. I. zwi- 
schen Jahr, Del. 866 

521 	Südl. Niederlande, Brabant, Johann 1., 1267-1294, Sterling o. J., d. Stadt 
Brüssel, Vs.: Stadtburg in Umschrift + DUX DE BRABANTA, Rs.: befußtes 
Langkreuz, in den Winkeln je drei Punkte, Umschrift MONETA BRUXEL 

522* - Limburg, Kessenich unter Jean II. von Horn, 1484-1505, Billonmünze 
o. J., Vs.: Lilie in Umschrift, Rs.: Kreuz in Vierpaß 	 R 

523 	- Maastricht, Denar o. J., Vs.: Kopf von vorn in Umschrift, Rs.: Kreuz o. ä., 
Dau. 256 

524* - Flandern, Ludwig v. Maele, 1346-1384, Doppelgroschen o. J., Vs.: Blu-
menkreuz in doppelter Umschrift, Rs.: Löwe mit Topfhelm n. 1., Boud. 2232 

525* - Philipp der Gute, 1419-1467, Doppelgroschen o. J., Vs.: Löwe mit Brust-
wappen n. 1., Rs.: Langkreuz, i. d. Winkeln L / A / D', Desch. KI. 35 

526* - Doppelgroschen o. J., Vs.: 4-feld. Wappen mit Mittelschild, Rs.: befußtes 
Langkreuz, i. d. Winkeln Lilie und Löwe, i. d. Mitte Lilie, v. Geld. Hoc 9-2 

527 	- Karl der Kühne, 1467-1477, Doppelgroschen o. J., ähnl. wie vor, v. Geld. 
Hoc 24-3 

528 	- Doppel-Patard o. J., Vs.: 4-feld. Wappen mit Mittelschild, Rs.: Blumen- 
kreuz, i. d. Mitte Lilie, v. Geld. Hoc 23-3 
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529 -- Karl II., 1665-1700, Patagon 1672, Vs.: bekr. burgund. Kreuz, zu d. Seiten 
Jahr, Rs.: bekr. Wappen mit Vlieskette, Delm. 344 IV 120,- 

530* — Hainaut (Hennegau), Wilhelm III. der Bayer, 1355-1389, Plaque d'argent 
o. J., Mzst. Valence, Vs.: befußtes Langkreuz, i. d. Winkeln Adler und Löwe, 
Rs.: Ornamentsymbol, B. 2130 	 RR IV 600,- 

531 — Philipp der Gute, 1433-1467, Doppelgroschen o. J., Vs.: 4-feld. Wappen 
mit Mittelschild, Rs.: befußtes Langkreuz, i. d. Winkeln Lilie und Löwe, i. d. 
Mitte verziert. Kreuz, Bou. 2147 IV 150,- 

532* — Doppelgroschen o. J., ähnl. wie vor, v. Geld. Hoc 9-3 IV- 100,- 
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533 	- Cambrai, Maximilian de Berghes, 1556-1570, Taler 1570, Vs.: behelm. 
Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Del. 406, Dav. 8214 	 IV 	800,- 

534 	- Belgien, Kgr., Leopold 1., 1831-1865, 5 Francs 1851, Vs.: Kopf n. I., Rs.: 
bekr. Wappen zwischen Zweigen, de Mey 68 	 IV/III 	65,- 

535* Polen, Sigismund 1., 1506-1548, Silberklippe v. Stempel d. Groschen 1535, 
Danzig, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Danziger Wappen, zu Gumowski 562 	IV- 	300,- 

536 	- Sigismund August, 1547-1572, Halbgroschen 1562 für Litauen, Vs.: Reiter 
n. 1., Rs.: Adlern. I. blickend, Gum. 603 	 IV 	45,- 

537* - einseit. Silberklippe v. Stempel d. Doppeldenars 1570, bekr. Monogramm 
zwischen 15-70, zu Gum. 595 	 IV- 	200,- 

538* - Stephan Barthori, 1576-1586, Dukat 1586, Nagybanya, für Siebenbürgen, 
Vs.: St. Ladislaus steht von vorn, Rs.: Madonna mit Kind a. Mondsichel über 
Siebenbürger Wappen, Gum. 773 	 R Gold IV 	1400,- 

539 	- Sigismund III., 1587-1632, Kupferklippe v. Stempel d. Dreigröscher 1590, 
Riga, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Wert und Jahr, zu Gum. 1450 

	
1V-/IV 300,- 

540* - Silberklippe v. Stempel d. Dreigröscher 1599, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: 
Wert und Jahr, zu Gum. 1093 

	
IV 	250, - 

541* - Silberklippe v. Stempel d. Dreipölker 1624, Vs.: Reichsapfel, Rs.: 4-geteilt. 
Wappen mit Mittelschild, zu Gum. 974 

	
IV 	300,- 

542* - Messingklippe v. Stempel eines Orts 16.., Danzig, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: 
Danziger Wappen, zu Gum. 1381 

	
IV-V 300,- 

543* - Johann Casimir, 1648-1668, Ort 1660 (Tympf) von Thorn, Vs.: bekr. Büste 
n. r., Rs.: Engel über Stadtwappen, Gum. 1945, Hut.-Cz, 2176 	 IV 	180,- 

544 	- Kupferklippe v. Stempel d. Sechsgröscher, Mzst. Bromberg (TT), Vs.: bekr. 
Büste n. r., Rs.: 3 Wappen, zu Gum. 1700 	 IV-V 	250,- 

545 	- Johann III. Sobieski, 1676-1696, Kupferklippe v. Stempel d. Sechsgrö- 
scher 1681, Kronprägung, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 3 Wappen, zu 
Gum. 2002 	 IV-V 300,- 

546 	Portugal, Ludwig I., 1861-1889, 5000 Reis 1872, Vs.: Kopf n. I., Rs.: bekr. 
Wappen a. Mantel, Schl. 98, Fr. 132 	 Gold IV 	450,- 

547 	Rumänien, Karl I., 1866-1914, 5 Lei 1906, Yeo. 38, Dav. 275 	 IV 	190,- 

548 	Rußland, sog. «Tropfkopeken», Lot versch. Kopeken (3) und Dengas (6), Vs.: 
Lanzen- bzw. Säbelreiter, Rs.: Text 	 9 Stück IV 	95,- 

549* - Katharina II. d. Große, 1762-1796, 1 Poluschka 1774 für Sibirien, Vs.: bekr. 
Monogramm zwischen Zweigen, Rs.: bekr. Wert und Jahr, Spassky 159, 
Kaim 412 	 R Cu IV + 	250,- 

550* - 10 Rubel 1775, Stempel von Timofei Ivanov, Vs.: diad. Brustbild n. r., Rs.: 
Mittelschild, darum 4 bekr. Schilde ins Kreuz gestellt, Sev. 2094, Fr. 94 Gold IV 	2000,- 

551 	- 5 Kopeken 1789, Ekatherinenburg, Vs.: bekr. Monogramm zwischen Zwei- 
gen, Rs.: bekr. Doppeladler, Harris 138, K. 117 	 Cu IV + 	60,- 

552 	- Kopeke 1795, wie vor, Rs.: St. Georg ersticht Drachen, Har. 127, K. 115 Cu IV + 	45,- 

553 	- Nikolaus 1., 1825-1855, 25 Kopeken 1827, dazu Rubel 1836, Har. 321, 333, 
K. 229, 238 	 2 Stück IV 	80,- 

554 	- 15 Kopeken - 1 Zloty 1837, Mzst. Warschau, russ.-poln. Prägung, Vs.: 
bekr. Doppeladler, Rs.: Wert in russ. und poln. Sprache, Har. 316, K. 239 	IV-V 	25,- 
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549 

559 

542 

555 -- 5 Rubel 1848, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert und Jahr, Fr. 119, Schl. 48 
Gold IV 400,- 

556 Poltina 1853, ähnl. wie vor, Har. 327, K. 247 	 min. Randsch. 	111+ 40,- 

557 -- Alexander II., 1855-1881, 5 Rubel 1876, ähnl. wie vor, Fr. 126, Schl. 135 
Gold 111-IV 350,- 

558 Lot Kupfermünzen aus der Zeit Paul I. bis Nikolaus II., Har. 194, 299 (HA), 
284, 366, 374, 375, 411, 409, 428, 430, 432, 436, dazu Finnland unter russ. Herr- 
schaft, 10 Penniä 1908, Yeo. 15 	 13 Stück 111-IV 60,- 

559* Schweden, Friedrich I., [Landgraf v. Hessen], 1720-1751, Dukat 1745, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen a. Zweigen, geteilt. Jahreszahl, G. W. H. 25, 
Fr. 41, Hoff. — 	 Gold IV 700,- 

560 Schweiz, Aargau, Kanton, 5 Batzen 1815, Vs.: Wappen zwischen Zweigen, Rs.: 
Viert und Jahr in Kranz, HMZ 29 IV 80,- 
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561' - Basel, Stadt, Taler 1640, Vs.: Baselstab in Vierpaß, Rs.: Adlern. 1. blickend, 
HMZ 83, Divo 94, Dav. 4606, Ewig 165 ff 	 IV 	350,- 

562 	- Kanton, 5 Batzen 1809, Vs.: Basilisk n. 1. mit Wappen, Rs.: Wert in Kranz, 
HMZ 112 	 III- 	180,- 

563 	- Bern, Kanton, 5 Batzen 1808, Vs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Rs.: 
Wert in Kranz, HMZ 225 	 III- 	100,- 

564 	- Freiburg, Kanton, 5 Batzen 1811, Vs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, 
Rs.: Wert in Kranz, HMZ 272 	 IV + 	150,- 

565 	- Solothurn, Kanton, 20 Kreuzer 1785, Vs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, 
Rs.: S a. Kreuz, HMZ 852 	 III- 	400,- 

566 	- Eidgenossenschaft, 2 Franken 1863, Vs.: Helvetia sitzt a. Schild gestützt 
n. 1., Rs.: Wert und Jahr in Kranz, HMZ 1200 	 IV-/IV 300,- 

567 	- 5 Franken 1923, HMZ 1155 	 min. Randsch. IV 	150,- 

568 	- 5 Franken 1925, HMZ 1155 	 IV + 	350,- 

569* Spanien - Al Andalus, span. Dynastien, Omaijad. Emirat v. Cördoba, 
756-929, Abd Al-Rahman 1., 756-788, Dirhem 165 A. H. = 781/2, Mzst. Al- 
Andalus, beiderseits Schrift, Miles 56 g 	 IV + 	80,- 

570 	- Muhammad I., 852-886, Dirhem 253 A.H. = 867, Schrift, M. 145 c var. 	IV 	75,- 

571 * - Dirhem 262 A. H. = 875/6, Schrift, M. 155 b 	 IV 	80,- 

572 	- Dirhem 267 A. H. = 880/1, Schrift, M. 160 d 	 IV-IV-- 70,- 

573 	- Dirhem 272 A. H. = 885/6, Schrift, M. 165 a var. 	 IV 	70,- 

574 	- Omaijad. Kalifat v. Cördoba, 929-1031, Abd Al-Rahman III., 912-961, 
Kupfer-Fals, Periode 912-932, Schrift, M. vgl. 183/198 	 Cu IV 	36,- 

575* - Kupfer-Fals, ähnl. wie vor, M. vgl. 183/198 	 Cu IV 	40,- 

576 	- Kupfer-Fals, ähnl. wie vor, Rs.: Schrift und 2 Bäume, M. - 	 R Cu IV 	35,- 

577 	- Hisham II., 976-1013, Dirhem ..9 (dem Typ nach 389= 998/9, Schrift, 
M. 316 000/313 nn var. 	 IV 	80,- 

578 	- Dirhem 398 A. H. = 1007/8, Mzst. Medinat Fas, Schrift, M. 339 j 	 IV 	70,- 

579* - Muhammad II., 1009, Dirhem 399 A. H. = 1009, Mzst. Al-Andalus, M. 340 ff 	IV 	70,- 

580 	- Sulayman, 1009-1016, Dirhem 400 A. H. = 1009/10, Schrift, M. 
vgl. 342 000 	 geknittert IV- 	40,- 

581 	- Hammudiden in Malaga und Algeciras, 1016-1057, Al-Qasim al-Ma'Mun 
Ben Hammud, 1018-1023, Dirhem 410 A. H. = 1019/20, Schrift, M. III, 60 var. 	IV 	50,- 

582 	- Dirhem 411 A. H. = 1020/1, Mzst. Medinat Sabtah, Schrift, M. III, 55 var. 	IV 	60,- 

583* - Al-Mutali Yahya Ben Ali, 1021-1035, Dirhem 421 A. H. = 1030, Miles III, 90 	IV 	75,- 

584 	- AI-Mahdi Muhammad 1. Ben Idris, 1047-1055, Dirhem 440 A. H. = 1048/9, 
Mzst. Al Andalus (Malaga), Schrift, M. III, 101 var., Billon, (zeitgenöss. Fäl- 
schung!?) 	 zweimal gelocht V 	25,- 

585* - Kgr., Carlos IV., 1788-1808, 8 Escudos 1792, Mzst. Santa Fe, Calico 107, 
Fr. 147 	 Gold IV 	1300,- 

586* - 2 Escudos 1801, Mzst. Madrid, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Cal. 284, Fr. 150 	 Gold IV 	500,- 
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587* Isabella II., 1833-1868, 100 Reales 1854, Mzst. Barcelona, Vs.: Kopf n. I., 
Fis.: bekr. Wappen a. Zweigen, Cal. 7, Fr. 181 	 Gold III 1000,- 

588 -- Alfonso XII., 1874-1885, 25 Pesetas 1877, Fr. 193, Schi. 278 Gold III 350,- 

589 10 Pesetas 1878, Fr. 194, Schl. 283 Gold IV 380,- 

590 25 Pesetas 1881, Fr. 195, Schl. 285 Gold IV 500,- 

591 * -- Alfonso XIII., 1886-1931, 20 Pesetas 1890, Fr. 196, Schl. 291 Gold III- 320,- 
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592* 

Übersee 

Arabisch-Orientalische Münzen, Kreuzfahrer, anonym, Dinar nach fatim. Typ 
d. Alu-Ali Al-Mansur, 1101-1130, Schlum. Tf. V, 21, 3,35 g 	 Gold III 350,- 

593* - Dinar, ähnl. wie vor, Schlum. Tf. V, 20, 3,24 g 	 Gold IV + 320,- 

594* Brasilien, Pedro II., 1831-1889, 20.000 Reis 1857, Fr. 121 a 	 Gold III- 900,- 

595* Burma, Mon-Königreich der Dvaravati, ca. 300-450/550 n. Chr., Dharmacha-
kra («Radmünze») o. J., Vs.: Rad (als Lebenssymbol), Rs.: stil. Tempel, darin 
Halbmond, Mit. - vgl. 5208 111-IV 300,- 

596* - ähnl. wie vor, von abweichendem Stempel, Mit. - vgl. 5208 111-IV 300,- 

597* - Kleinsilbermünze o. J., brakteatenartig, Tempelsymbol, ähnl. wie vor, 0 
11 mm, Mit. - IV 35,- 

598 - Königreich von Funan, ca. 190-550 n. Chr., Unit o. J., (3.-4. Jh.), Vs.: 
Funan-Symbol, Rs.: Tempel, darüber Mond und Stern, zu den Seiten links 
Blitzbündel, rechts «Sankh»-Muschel, Mitchiner 5242 IV 200,- 

599* - 1/4  Unit o. J. (3.-4. Jh.), ähnl. wie vor, Mit. 5245 IV 150,- 

600* - wie vor IV 100,- 

601* - 1/4  Unit o. J. (400-550 n. Chr.), Vs.: stil. Sonne, Rs.: stil. Tempel, links Swa- 
stika, rechts Funan-Symbol, Mit. 5255 var. IV 150,- 

602* - Unit o. J. (400-550 n. Chr.), ähnl. wie vor, Mit. 5249 IV + 220,- 

603* Chile, Republik, 8 Escudos 1825, Fr. 33 	 Kr. i. Feld 	Gold IV 1200,- 

604* Israel, 25 Mils 5709 (1949), Yeo. 1 	 R 	Alu. 

Die Münzen der Israel-Sammlung sind alle unzirkuliert, weisen aber z. T. geringe «Aufbe-
wahrungsspuren» auf (min. Kratzer, min. Bereibung). 

IV + 40,- 

605 - Lot isr. Kursmünzen, 1-250 Pruta, versch. Metalle, Yeo. 2-12 (m. den 
Var.) 	 14 Stück 11-1V 40,- 

606 - 250 Pruta 5709 (1949), Yeo. 12 a IV 30,- 

607 - 500 Pruta 5709 (1949), Yeo. 14 III 50,- 

608 - 5 Pounds 1958 a. d. 10. Jahrestag d. Republik, Yeo. 16 II 45,- 

609 -Pound 1958 und 1960, Yeo. 17, 19 	 2 Stück 	Cu-Ni II- 25,- 

610 - 5 Pounds 1959 a. d. Zusammenfinden d. Zerstreuten, Yeo. 18 90,- 

611 - 5 Pounds 1960, Dr. Theodore Herzl, Yeo. 20 II 85,- 

612 - Pound 1960 a. d. Henrietta Szold-Hadassah Medicin-Center, Yeo. 27 	Cu-Ni II- 120,- 

613 - 5 Pounds 1961, Bar Mitzvah, Yeo. 28 IV 180,- 

614 - 1/2  Pound (1/2  Shekel) 1962 a. d. Purim-Fest, Yeo. 29 	 Cu-Ni III 30,- 

615 - Pound 1961, »Heldentum und Opfer», Yeo. 30 	 Cu-Ni III 60,- 

616* - 5 Pounds 1962 a. d. Industrialisierung d. Negev, Yeo. 31 III 250,- 

617* - Pound 1962, Chanuka-Ital. Lampe, Yeo. 34 III 250,- 
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618* - 5 Pounds 1963 a. d. Seefahrtsgeschichte, Yeo. 35 

619 	- Pound 1963, Chanuka-Nord-Afr. Lampe, Yeo. 38 	 Cu•Ni 

620* - 5 Pounds 1964 a. d. Isr. Museum, Yeo. 39 

621 	- 5 Pounds 1965 a. d. Gebäude d. Knesset, Yeo. 41 

622 	- 5 Pounds 1966 a. d. 18. Jahrestag d. Unabhängigkeit, Yeo. 42 

623 	- 5 Pounds 1967 a. d. Hafen v. Eilat, Yeo. 43 

624 	- 10 Pounds 1967, Klagemauer, Yeo. 44 

625 	- Lot isr. Kursmünzen, 1-25 Agora, 1/2  und 1 Pound, versch. Metalle, 
Yeo. 22-26, 36, 37, 46 	 7 Stück 

626 	- 10 Pounds 1968 a. d. 20. Jahrestag d. Unabhängigkeit, Yeo. 47 

627 	- 10 Pounds 1969 a. d. 21. Jahrestag d. Unabhängigkeit, Yeo. 49 

628 	- 10 Pounds 1970, Pidyon Ha Ben, Yeo. 51 

629 	- 10 Pounds 1971, wie vor, Yeo. 51 a 

630 	- 10 Pounds 1972, wie vor, Yeo. 51 b 

631 	- 10 Pounds 1970, 100 Jahre Mikveh Israel Schule, Yeo. 52 

632 	- 10 Pounds 1971, «Wissenschaft und Industrie», Yeo. 53 

633 	- 10 Pounds 1971, «Laßt mein Volk ziehen«, Yeo. 54 

634 	- 10 Pounds 1972, a. d. Isr. Luftwaffe, Yeo. 56 

635 	- 5 Pounds 1972, Chanuka-Russ. Lampe, Yeo. 57 

636 	- 5 Pounds 1973, Pidyon Ha Ben, Yeo. 58 

637 	- 5 Pounds 1974, wie vor, Yeo. 58 a 

638 	- 10 Pounds 1973 a. d. 25. Jahrestag d. Staates Israel, Yeo. 65 

639 	- 10 Pounds 1973, Chanuka-Babylon. Lampe, Yeo. 69 

640 	- 10 Pounds 1974 a. d. Wiederbelebung d. hebräischen Sprache, Yeo. 70 

641 	- 25 Pounds 1975 a. d. Isr. Bonds-Programm, Yeo. 75 

642* Korea, Tae Dong-Dynastie, Kaiser Kojong, 1864-1907, 3 Chou (1883), Vs.: 
«3/10 einer Unze, Tae Dong (Gr. östl. Königreich)», Rs.: Mzst. in blauem Glas- 
email, Schjöth 271, Mandel 65, 3, 9,29 g 	 R 

643* - 2 Chou (1883), ähnl. wie vor, Mzst. in grün-schwarzem Email, Schj. 272, 
Man. 65, 2, 7,22 g 	 R 

644* - 1 Chou (1883), ähnl. wie vor, Mzst. in grünem Email, Schj. 273, Man. 65, 1, 
3,58 g 
	

R 
Die Chou-Silbermünzen wurden Anfang 1883 ausgegeben. Sie sollten den Handel mit Ja-
pan erleichtern und die Wirtschaft stabilisieren. - Da dieses Ziel nicht erreicht wurde -
im Gegenteil, sie wurden gehortet und gingen zum Silberwert außer Landes - wurde die 
Ausmünzung bereits im Juni 1883 wieder eingestellt. 

645 	Palästina, Lot versch. Kleinmünzen, 1-20 Mils, versch. Metalle, Yeo. 1-3, 
3 a, 4, 5, 5 a 	 7 Stück 

646 	- 50 und 100 Mils 1927, Yeo. 6, 7 	 2 Stück 
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III 220,- 

II 250,- 

II 90,- 

II 65,- 

III 120,- 

11-111 50,- 

111-IV 22,- 

II 48,- 

1 80,- 

II 60,- 

III 60,- 

II 60,- 

II 50,- 

1 90,- 

III 75,- 

1 140,- 

II 40,- 

11 55,- 

II 55,- 

II 50,- 

II 45,- 

1 80,- 

1 90,- 

III 120,- 

III 90,- 

III 100,- 

IV 30,- 

IV 30,- 
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Medaillen 

Deutschland 

647 Bayern, Maximilian Joseph I., 1799/1805-1825, Medaille 1824 a. s. 25. Regie-
rungsjub. (v. Losch), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Löwe ruht auf Triumphbogen mit In-
schriften, Wittelsb. 2519, 0 47,5 mm, 43,8 g 111-IV 240,- 

648 - Maximilian II., 1848-1864, und Maria von Preußen, Bronzemed. 1842 
(v. König) a. d. Vermählung, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: alleg. Darstellung d. 
Hochzeit, Wittelsb. 2838, 0 43 mm III 80,- 

649 - Ludwig 1., 1825-1848, Bronzemed. 1848 (v. Voigt), Vs.: belorb. Kopf n. I., 
Rs.: Genius der Kunst mit Löwe neben Büste d. Pallas Athene, Wittelsb. 2694, 
0 52 mm III 90,- 

650 Berlin, Zinnmed. 1865 (v. Weigand) zur Förderung des Vereins der Geschichte 
Berlins, Vs.: Stadtgöttin und Berl. Bär, im Hintergrund Ansicht Berlins, Rs.: 
Eichenkranz, mit kl. Wappen belegt, darin Schrift, 0 62 mm III 80,- 

Bonna in Nummis 

Medaillen auf die deutsch-franz. Auseinandersetzungen im Rheinland Ende 
17., Anfang 18. Jh. 

651 * Friedrich III. von Brandenburg, 1688-1713, Med. 1689 (v. Schultz) a. d. Befrei-
ung d. kur-köln. Städte von franz. Truppen, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: 
Landschaft mit den belagerten Städten, vorne Schlachtszene, darüber 
Reichsadler mit Spruchband, Wuerst vgl. 81, Weiler 97, 0 53 mm, 63,1 g 

652* Satir. Med. 1689 a. d. Teilnahme Englands an der Befreiung d. Rheinlandes 
von den Franzosen, Vs.: Büste Wilhelm III. v. England a. Postament wird von 
Pallas u. Fecunditas bekränzt, im Hintergrund Rhein mit Stadtlandschaften, 
Rs.: Büste Ludwig XIV. von Frankreich a. Postament n. 1., von Germania und 
Gallia bekränzt, im Hintergrund Rhein mit Stadtlandschaften, Wuerst -, vgl. 
84, Weil. 101, 0 45 mm, 29,1 g 

653* Joseph Clemens v. Bayern, Kurfürst v. Köln, 1688-1723, Med. 1689 (v. Georg 
Hautsch?) a. d. Inthronisation Joseph Clemens und die Wiederherstellung d. 
Kölner Erzstiftes sowie a. d. Befreiung d. kur•köln. Städte Kaiserswerth, 
Rheinberg und Bonn von der franz. Besatzung, Vs.: in 3 Kartuschen die An-
sichten der befreiten kur-köln. Städte, auf Armaturen, Rs.: allegor. Darstel-
lung «Vernichtung der Rotte Korah», Wuerst. 78, Weil. 86, Witt. 1750, 
0 42,5 mm, 27,8 g 

654* - Bronzemed. 1689, wie vor, Wuerst 78 (/E), Weil. 87, Witt. vgl. 1750 

655* Friedrich III. v. Brandenburg, Med. 1689 (v. F. Schultz), a. d. Eroberung von 
Bonn, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Grundriß der Festung Bonn, darüber 
Spruchband, i. A. CAPTA 12/2  OCT./1689, Wuerst 83 b, a, Weil. 76, 0 33 mm, 
18,1 g 

656* - Med. 1689, ähnl. wie vor, Rs.: Festung Bonn, jedoch mit Türmen und 
Spruchband mit Öl- und Palmzweig, Wuerst 83 b, b, Weil. 77, 0 33 mm, 17,8 
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657* — Med. o. J. (1689) (v. P.H. Müller) a. d. Belagerung und Eroberung der von 
den Franzosen besetzten Residenzstadt Bonn, Vs.: drap., geharn. Brustbild 
n. r., Rs.: Belagerungsszene, Wuerst 82, Weil. 71, 0 49 mm, 44,6 g 

658* — Med. 1689 (v. Müller oder Hautsch) a. d. Befreiung der kur-köln. Städte von 
der franz. Besatzung, Vs.: geharn. Brustbild von vorn, Rs.: die Festungen 
Rheinberg, Kaiserswerth und Bonn in Kartuschen, Wuerst — vgl. 79, Weil. 55, 
0 43 mm, 32,7 g 

659* — Med. 1689 (v. R. Falz) a. seine Siege am Niederrhein, Vs.: geharn., drap. 
Brustbild n. r., Rs.: Flußgott Rhein sitzt mit Quellurne und Spaten n. 1., im Hin-
tergrund Rheinlandschaft, Wuerst —, Weil 23, 0 57 mm, 79,6 g 

III- 	2000,— 

III 	1600,- 

111-IV 1400,- 
660* — Bronzemed. 1689, wie vor, Weil. 17, 0 29,5 mm 	 III- 	200,- 
661 	— Bronzemed. 1689 (v. J. Smeltzing), Vs.: belorb. Brustbild n. r., Rs.: n. r. 

schwebende Nike mit Füllhorn und Palmzweig hinterläßt links sitz. Flußgott 
rhein. Freiheitsmütze, Wuerst vgl. 80, Weil. vgl. 65, 0 55 mm 

	

späterer Guß aus heller Bronze IV + 	300,- 
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662* Max Emanuel, Kurfürst v. Bayern-Pfalz, 1679-1726, Bronzemed. 1697 (v. H. 
Roussel) a. d. Frieden v. Ryswijk, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r., Rs.: Max 
Emanuel als Herkules steht mit Keule und Löwenfell von vorn, zu seinen Fü-
ßen sitzen 4 Flußgötter (Maas, Rhein, Po, Donau), die ihm Stadtkronen der be-
siegten Städte darbieten, am Boden noch weitere Kronen mit Städtenamen, 
Wuerst 85, Witt. 1545, Pax —, 0 76 mm 
Auf der Rs. ist im Abschnitt die Retusche der Auswirkung eines Stempelsprunges zu er-
kennen, der wahrscheinlich Ursache für die geringe Prägezahl der Medaille war. 

3. oder 4. bekanntes Ex. RR III 	2000,- 
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663* Ratszeichen 1699, Vs.: verziert. Wappen, Rs.: «Ratsweinkanne», Wuerst 77 a, 
0 22 mm 	 IV 	500,- 

664* Ratszeichen 1699, ähnl. wie vor, Var. von abweichendem, zierlicherem Stem- 
pelschnitt, Wuerst 77 b, 0 20 mm 	Ex. Aukt. Erbstein 1911, Nr. 15875 IV 	+ 	550,- 

665* Anna von England, 1702-1714, Med. 1703 (v. John Croker) a. d. Einnahme 
von Bonn, Huy und Limburg durch den engl. Lord Marlborough, Vs.: Brustbild 
d. Königin n. I., Rs.: der Lord zu Pferde n. I., vor ihm kniende Bonna, die ihm 
die Schlüssel der Stadt überreicht, Wuerst 89 b, Weil. 114, 0 42 mm, 36,4 g 	III 	800,- 

666* - Bronzemed. 1703, ähnl. wie vor, a. d. Rs. jedoch Truppen unter dem Pferd, 
Wuerst vgl. 89, Weil. 111, 0 42,5 mm 	 III 	500,- 

667* Niederländ. General Baron Menno van Coehoorn, Med. 1703 (v. Hautsch und 
Nürnberger) a. d. Belagerung Bonn durch die Alliierten, Vs.: geharn. Brustbild 
schräg von vorn, Rs.: Ansicht der Stadt und Festung Bonn, Wuerst 88, 
Weil. 122, 0 42,5 mm, 37,3 g 	 III 	2000,- 

668* Kurfürst Joseph Clemens v. Bayern, Jeton 1714 (v. N. Roettiers)a. s. Einzug in 
Bonn nach seiner Wiedereinsetzung, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. Löwe sitzt 
n. I., Wuerst 91, Witt. 1781, 0 29 mm, 10,0 g 	 II- 	200,- 

669 	- Bronzejeton 1714, wie vor, Wuerst 91, Witt. 1781, 0 29,5 mm 	 IV 	60,- 

670* - Bronzejeton o. J., wie vor, jedoch ohne Jahr, Wuerst 	VVitt. -, 0 29 mm 	IV 	80,- 

671* Kurfürst Max Friederich, 1761-1784, Med. 1771 für seine Bestrebungen, die 
Auswirkungen der Teuerung in Bonn zu lindern, Vs.: Denkmal d. Kurfürsten, 
rechts Volksmenge, im Hintergrund Häuser, Rs.: Rathaus, davor Markttrei- 
ben, Wuerst 94 a, 0 46 mm, 40,4 g 	 III 	1200,- 

672* Kurfürst Maximilian Franz von Österreich, 1784-1801, Med. 1786 (v. Bolt-
schauser) a. d. Einweihung d. Universität zu Bonn, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 11 
Zeilen, Wuerst 95 a, 0 44,5 mm, 32,22 g 	 III 	650,- 

673* - Med. 1786, ähnl. wie vor, a. d. Rs. jedoch abweichender Text, Wuerst 
vgl. 95 b (gleiche Textvar. wie Wuerst 95 b, die dieser jedoch nur ohne Signa- 
tur kennt.), 32,18 g 
	

650,- 
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Medaillen auf Bonner Persönlichkeiten 

674* Heyden, Caspar Anton von der, gen. «Belderbusch», ov. eins. Zinn-Medaille in 
Form eines Siegels o. J., behelm. Familienwappen auf Ordenskreuz, 
Wuerst - 
Caspar Anton v. d. Heyden regierte z. Z. Max Friedrichs v. Königseck-Rothenfels als Ge- 
heimer Konferenz-Minister fast uneingeschränkt das Kurkölnische Land. 	 R III 	500,- 

675* Arndt, Ernst Moritz, 1769-1860, Dichter und Patriot, Abgeordneter im 1. Dt. 
Parlament. Er lebte als Professor in Bonn. Sein Grab befindet sich auf dem al-
ten Bonner Friedhof. Bronzemed. 1848 (v. Drentwett/Sebald) a. d. Dt. Parla-
ment, Vs.: Büste n. I., Rs.: 2 Bäume, die von einem Spruchband «SEID EINIG» 
zusammengehalten werden, darüber Reichsadler, 0 37 mm 	 III 	80,- 

676 	- Bronzemed. o. J. (v. Bauberger) a. s. Tod, Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: 13 Zeilen 
zwischen Zweigen, Wuerst vgl. 117 (dort Zinn), 0 37 mm 	 III 	70,- 

677 	- Zinnmed. o. J., wie vor, Wuerst 117, 0 37 mm 	 III 	50,- 

678 	- Med. 1865 (v. Mertens/Loos) a. d. Enthüllung s. Denkmals zu Bonn, Vs.: 
Kopf n. I., Rs.: sein Denkmal, Wuerst 119, 0 53,5 mm, 58,1 g 	 II 	250,- 

679 	- Bronzemed. 1865, wie vor, Wuerst 119, Sig. Jul. 26 	 II 	120,- 

680 	- Edel-Zinnmed. 1865, wie vor, Wuerst 119, 0 53 mm 	 II 	150,- 

681 	- Zinnmed. o. J. (1869) a. s. 100. Geburtstag, Vs.: Büste n. r., Rs.: 5 Zeilen, 
0 39 mm 	 IV 	50,- 

Beethoven 

Beethoven, Ludwig van, wurde am 16. 12. 1770 in Bonn als Sohn einer seit Jahren der Mu-
sik zugewandten Familie geboren. Er erhielt seine erste Schulausbildung auf dem Bon-
ner Tirocinium und war bereits mit 15 Jahren 2. Hoforganist. Seine Lehrjahre verbrachte 
er 1787 bei Mozart, 1792 bei Haydn in Wien, seiner Wahlheimat, wo der als einer der größ-
ten Komponisten eschätzte am 26. 3. 1827 starb und begraben liegt. 

682* Bronzemed. 1827 (v. E. Gatteaux) a. s. Tod, Vs.: Beethovens Büste n. I., Rs.: Ly- 
ra, Wuerst 112, Niggl 137, 0 50 mm 	 III 	100,- 

683 	eins. Bronzeabguß vom Modell der vorigen Medaille, Niggl 138, 0 55 mm 	IV- 	50,- 

684* eins. Messingmed. o. J. (1870) (v. Würbel) a. s. 100. Geburtstag, Beethoven 
sitzt n. I. mit Feder und Notenblatt, hinter ihm steht weibl. Genius, Niggl 270, 
0 74 mm 	 III 	100,- 

685 	Bronzemed. 1868 (v. H. Bovy) a. s. Tod, Vs.: Brustbild schräg von vorn, Rs.: 7 
Zeilen zwischen Zweigen (Geb.-Datum falsch angegeben: 1772 statt 1770), 
Niggl 120, 0 60 mm 	 II 	100,- 

686 	Bronzemed. 1870 (v. C. Radnitzky) a. d. Wiener Beethovenfeier, anläßl. seines 
100. Geburtstages, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen Wiens zwischen Zweigen, dar- 
über Lyra und Schwan, Niggl 225, 0 57 mm 	 II 	90,- 

687 	Med. 1880 (v. A. Scharff) a. d. Enthüllung seines Denkmals in Wien, Vs.: Denk- 
mal, Rs.: 10 Zeilen zwischen Zweigen, Niggl 241, 0 64 mm 	 III 	150,- 

688 	Bronzemed. 1880, wie vor, a. d. Rs. jedoch die falschen Geb.- und Sterbeda- 
ten, Niggl 240, 0 64 mm 	 III 	80,- 

689 	Plakette o. J. (v. Abel Lafleur), Vs.: Brustbild von vorn, Rs.: Lorbeer- und Palm- 
zweige, Niggl 166, 72 x 49 mm 	 III 	140,- 

690 	Bronzeplakette o. J., wie vor 	 III 	90,- 

691 	eins. Bronzeguß-Plakette o. J. (v. Stiasny), Brustbild n. I., links daneben 
«BEETHOVEN», Niggl 250 b, 65 x 54 mm 	 III 	100,- 
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692 	Bronzeplakette 1899 (v. H. Jauner) a. d. 25. Jubiläum d. Männergesangvereins 
«Beethoven» in Wien, Vs.: Brustbild von vorn, Rs.: Lyra a. Notenblatt, darüber 
Pegasus, unten 2 Zeilen. Niggl 162. 59 x 46 mm 	 III 	80,- 

693 	Messingmed. 1870 (v. Brehmer) a. s. 100. Geburtstag, Vs.: Brustbild von vorn 
halbl., Rs.: Lyra und Blatt mit der Aufzählung s. Hauptwerke a. Lorbeerzwei- 
gen, Niggl 121, 0 39,5 mm 	 III 	40,- 

694 	Bronzemed. 1884 (v. H. Weckwerth) a. d. 25. Stiftungsfest d. Bonner Männer- 
gesangvereins, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Eichenkranz in doppelter Umschrift, 
Niggl 265, 0 50 mm 	 III 	45.- 

695 	Edel-Zinnmed. 1885 (v. R. Mayer, Stuttgart) a. d. Musikfest in Bonn, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: 8 Zeilen in doppelter Umschrift, Niggl 190, 0 39 mm 	 III 	50,- 

696 	Zinnmed. 1885, wie vor 	 IV 	35,- 

697 	Med. o. J. (von R. Mayer, Stuttgart), Vs.: Kopf n. I., Rs.: Lyra und Notenblatt 
zwischen Zweigen, Niggl 197, 0 28 mm, 7,9 g 	mit angeprägtem Henkel III 	25,- 

698 	Bronzejeton o. J. (v. Chr. Lauer), Vs.: Büste n. I., Rs.: JETON in Kranz, 
Niggl 176, Wuerst 113, 0 22 mm 	 III 	25,- 

699 	Jeton 1888 (v. Chr. Lauer), Vs.: Büste n. 1., Rs.: Büste Kaiser Pedro II. von Bra- 
silien n. I., Niggl 184, 0 22 mm, 4,8 g 	 III 	25,- 

700 	Med. o. J. (v. Bescher), Vs.: Brustbild n. 1., darunter Lyra zwischen Palm- und 
Lorbeerkranz, Rs.: 13 Zeilen, Niggl 114, 0 42 mm, 34,3 g 	 III 	50,- 

701 	Bronzemed. o. J., wie vor 	 III 	30,- 

702 	Med. o. J. (v. Bescher), Vs.: wie vor, Rs.: sitz. weibl. Gestalt und 1. steh. Knabe 
spielen Flöte, r. hockender Knabe, Niggl vgl. Vs. 114, 0 42 mm, 33,2 g 	III 	50,- 

703 	Med. o. J. (v. A. Rothberger), Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: Gewitter über Meer, Niggl 
238 b, 0 69 mm, 180,8 g 	 III 	200,- 

704 	versilb. Bronzemed. o. J. (um 1910)(v. R. Mayer), Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: weibl. 
Gestalt mit Lyra und Schalmei vor Wald, Niggl 200 b, 0 60 mm 	 III 	50,- 

705 	versilb. Bronzemed. o. J. (v. E. Torff), Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: Tafel mit Noten- 
zeilen «FREUDE SCHÖNER GÖTTERFUNKE ..., Niggl 260, 0 60 mm 	 III 	80,- 

706 	helle Bronzemed. o. J., wie vor 	 III 	60,- 

707 	Bronzemed. o. J. (v. Chr. Lauer), Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 8 Zeilen in Kranz, 
Niggl 170, 0 50 mm 	 III 	50,- 

708 	einseit. Tragemed. o. J. (v. Chr. Lauer), Brustbild n. r., (ähnl. wie vor), 0 14 mm, 
1,4 g 	 III 	20,- 

709 	Med. o. J. (1903) (v. Fr. Kounitzky), Vs.: Brustbild von vorn, Rs.: nackter Mann 
a. Fels in Landschaft, hinter ihm der Tod auf einer Geige spielend, Niggl 165, 
0 19 mm, 3,6 g 	 mit Tragöse III 	25,- 

710 	einseit. Bronze-Gußplakette o. J. (v. Stiasny), belorb. Kopfbild von vorn, 
rechts Notenzeile, Niggl 248 b, 55 x 65 mm 	 III 	60,- 

711 	einseit. Bronze-Gußplakette o. J. (1904) (v. E. Buchner), Brustbild schräg von 
vorn, Niggl 123, 52 x 51 mm 	 IV 	30,- 

712 	einseit. Bronzeplakette o. J. (1927) a. d. 100. Todestag (v. A. Hartig), Kopfbild 
von vorn, Niggl 146, 62 x 70 mm 	 III 	50.- 

713 	einseit. Bronzeplakette o. J. (1903) (v. Mayer & Wilhelm, Stuttgart), Brustbild 
in vertieftem Oval n. r., oben Sterne, unten Zweige, Niggl 203, 50,5 x 39 mm 	III 	40,- 
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714 Messingmed. o. J., Vs.: die Brustbilder von Beethoven, Haydn und Mozart in 
runden Kartuschen, Rs.: Feld für Gravuren, 0 40 mm IV 20,- 

715 einseit. Bronzeplakette o. J. (1907) (v. St. Schwartz) der österr. Gesellschaft 
zur Förderung der Musikkunst und Kleinplastik, die Hüftbilder Haydn, Mozart 
und Beethoven einander gegenüber, Niggl 244, 90 x 68 mm III 50,- 

716* Müller, Karl Otfried, 1797-1841, Philologe, Archäologe, Numismatiker, Bron-
zemed. 1841 (v. F. Helfricht) a. s. Tod, Vs.: Büste von vorn halblinks, Rs.: 12 
Zeilen, Sig. Jul. 756, F. u. S. 3938, Hommes Cälöbres S. 242, 0 45 mm III 90,- 

717* Niebuhr, Barthold Georg, *1776, t 1831 in Bonn, Geschichtsforscher, Kritiker, 
Philologe, Bronzemed. 1842 (v. F. Helfricht) d. Philologen-Kongresses zu Ulm, 
Vs.: Büste n. 1., Rs.: 13 Zeilen, Wuerst 116, 0 45 mm III 80,- 

718 Schumann, Robert Alexander, *1810 in Zwickau, t 1856 in Endenich bei Bonn, 
Musiker, einseit. vergold. Jeton o. J. (v. Chr. Lauer), Brustbild n. 1., Niggl 1867, 
0 13,5 mm III 25,- 

719* -- Med. 1880 (v. 0. Bergmann) a. d. Enthüllung seines Denkmals in Bonn, Vs.: 
Brustbild n. I., Rs.: Denkmal, Niggl 1860, 0 29 mm III 90,- 

720 Bronzemed. o. J. (v. Chr. Lauer), Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: Geb.- und Sterbedaten 
in Kranz, Niggl 1865, 0 50 mm III 50,- 

721 einseit. Bronzeplakette o. J. (v. Mayer & Wilhelm, Stuttgart), Brustbild von 
vorn, links unten Lyra und Schalmei a. Zweigen, Niggl 1868, 50,5 x 38,5 mm III 40,- 

722 einseit. Hohlguß-Med. o. J. (v. Felix Pfeiffer), Brustbild von vorn halbrechts, 
Niggl 1870, 0 122 mm 	 a. d. Rs. angelötete Öse III 100,— 

Bonner Gelegenheitsmedaillen 

723 Eisen-Kunstguß-Plakette d. Sayner Hütte 1825, Ansicht d. Münsterkirche, 
110 x 87 mm 	 mit Öse III 450,- 

724 Eisen-Kunstguß-Plakette d. Sayner Hütte 1827, Ansicht d. Stiftskirche zu 
Schwartz-Rheindorf bei Bonn, 111 x 88 mm III 450,- 
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725* Bronzemed. o. J. (v. Jac. Wiener) a. d. Münsterkirche zu Bonn, Vs.: Außenan- 
sicht, Rs.: Innenansicht, Wuerst 97, Hoydonck 121, 0 59 mm 	 III 	150,- 

726 	Zinnmed. 1872 (v. J. Reintsch) a. d. 4. Allgemeine Dt. Turnfest, Vs.: Mann steht 
vor preuß. Fahne n. 1., im Hintergrund Rhein und Festung, Rs.: Stadtansicht, 
0 40 mm 	 mit angelötetem Henkel IV 	30,- 

727 	Zinnmed. 1872 (v. Drentwett) a. dgl. Anlaß, Vs.: Büste Fried. Ludwig Jahn's 
n. r., Rs.: Stadtwappen in Kranz, 0 38 mm 	 Henkel 111-IV 	50,- 

728 	Bronzemed. 1872 a. dgl. Anlaß, Vs.: Büste Jahn's zwischen Zweigen n. I., Rs.: 
Schrift, 0 29,5 mm 	 IV 	30,- 

729 	Goldbronzemed. 1883 a. d. 21. Rhein-Westfäl. Feuerwehrverbandsfest, Vs.: 
Wappen zwischen Zweigen unter Mauerkrone, Rs.: Spritzenwagen unter Feu- 
erwehrhelm und gekreuzten Äxten, 0 33 mm 	mit angeprägtem Henkel III 	40,- 

730* Med. 1884 a. d. 25. Stiftungsfest des Bonner Männergesangvereins, Vs.: Kopf 
Wilhelm 1. von Preußen n. r., Rs.: Stadtwappen, 0 35 mm, 13,6 g 	 II 	75,- 

731 	Zinnmed. 1889 a. d. 60. Stiftungsfest d. Rhenania, Vs.: viergeteilt. Studenten- 
wappen, Rs.: geflügeltes Füllhorn a. Buch, gekreuzten Schlägern mit Kappen 
zwischen Eichenzweigen, 0 29 mm 	 IV- 	25,- 

732 	einseit. Zinkmarke d. Lokales «Schänzchen», Biermarke, 0 19 mm 	 IV 	15,- 

733 	Med. 1890 a. d. 75. Jub. d. Husarenregiment König Wilhelm, Vs.: Kopf Wilhelm 
II. n. r., Rs.: Husar reitet n. I., darunter BONN in Umschrift, 0 33 mm, 18,1 g 	IV 	60,- 

734 	Zinnmed. 1893 (v. Bergmann) a. d. 75. Jub. d. Uni. Bonn, Vs.: Büste Friedrich 
Wilhelm III. n. 1., Rs.: Ansicht d. Universität, 0 29 mm 

	

mit angeprägter Öse und Ring IV 	40,- 

735 	Zinnmed. 1895 (v. Bergmann) a. d. 75. Stiftungsfest d. Guestphalia, Vs.: Wap- 
pen, farbig illuminiert, Rs.: Zirkel, 0 35 mm 	mit angeprägtem Henkel III 	50,- 

736* Med. 1898 (v. Beyenbach) a. d. 425. Stiftungsfest d. Sebastianus-
Sch ützenges., Vs.: Hüftbild eines Mannes mit geschultertem Gewehr n. 1., i. d. 
ausgestreckten Rechten Hut, Rs.: Text, 0 33 mm, 12 g 	 I I 	50,- 

737 	Bronzemed. o. J. (v. Loos) des Bonner Gartenbau-Vereins, Vs.: weibl. Gestalt 
bei der Aussaat, Rs.: 7 Zeilen in Kranz, 0 43 mm 	 I I 	50,- 

738 	vergold. Bronze-Tragemed. o. J. der Bonner Studenten- und Sportvereinigung 
Patria, Vs.: steh. Studenten mit Sportgeräten und Waffen, im Hintergrund Sie- 
bengebirge, Rs.: Kranz, 0 51 mm 	 IV 	30,- 

739 	Bronze-Tragemed. o. J., wie vor 	 IV 	25,- 

740 	Bronzemed. 1908 des Vereins der Hundefreunde, unter dem Protektorat d. 
Prinzen Adolf zu Schaumburg-Lippe, Vs.: weibl. Gestalt sitzt rechts, in der 
Linken Stadtwappen, mit der Rechten Preiskranz über Hund haltend, vorne 2 
weitere Hunde, im Hintergrund Siebengebirge, Rs.: Text, 0 50 mm 	 III 	30,- 

741 	Breslau, Bronzemed. 1845 (v. Loos) a. d. Verslg. d. Land- und Forstwirte, Vs.: 
Rathaus, Rs.: Text, F. u. S. 4634, 0 44 mm 	 III 	80,- 

742 	Elberfeld, Bronzemed. 1834 (v. L. Held) a. d. 50-jähr. Dienstjub. d. evang. Pfar- 
rers Anton Hermann Norney, Vs.: sein Brustbild n. I., Rs.: Bibel und Abend- 
mahl a. Altar, Schulten 5 c, 0 42 mm 	 111-IV 	50,- 

743 	Frankfurt, Bronzemed. 1849 (v. C. Zollmann) a. d. Tätigkeit d. Erzhzg. Johann 
v. Österreich als Reichsverweser, Vs.: uniform. Büste n. I., Rs.: Schrift, J. u. 
F. 1205, 0 40 mm 	 III 	45,- 
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744 	— Bronzemed. 1885 (v. 0. Schulte) a. d. 300. Jub. d. Aufnahme verfolgter nie- 
derl. Protestanten, Vs.: Francofurtia sitzt n. I. und empfängt die Verfolgten, 
Rs.: 10 Zeilen, J. u. F. 1441, 0 52 mm 	 III 	50,- 

745 	Bronzemed. 1887 (v. Lauer, Nürnberg) a. d. IX. Dt. Bundes- und Jubiläums- 
schießen, Vs.: Eschenheimer Turm, links daneben Schütze, Rs.: Francofurtia 
und Schütze halten Kranz über Schriftkartusche, J. u. F. 1507, 0 40 mm 	III 	45,- 

746 	Bronzemed. 1896 (v. Lauer, Nürnberg) a. d. 53. Geburtstag d. Rauchwaren- 
händlers Max Heidegger, Vs.: sein Brustbild von vorn, Rs.: Schrift in Kranz, J. 
u. F. 2271, 0 50 mm 	 III 	50,- 

747 	-- Prämien-Bronzemed. o. J. (v. Loos), Vs.: landwi rtschaftl. Produkte, darüber 
Reichsadler, Rs.: EHRENPREIS ERTEILT VOM LANDWIRTSCHAFTLICHEN 
CENTRALVEREIN ..., 0 43 mm 	 III 	45,- 

747a Hall in Schwaben, Med. 1735 (v. P. P. Werner) a. d. Wiederaufbau der Stadt 
und des Rathauses nach dem großen Brand 1728, Vs.: strahl. Gottesauge und 
Doppeladler über Stadtansicht, Rs.: das Rathaus, Binder 53, 0 44 mm, 24 g 

	

Probierspur am Rand IV 	1000,- 

748 	Hamburg, Bronzemed. 1842 a. d. großen Brand, Vs.: Grundriß d. zerstörten 
Stadt, Rs.: Phönix steigt aus Flammen empor, Gaed. 2075, 0 44 mm 	 III 	80,- 

749 	-- Prämien-Bronzemed. 1884 (v. Schilling) der Fa. Kindermann, Vs.: Büste d. 
Hammonia n. r., Rs.: Text, 0 42 mm 	 III 	45,- 

750 	Hannover, Bronzemed. 1825 a. d. Theologen J. F. Evers, Vs.: 12 Zeilen, Rs.: Ei- 
chenkranz, Knyp. 10092, 0 42 mm 	 IV 	50,- 

751 	Heidelberg, vergold. Bronze-Prämienmed. 1876 (v. Chr. Schnitzspahn) a. d. ge- 
werbl. Ausstellung d. Pfalzgau-Verbandes, Vs.: alleg. Gestalt mit Kranz und 
Schild, Rs.: Tafel gehalten von 2 aus Füllhörnern erwachsenen Greifen, 0 61 
mm 
	

IV 	50,- 
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754 

752 	Hanau-Münzenberg, Philipp Ludwig II., 1596-1612, Bronzemed. 1897 a. d. 
300. Jub. d. wallon. und niederl. Gemeinde, Vs.: Brustbild des damals regie-
renden Landgrafen n. r., Rs.: Wallon. Kirche zu Hanau, 0 61 mm 

753* Hessen-Kassel, Landgraf Friedrich 1., 1730-1751, als König von Schweden, 
Med. 1723 (v. J. C. Hedlinger) a. d. durch die Heirat herbeigeführte Vereini-
gung d. Häuser Wasa und Hessen, Vs.: die Brustbilder Friedrichs und Ulrika 
Eleonoras n. r., Rs.: bekr. hess. Löwe a. Erdkugel stehend mit dem Medaillon-
bild Friedrich I., darum in 11 Medaillons die königl. Herrscher von Schweden, 
unter dem Medaillonbild kursiv 1. C. H. und 1723, Hoff. —, vgl. 6306 (nach 
Hoff. müßte noch eine weitere Variante existieren), 0 62 mm, 103,6 g 

feiner Stempelbruch erkennbar 
Die Stempel dieser prächtigen, großen Medaille müssen nach wenigen Prägungen un-
brauchbar geworden sein, sodaß überarbeitungen bzw. Neuanfertigungen nötig wurden. 

754* — Med. o. J., ähnl. wie vor, von abweichenden, überarbeiteten Stempeln, 
Hoff. 4901, Felder 163, 0 62 mm 

80 

III 80,- 

III 2500,— 

III 2500,- 
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755 	Dedikations-Kupfermed. 1734 (v. J. C. Hedlinger) zur schwed. Regentensui- 
te, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: 9 Zeilen, Hoff. 1984, Hilde. 56, Felder —
vgl. 106, 0 32 mm 

756* —. Landgraf Friedrich II., 1760-1785, Goldmed. 1740 im Gewicht von 6 Duka-
ten (v. E. J. Krull/C. L. Schild) a. d. Vermählung Friedrich II. mit Maria von Eng-
land, Vs.: die Wappen von England und Hessen in barocken Schilden anein-
andergelehnt, im A. 8 Zeilen, Rs.: das Brautpaar in antiker Tracht reicht sich 
über Altar mit Opferfeuer die Hände, Hoff. 4934, 0 39 mm, 20,8 g in Gold RR 

757* 	Med. 1740, wie vor, Silber, Hoff. 2284 (siehe Anm. 4935), 17,9 g 

758* -- Prämienmed. 1767 (v. Körner) a. d. Einweihung d. Collegium Carolinum, 
Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: 5 Zeilen über Jahr zwischen Zweigen, 
Hoff. 2351 (siehe auch Anm. 6333), 0 41,5 mm, 24,0 g 	 R 
Laut Schminke «Versuch einer Beschreibung von Gasse', 1767» wurden anläßt. dieses Er-
eignisses nur 19 silberne Prämienmedaillen ausgegeben. 

759* -- Ausbeute-Med. 1776 (v. Körner) d. Grube Frankenberg, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
Ansicht von Frankenberg, vorne die Edder, Hoff. 2463, Sig. Vogels. 696, 
Schmula 491, 0 41 mm, 35,5 g 	 R 

IV + 100,- 

111-IV 8000,- 

IV 800,- 

III 1200,— 

IV 1500,- 

81 



760* — Landgraf Carl, Freimaurer-Med. 1776 a. d. Gründung d. Loge «Ferdinande 
Caroline zu den 3 Sternen» anläßl. d. Besuches Ferdinands v. Braunschweig 
und Carls v. Hessen in den Hamburger Logen, Vs.: Monogramm wird von Ar-
men a. Wolken bekränzt, darüber strahl. Dreieck, Rs.: 6 Zeilen in Schlangen- 
ring, Hamb. Cirkel-Corresp. 88, Hoff. 2582, Gaed. 1946, 0 33,5 mm, 21 g 	III 	200,- 

761 * Landgraf Friedrich II., Med. 1777 (v. Samson) a. d. Gründung d. Antiken-
Gesellschaft, Vs.: Büste n. r., Rs.: Minerva führt Knaben zu antiken Kunstge-
genständen, im Hintergrund das Museum Fridericianum, Hoff. 2474, 
0 72 mm, 191,9 g 	 min. Randsch. R 111-IV 2200,- 

762* — Med. 1785 (v. Körner) a. d. 1. Säkularfeier d. Gründung d. franz. Kirchenge-
meinde zu Kassel, Vs.: die Büsten von Karl I. und Friedrich II. einander gegen- 
über, Rs.: 10 Zeilen, Hoff. 2527, 0 40 mm, 26,0 g 	 IV 	250,- 

763* — Darmstadt, Landgraf Ernst Ludwig, 1678-1739, Med. 1707 (v. Chr. Wer-
muth) a. d. 100-Jahr-Feier d. Uni. Gießen, Vs.: Ansicht einer Gartenanlage, 
darüber die alte Universität a. Wolken, Rs.: 15 Zeilen, Hoff. 6607, Lavar. 150 a, 
0 34,5 mm, 14,4 g 	 III 	300,- 

764* — Med. 1714/15 (v. Roth) a. d. Ausbeute d. Kupfergruben in Thalitter, Vs.: der 
Landgraf reitet n. I. in doppelter Umschrift, Rs.: Ansicht der Bergwerke unter 
strahlender Sonne, vorne v. 2 Löwen gehaltenes, bekr. Wappen, Hoff. 5395, 
Sig. Vogels. 722, 0 65 mm, 116,7 g 	 min. Randsch. RR III 	9000,- 

765* — Med. 1730 a. d. 2. Säkularfeier d. Augsburger Konfession, Vs.: Hüftbild Phi-
lipps d. Großmütigen in Pelzmantel und Barett n. r., in der Linken aufgeschla-
genes Buch, Rs.: Hüftbild Ernst Ludwigs n. I. in der Rechten die AUGUSTANA 
CONFESSIO, Hoff. 3634 (siehe auch Anm. 5408), 0 42,9 mm, 28,7 g 	 IV 	600,- 

766* — Med. 1738 (v. Wiegand Schäfer?), geharn., drap. Brustbild n. r., Rs.: weibl. 
Gestalt kniet mit erhobenen Armen vor Altar mit Rauchfaß, vor ihren Knien 
Krone, Hoff. 3659, 0 35,5 mm, 14,5 g 	 Schrötlingsfehler a. Rand 111-IV 200,- 
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767* - Ludwig 1., 1806-1830, Med. 1818 (v. Loos) a. d. Einweihung d. Freimaurer-
loge zu Darmstadt, Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: 6-säul. Logengebäude, Hoff. 4177, 
0 39 mm, 18,5 g 

768* - sog. «Tressenmed.» 1827 (v. Bruckmann) a. d. Goldene Hochzeit, Vs.: 7 Zei-
len in Eichenkranz, Rs.: Altar unter strahl. Gottesauge, darauf brennende 
Fackel, von 2 Myrthenkränzen umgeben, Hoff. 4200, 0 38 mm, 29,9 g 

min. Randsch. 
Anläßlich des Ereignisses der Goldenen Hochzeit soll die Großherzogin Louise eigen-
händig, als Zeichen ihrer Dankbarkeit und Ergebenheit, einenTeil des für die Herstellung 
der Medaillen benötigten Silbers aus den Tressen (Silberborten) ihrer früheren Garderobe 
gezupft haben. 

769 	- Jeton 1827 a. dgl. Anlaß, beiderseits Schrift, Hoff. 4201, 0 22,5 mm, 3,5 g 

770* - Med. 1827 (v. Goetz) der Stadt Darmstadt a. dgl. Anlaß, Vs.: die Büsten d. 
Großherzogpaares n. r., Rs.: 9 Zeilen in Eichenkranz, Hoff. 4199, 0 50 mm, 
72,3 g 

771 	- Bronzemed. 1827, wie vor, Hoff. 4203 

772 	- Med. 1830 (v. Goetz) a. s. Tod, Vs.: Kopf n. r., Rs.: geflügelter, nackter Geni- 
us stützt sich auf erloschene, von Gewand verhüllte Fackel, Hoff. 4206, 
0 39,5 mm, 29,6 g 

773* - Großherzog Ludwig II., 1830-1848, Med. 1836 des Großhzgl. Hess. Gewer-
bevereins, Vs.: Dampfmaschine, Rs.: Lorbeerkranz, i. F. eingrav. Widmung 
»DEM HERRN / M.F.ILLIG / IN / DARMSTADT / 1839», Hoff. 4226, 0 51,5 mm, 
67,5 g 	 R 

774 	- Großherzog Ludwig III., 1848-1877, und Mathilde v. Bayern, Bronzemed. 
1858 (v. Chr. Schnitzspahn) a. d. Silberhochzeit, Vs.: beider Köpfe n. r., Rs.: 
Genius hält Kranz über schreibende Frau, davor Cupido und Löwe, 
Hoff. 5694, 0 52 mm 

775 	- Prinz Alexander, Med. 1859 (v. Chr. Schnitzspahn) a. d. Empfang d. Maria 
Theresia-Ordens, Vs.: Kopf n. r., Rs.: der Orden in Eichen- und Lorbeerkranz, 
Hoff. 5677, 0 42 mm, 30,5 g 

776 	Großherzog Ludwig IV., 1877-1892, Bronzemed. 1892 (v. Krüger) a. s. Tod, 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: Kreuz mit Daten in Kranz, 0 39 mm 

777 	- Homburg, Amalia Maria Anna, Gem. Friedrich Wilhelm Carl v. Preußen, 
vergold. Bronzemed. 1804 (v. Loos) a. d. Vermählung, Vs.: Denkstein, darauf 
die Wappen v. Preußen und Hessen, Rs.: geflügelter Hymen mit Fackel wird 
von Amor einer verschleierten weibl. Gestalt zugeführt, Hoff. -, vgl. 5773 
(dort Gold), 0 45 mm 

778* Köln, EB und Kurfürsten, Joseph Clemens v. Bayern, 1688-1723, Jeton o. J., 
Vs.: der Kurfürst zu Pferde n. r., Rs.: Kreuzschild zwischen Zweigen, 
Forster 252, 0 12 mm, 2,2 g 

779* - Clemens August, 1723-1761, Med. 1724 (v. Vestner) a. d. Grundsteinle-
gung d. «Max-Clemens-Schiffahrtskanal Zwolle-Münster», Vs.: Brustbild in 
Hermelin n. r., Rs.: Minerva steht mit Füllhorn und Spaten n. r., rechts Waren-
paket und Merkurstab, Weil. 24, Wittelsb. 2020, Menadier 152, 92, 0 49 mm, 
44,1 g 

780* - Stadt, Med. 1742 (v. P. G. Wyon, Köln) a. d. Huldigung Karls VII., Vs.: belorb. 
Kopf Kaiser Karls VII. n. r., Rs.: Flußgott Rhein mit Quellurne sitzt n. I., im Hin-
tergrund Rhein und Stadtansicht, Weil. 196, Wittelsb. 1892, 0 46 mm, 35,5 g 

II- 250,- 

III 350, - 

III 60,- 

111-1V 200,- 

III 150,- 

IV 120,- 

III 200,- 

80,- 

III 120,- 

40,- 

IV 75,- 

III 100,- 

111-IV 1600,- 

IV 1500,- 
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781 * - EB, Sedisvakanzmed. 1761 (v. Elias Gervais) a. d. Tod Clemens August, Vs.: 
Petrus fährt a. Wolke gen Himmel, in der Rechten 2 Schlüssel, die Linke auf v. 
Putte gehaltenen Stiftsschild gelehnt, Rs.: Anbetung d. HI. Drei Könige, 
Weil. 115, Wittelsb. 2031, Men. 155, 94, 0 47 mm, 46,7 g 	Schrötlingsfehler IV 	1200,- 

782 	- Ferdinand August Graf Spiegel, 1825-1835, Med. 1833 (v. Francke) a. d. 
Genesung d. Kurfürsten, Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: 5 Zeilen in Kranz, Men. 171, 
40, 0 41 mm, 36,5 g 	 III 	180,- 

783 	- Bronzemed. 1849 (v. Jac. Wiener) a. d. Jubelfeier d. 1. Grundsteinlegung d. 
Domes, Vs.: Ansicht d. fertigen Domes, Rs.: der Dom in seinem damaligen Zu- 
stand, v. Hoyd. 47, 0 59 mm 	 IV 	150.- 

784 	- Bronzemed. 1859 (v. Jac. Wiener) a. d. Eröffnung d. Rheinbahn Köln-Mainz, 
Vs.: Büsten Friedrich Wilhelm IV. und Prinzregent Wilhelm n. r., Rs.: Ansicht 
des Bahnhofes, dahinter Dom, v. Hoyd. 174, 0 70 mm 	 111-1V 200,- 

785* - Med. nach 1860 (v. A. Mertens) auf Ernst Moritz Arndt, Vs.: seine Büste n. 1., 
Rs.: 5 Zeilen in Kranz, 0 53,5 mm, 59,2 g 	 III 	300,- 

786* - Bronzemed. 1880 (v. Lorenz, Hamb.) a. d. Vollendung des Domes, Vs.: 4 
Kartuschen, darin links Brustbild Fried. Wilhelm IV. (Förderer), rechts Wil-
helm 1., oben Reichsadler, unten köln. Schild, Rs.: Ansicht der vollendeten 
Westtürme, Weil. 131, 0 131 mm 	 III 	400,- 

787 	- Med. 1890 a. d. 75-jähr. Bestehen des Infanterie-Regiments «von Goeben», 
Vs.: Büste Fried. Wilhelm III. n. r., Rs.: Kopf Wilhelm II. n. r., 0 39,5 mm, 27,8 g 	11-111 	80,- 

788* - Med. o. J. (1901) (v. Lauer) a. d. Generalfeldmarschall Graf von Moltke, Vs.: 
sein uniform. Brustbild n. 1., Rs.: behelm. Stadtschild, darüber EHRENBÜR- 
GER DER STADT KÖLN, Men. 193, 29, 0 50,5 mm, 50,8 g 	 II- 	250,- 

789 	- Bronzemed. o. J., Vs.: wie vor, Rs.: 5 Zeilen, Men. -, 0 50,5 mm 	 III 	150,- 

790 	Lippe-Detmold, Paul Alexander Leopold, 1802-1851, Bronzemed. 1845 (v. Lo- 
renz) a. d. 25. Regierungsjub. und a. d. Silberhochzeit, Vs.: Büsten des Paares 
n. I., Rs.: weibl. Gestalt mit Schild hält Kranz über eine Landschaft, 0 43 mm 	IV + 	60,- 

791* Lübeck, Med. 1823 (v. Loos) a. d. 50-jähr. Dienstjub. des Bürgermeisters Jo-
hann Mattheus Tesdorpf, Vs.: seine Büste n. 1., Rs.: 9 Zeilen in Eichenkranz, 
Behrens 717, 0 42 mm, 28,5 g 	 min. Randsch. III 	230,- 

792 	Mainz, Bronzemed. 1841 (v. Loos) a. d. 25. Dienstjub. d. hess. Regierungsprä- 
sidenten Ludwig Frh. v. Lichtenberg, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Stadtwappen unter 
Mauerkrone, Pr. Alex. -, 0 48 mm 	 III 	75,- 

793" Münster, Med. 1648 (v. Kettler) a. d. Westfäl. Frieden, Vs.: Pax in Triumphwa- 
gen, gezogen von 2 bekr. Löwen, Rs.: 10 Zeilen, P. i. N. 97, 0 60,5 mm, 43,1 g 	IV 	1400,- 

86 



87 

rACAS1‘»11,1C,1 V, 

/ORRIL. 1111\1*,'; -1-1 )12; \ 1Z1' S11.1 V t 

ifeA, 	r, 	r 	 ',T 1)V,1,( 

r Rix;,\11 --; L P2,:w \r  

r1.1-1'3„\\1 \lf /res d Cv9rG\  

i\t(lY ft , I ITATI.  ;VVIli,[(7 

PE 17,T \O T 
cv. 	[ RY \K"F;-1: I" 

'1 /41 	C <.17‘ 

, 
• _ 	_ 

!:1/4  

793 

Elf 4,141N 144.1 ta».:1{. 
DER STADT 

KÖLN 
26. DECEMBER 



794 	Nürnberg, Zinnmed. 1712 (v. Brunner) a. d. Huldigung Karls Vl., Vs.: Putten 
halten Kaisermedaillon über Stadtbild, Rs.: dem Kaiser a. Rathausbalkon 
wird v. Volk gehuldigt, Sig. Jul. 900, 0 43 mm, mit Kupferstift 	 IV 	50,- 

795 	- Zinnmed. 1733 (v. P. P. Werner) a. d. Wachsamkeit der Stände des Fränk. 
Kreises, Vs.: Postament mit Schilden, rechts Noris mit Stadtschild, links Kra-
nich mit Stein als Wachsamkeitssymbol, Rs.: Schießplatz für einen Wettbe- 
werb im Stückschießen, 0 45 mm 	 IV 	50,- 

796 	Bronzemed. 1885 (v. Lauer) a. d. Internat. Metallausstellung, Vs.: «Metallarbei- 
ter» in verziertem Bogen mit Schilden, Rs.: Stadtansicht, 0 50,5 mm 	 III 	50,- 

797 	Preußen, Friedrich II. der Große, 1740-1786, Medaille 1742 (v. Kittel) a. d. 
Sieg bei Chottusitz während des 1. Schles. Krieges, Vs.: drap. Büste Fried. II. 
a. Postament über Armaturen, Rs.: Schlachtszene, Sig. Henckel 1462, Sig. 
Jul. 2251, 0 34 mm, 14,4 g 	 IV 	100,- 

798 	- helle Bronzemed. 1757 a. d. Sieg bei Prag, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: tanzende Siegesgöttin schleudert Blitz a. kniende Bohemia, in der Lin- 
ken Schild über Armaturen, Sig. Henckel 1620, 0 48 mm 	 IV 	80,- 

799 	- Med. 1786 (v. Joh. Gottfried Held) a. s. Tod, Vs.: uniform. Brustbild n. 1., Rs.: 
rauchende Urne a. Postament, zu den Seiten die Embleme der Kunst, Gerech- 
tigkeit und des Krieges, Sig. Henckel 1833, 0 45 mm, 26,1 g 	 IV 	200,- 

800 	- Volksmed. a. Weißmetall, o. J., einseit., uniform. Brustbild Fried. II. von 
vorn, darunter H. A.ir, 0 70 mm, an beiden Seiten Lochung zum Tragen 	IV 	40,- 

801 	- Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Med. 1789 (v. Loos) a. d. 1. Säkularfeier 
d. franz. Gymnasiums in Berlin, Vs.: Brustbild n. I., Rs.: Pallas mit Schulkind 
weist a. d. a. Postament steh. Büste Fried. III., Sig. Henckel 1907, 0 42 mm, 
27,4 g 	 IV 	150,- 

802 	- Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Bronzemed. 1815 (v. F. König) a. d. 3. Sä- 
kularfeier der Besitznahme Pommerns durch Preußen, Vs.: Büsten d. gr. Kur-
fürsten, Fried. Wilh. I. und Fried. Wilh. III. n. I., Rs.: Pommerania und Borussia 
an Altar, links und rechts Flußgötter, 0 50 mm 	 IV 	90,- 

803 	- Bronzemed. 1822 (v. König) a. d. 25. Regierungsjub., Vs.: belorb. Kopf n. I., 
Rs.: Genius mit Füllhorn und Patera opfert über Altar, Sig. Henckel 2260, 
0 42 mm 	 III 	45,- 

804 	- Kronprinz Fried. Wilhelm und Elisabeth Ludovica, Bronzemed. 1823 (v. Kö- 
nig) a. d. Vermählung, Vs.: beider Büsten n. I., Rs.: Hymen bekränzt das sich 
über Altar die Hände reichende Paar, links preuß. Adler, rechts bayer. Löwe, 
Sig. Henckel 2448, 0 47 mm 	 III 	100,- 

805 	- Bronzemed. 1823, wie vor 	 IV 	100,- 

806 	- Bronzemed. 1839 (v. Pfeuffer) a. d. 3. Säkularfeier der Reformation, Vs.: 
Brustbild Joachim II. und Fried. Wilh. III. n. I., Rs.: Abendmahl, GPH 495, 
0 44 mm 	 III 	50,- 

807 	- Bronzemed. 1840 (v. F. Brandt) a. s. Tod, Vs.: Büste n. I., Rs.: ERINNE- 
RUNG, darum Geb.- und Sterbedaten, Sig. Henckel 2408, 0 45 mm 	 IV 	40,- 

808 	- Friedrich Wilhelm IV., 1840-1858, Bronzemed. 1840 (v. Loos) a. d. Regie- 
rungsantritt, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Krone und Reichsinsignien a. Tisch, Sig. 
Henckel -, vgl. 2477 (dort Silber), 0 42 mm 	 III 	50,- 

809 	- Bronzemed. 1842 (v. Fischer) a. d. 25. Jubelfeier d. Kgl. Preuß. Kürassierre- 
giments, gewidmet dem Zaren Nikolaus 1. von Rußland, Vs.: Kopf des Zaren 
n. 1., Rs.: bekr. brandenb. Wappen, 0 42 mm 	 IV 	50,- 
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810 	— Bronzemed. 1846 (v. Pfeuffer), Widmung der Mansfelder Gewerkschaften, 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: Ansicht der Werkanlagen, Vogels. vgl. 177 (dort Silber), 
0 42,5 mm 	 IV 	80,- 

811 	— Bronzemed. 1847 (v. Lorenz) a. d. Weihe des Denkmals Fried. II. zu Breslau, 
Vs.: Denkmal, Rs.: 4 Zeilen in Kranz und Umschrift, F. u. S. 4642, 0 42 mm 	III 	60,- 

812 	— Wilhelm I., 1861-1888, Bronzemed. 1871 (v. Charles Wiener) a. d. Zusam- 
menschluß zum Dt. Reich, Vs.: Adler mit ausgebreiteten Schwingen, darauf 
die Büste Wilh. I. n. r., in Umschrift, Rs.: Germania mit Schwert steht n. I., 
DEUTSCHLAND EINIG VOM FELS ZUM MEER, 0 75 mm 	 IV 	100,- 

813 	— Bronzemed. 1877 (v. K. Schwenzer) a. d. Einzug des Kaisers in Straßburg, 
Vs.: Kaiser thront mit Reichsapfel und Schwert von vorn, Rs.: Stadtgöttin, a. 
d. Wand die Wappen v. Elsaß und Lothringen, neben ihr Wappen v. Straßburg, 
0 60 mm 	 IV 	80,- 

814 	— Bronzemed. 1879 (v. Weigand) a. d. Goldene Hochzeit, Vs.: Büsten des Paa- 
res n. r., Rs.: 9 Zeilen in Umschrift, 0 38 mm 	 III 	20,- 

815 	-- Friedrich III. und Gem., Bronzemed. 1884 (v. Weigand/Kullrich), Vs.: beider 
Bristen n. I., Rs.: weibl. Gestalt mit 2 spielenden Kindern vor Meer und Schif- 
fen, 0 50,5 mm 	 III 	50,- 

816 	-- Bronzemed. o. J. (v. König) a. d. Besitznahme und Vereinigung d. sächs. 
Nordmark mit d. Mark Brandenburg durch Albrecht den Bären, Vs.: behelm. 
Borussia von vorn, Rs.: Alleg. Szene, 0 51 mm 	 III 	50,- 

817 	-- Galvan. Med. o. J., zur Erinnerung an d. 50. Jahrestag d. Einweihung d. Sie- 
gesdenkmal in Berlin 1821, Vs.: Ansicht d. Denkmals, Rs.: 9 Zeilen, 0 98 mm 

	

Blei in Kupferhaut IV 	45,- 

818 	-- Wilhelm II., 1888-1918, Bronzeplakette 1911 (v. W. Haverkamp) a. d. Dt. 
Abteilung in der Ausstellung Turin, Vs.: geharn. Hüftbild n. 1., Rs.: Stadtgöttin 
vor Palazzo, 83 x 58 mm 	 in Originaletui III 	50,- 

819* Remagen, Bronzemed. o. J. (1856) (v. Jac. Wiener) a. d. Grundsteinlegung d. 
St. Appollinariskirche, Vs.: Außenansicht unter fürstenberg. Wappen, Rs.: In- 
nenansicht, v. Hoyd. 140, 0 59,5 mm 	 III 	150,- 

820 	Sachsen, Moritz, Marschall v., Zinnmed. 1750 (v. Müller) a. s. Tod, Vs.: geharn. 
Brustbild n. 1., Rs.: alleg. Szene, Hutt.-Cz. 8608, 0 55 mm 	 III 	80,- 
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821 	- Albert, 1873-1902, Kupfer-Klippe 1880 a. d. 800-Jahr-Feier d. Hauses Wet- 
tin, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Löwen halten behelm. Wappen, Mers. -. 33 x 33 
mm 

822 	- Meiningen, Bernhard Erich Freund, 1821-1866, Bronzemed. 1846 (v. Hel- 
fricht) a. d. 25. Regierungsjub. Vs.: Kopf n. I., Rs.: Justitia und Fides stehen 
von vorn, Mers. 3462, 0 45 mm 

823 	Sayn, Neujahrs-Eisen-Kunstguß-Plakette der Sayner Hütte 1831, Ansicht der 
Kirche zu Münster-Mayfeld, 88 x 111 mm 

824 	- Eisen-Kunstguß-Plakette der Sayner Hütte 1845, Ansicht der St. Mathias- 
Kapelle bei Cobern, 112 x 89 mm 

825 - Eisen-Kunstguß-Plakette 1850, Ansicht der Porta Nigra in Trier, 
91 x 111 mm 

826 Schaumburg-Lippe, Georg Wilhelm, 1807-1860, Bronzemed. 1857 (v. Breh-
mer) der Stadt Bückeburg a. d. 50. Regierungsjub., Vs.: Kopf n. r., Rs.: Text 
zwischen Zweigen, 0 59 mm 

827 	- Adolph Georg, 1860-1893, Prämien-Bronzemed. o. J. (1888) für Verdienste 
um die Land- und Forstwirtschaft, Vs.: Kopf n. I., Rs.: 6 Zeilen, 0 34,5 mm 

828 	- Prinzessin Adolfine, Med. 1903 (v. Schnürle) a. d. Ausstellung für Koch- 
kunst etc. in Düsseldorf, Vs.: Büste d. Protektorin n. r., Rs.: bekr. Löwe mit An-
ker n. I., 0 39 mm, 21,9 g 

829 	Schlesien, Bronzemed. o. J. (v. H. Gube) der Sch les. Vaterländ. Gesellschaft, 
Vs.: Pallas mit Schild steht von vorn. Rs.: BEGONNEN MDCCCIII in Kranz, 
F. u. S. 4578. 0 48 mm 

830 	Schleswig-Holstein, Kiel, Bronzemed. 1847 (v. Schilling) a. d. 11. Verslg. d. dt. 
Land- und Forstwirtschaft, Vs.: 2 Dreimaster v. Stadtansicht v. Kiel, Rs.: 
Schrift zwischen Zweigen über den Schilden v. Schleswig und Holstein, 
0 50,5 mm 

831 	Strelitz, Prämien-Bronzemed. o. J. (v. Kullrich) d. landwirtschaftl. Vereins, Vs.: 
alleg. Darstellung, Rs.: 7 Zeilen in Kranz, 0 42,5 mm 

832* Westfalen, Königreich, Hieronymus Napoleon, 1807-1815, Med. 1808 (v. Ab-
ramson) a. d. Gleichberechtigung d. Juden in Westfalen, Vs.: 2 geflügelte Ge-
nien (Juden-und Christentum) umarmen sich, Rs.: weibl. Figur (jüd. Glaube) 
kniet vor Altar, Hoff. 3162, Bramsen 715, Tassilo Hoffmann 157, 0 42 mm, 
24,6 g 

833* - Kupferabschlag d. ov. Prämienmed. 1809, Vs.: bekr. Monogramm und Jahr 
zwischen Zweigen, Rs.: Helm, Harnisch, Fahnen und Kanonen, FÜR TAPFER-
KEIT UND GUTES BETRAGEN, Hoff. 3197, 0 38,4 x 32,2 mm, vgl. Klenau 2843 

RR 

834* - Ausbeutemed. 1811 (v. Körner) a. d. Besuch des Königspaares in Claus-
thal, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: 4 Zeilen zwischen Zweigen, Hoff. 3225, Vo-
gels. 311, Schmula 236, Knyp. 9020, 0 44,5 mm, 43,5 g 

835* - gußeiserne Med. 1811 nach dem Typ der Ausbeutemed., wie vor, Hoff. 3230, 
Vogels. 310 

836 	Worms, Med. 1959 (v. Mayer, Pforzheim) a. d. erneute Einweihung der Refor- 
mationsgedächtniskirche, Vs.: Kirche, Rs.: Kirche vor Ansicht v. Worms, 0 45 
mm, 38,4 g 
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837 	Württemberg, Karl I., 1864-1891, Bronzemed. o. J. (1891) (v. W. Mayer) a. s. 
Tod. Vs.: Brustbild n. I., Rs.: Schrift über Palmzweig, Bi.-Eb. 138, 0 89 mm 	III 	150,- 

838 	Würzburg, Prämien-Bronzemed. 1880 (v. H. Weckwerth) a. d. Fischerei- 
Ausstellung, Vs.: junger Flußgott mit Quellurne und Spaten, Rs.: 5 Zeilen in 
Kranz, 0 43 mm 	 IV 	40,- 

839 	-- Prämien-Bronzemed. o. J. (v. Weckwerth) d. Geflügel-Züchtervereins, Vs.: 
trop. Vögel in Baum, Rs.: Wappen, 0 36 mm 	 IV 	40,- 
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Römisch•Deutsches Reich, Habsburgische Lande, Österreich 

840* Karl V., 1519-1556, Med. 1537 (v. Hans Reinhard d. Ält.), Vs.: Hüftbild n. r., 
Rs.: bekr. Doppeladler mit Schild, in Kette d. Ordens v. Gold. Vlies, Domanig 
33, Habich 1926, Erman T. V, 1, Bernh. 93, 0 63 mm, 71,9 g (Spuren alter Ket- 
tenfassung als Kleinod) alter Guß 	 IV 	600,- 

841 * Leopold 1., 1658-1705, Bronzemed. 1683 (v. H. J. Wolrab) a. d. Entsatz Wiens 
v. d. Türken, Vs.: belorb. Büste a. Postament n. r., zwischen Armaturen, Rs.: 
Schlachtszene, darüber der Reichsadler, Sig. Jul. -, vgl. 185, 0 64 mm 	IV 	250,- 

842 	Joseph 1., 1690-1711, Zinnmed. 1690 a. s. Krönung zum Röm. König, Vs.: ju- 
gendl., belorb. Brustbild n. r., rechts Krone und Zepter, Rs.: Schrift, Sig. Jul. 
-, vgl. 529, 0 38 mm 	 IV 	50,- 

843 	Karl Vl., 1711-1740, Zinnmed. 1712 (v. Vestner) a. d. ungar. Krönung in Preß- 
burg, Vs.: belorb. Brustbild n. r., Rs.: Granatapfel, Sig. Jul. 917, 0 32 mm 

	

mit Kupferstift IV 	40,- 

844 	- Zinnmed. 1728 (v. Vestner) a. d. böhm. Krönung in Prag, Vs.: Ansicht von 
Prag, Rs.: Brustbild des Kaiserpaares einander zugewandt in Lorbeerkränzen 
unter Krone, Sig. Jul. 1068 	 mit Kupferstift IV 	50,- 

845 	Maria Theresia, 1840-1880, Messing-Spottmed. 1742 (v. Vernon) a. d. prag- 
mat. Sanktion, Vs.: sitz. Königin mit Erzherzog a. dem Schoß, Rs.: 4 Fürsten 
weisen auf Landkarte, Sig. 1711, Fieweger 871, 0 42,8 mm 	 IV 	80,- 

846* Erzherzogin Maria Anna (Schwester Maria Theresias) und Karl Alex. v. Loth-
ringen, Med. 1744 (v. Vestner) a. d. Vermählung, Vs.: beider Büsten n. I., Rs.: 
flieg. Cupido bindet die beiden Schilde zusammen, daneben 2 Cupidi mit 
Kranz und Fackel, Sig. Jul. 2134, 0 44 mm, 28,4 g 	 IV 	400,- 

847 	Zinnmed. 1748 (v. Öxlein) a. d. Frieden zu Aachen, Vs.: Chronos überreicht a. 
Stier sitz. Europa einen Beutel, Rs.: Darstellung krieg. und friedl. Arbeiten, 
Sig. Jul. 2194, P. i. N. vgl. 561, 0 44 mm 	 IV 	50,- 

848 	Maria Theresia, Bronzemed. 1770 (v. Krafft) a. d. Aufhebung der Zollschran- 
ken zwischen den dt. und ital. Provinzen, Vs.: diad. Brustbild n. r., Rs.: 2 Stadt-
göttinnen sitzen auf Warenballen, darüber Putte mit Merkurstab, im Hinter- 
grund Fluß mit Schiffen, Sig. Jul. 1966, 0 49 mm 	 IV 	100,- 

849 	Franz, 1740-1765, Volksmed. o. J. (Bronze), Vs.: Kaiser in Husarenuniform 
mit Säbel, daneben Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, 0 40,5 mm 	 IV 	40,- 

850 	Österreich, Franz 1., 1804-1835, Bronzemed. 1835 (v. König) a. s. Tod, Vs.: be- 
lorb. Büste n. r., Rs.: trauernde Austria, Hungaria und Bohemia, Sig. Jul. 3189, 
0 42 mm 	 III 	45,- 

851 	- (Lombardei), Ferdinand 1., 1835-1848, und Maria Anna v. Sardinien, Bron- 
zemed. 1838 (v. C. Pfeuffer) a. d. Krönung in Mailand, Vs.: beider Büsten n. 1., 
Rs.: Dom zu Mailand, 0 42 mm 	 111 	50,- 

852 	- Bronzemed. 1843 (v. Roth) a. d. Ausbau des Stephansdomes in Wien, Vs.: 
belorb. Kopf n. r., Rs.: Turmspitze zwischen 2 Engeln, Sig. Jul. 3232 A, 
0 47 mm 	 IV 	80,- 

853 	- Bronzemed. 1846 (v. Lange) a. d. Errichtung des Denkmals für Franz 1. in 
Wien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Denkmal, Sig. Jul. 3240, 0 49 mm 	 III 	50,- 

854 	- Franz Joseph, 1848-1916, Bronzemed. 1873 (v. Jauner) a. d. 25. Regie- 
rungsjub., Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Krönungszeremonie, 0 72 mm 	111-IV 	70,- 

855 	- Bronzemed. 1894 (v. Scharff) a. d. 50-jähr. Bestehen des Artillerie- 
Regiments, Vs.: jugendl. Brustbild n. 1., Rs.: Altersbrustbild n. r., 0 39 mm 	III 	40,- 
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Ausland 

856 	Belgien, Leopold I., 1830-1865, Bronzemed. 1833 (v. Hart) a. d. Geburt des 
Kronprinzen, Vs.: Babybüste n. I., Rs.: Schloß, links strahl. Sonne, im Vorder- 
grund blühender und geknickter Baum, 0 50 mm 	 IV/III 	150,- 

857 	Frankreich, Ludwig XIV., 1643-1715, Bronzemed. 1673 (v. Hamerani) a. d. 
Greueltaten d. Calvinisten in den Ardennen, Vs.: König reitet n. 1., Rs.: Krieger 
besiegt die Niedertracht, links daneben Ecclesia, GPH 125, 0 45 mm 	 III 	160,- 

858 	- Napoleon Bonaparte, 1799-1804 (als 1. Konsul) Bronzemed. 1802 (v. Jeuf- 
froy) a. d. Bekanntmachung d. Friedensvertrages v. Amiens, Vs.: die Büsten 
der 3 Konsulen Bonaparte, Cambaceres und Lebrun n. r., Rs.: 7 Zeilen in Um- 
schrift, Bram. 218, 0 68 mm 	 III- 	100,- 

858a - Bronzemed. 1804 (v. J. E. Gatteaux) a. d. Tod des Herzogs d'Euphien, Vs.: 
Büste n. 1., Rs.: Pferd n. r. vor Zelt, davor franz. Schild, Sig. Jul. 1209, 0 41 mm IV + 	130,- 

859 	- Zinnmed. 1814 a. d. Wiener Kongreß, Vs.: Triumphbogen, darum in 6 Zeilen 
die siegreichen Schlachten, Rs.: Friedensgöttin a. Erdkugel, umgeben von 
den 14 Büsten der Generäle und Prinzen, P. i. N. 785, 0 77 mm 	 R IV 	160,- 

860 	- vergold. Bronzemed. 1878, anläßt. des Aufstieges des Giffard'schen Fes- 
selballons während der Weltausstellung in Paris, Vs.: Ansicht von Paris, dar- 
über der Ballon, Rs.: 6 Zeilen, 0 51 mm 	mit angeprägter Öse und Tragering IV 	90,- 

861 	- Lothringen, Leopold Joseph, 1697-1729, Bronzemed. 1726 (v. F. de Saint 
Urbain) a. d. Verbesserung der Wegverhältnisse in Lothringen, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Zweigespann n. r. vor Brücke, darauf Merkur, 0 62 mm, Loch im Rand III- 	200,- 

862 	- Stanislaus Leczinsky, 1737-1766, Bronzemed. 1755 (v. August C. de Saint 
Urbain) a. d. Errichtung des Denkmals in Nancy, Vs.: Büste n. I., Rs.: Denkmal, 
0 51 mm 	 III 	180,- 

863 	Großbritannien, Jakob III. Pretender, Bronzemed. 1721 (v. Otto Hamerani) ge- 
gen die Übernahme der Krone durch das Haus Braunschweig, Vs.: drap. Bü-
ste n. r., Rs.: hannov. Roß über Löwe und Einhorn, links trauernde Britannia, 
im Hintergrund die Themse und London, Med. Illustr. 63, (Fiala 28 - deutet 
diese Med. falsch), 0 50 mm 	 III 	200,- 

864 	Italien, Kirchenstaat, Clemens XIV., 1769-1774, Med. 1773 (v. Oexlein) a. d. 
Vertreibung des Jesuitenordens, Vs.: Büste n. r., Rs.: Christus mit 2 Aposteln 
vertreibt 3 Jesuiten, Lincoln 1929, 0 45 mm, 21,9 g 	 IV + 	380,- 

865 	- Gregor XVI., 1831-1846, Med. 1832, An. II (v. Girometti) Vs.: Brustbild n. r., 
Rs.: 2 Putten auf Wolke, die Linke mit 2 Schlüsseln, die Rechte mit Tiara, dar- 
über HI. Geist-Taube, Spink 2168, 0 43 mm, 33 g 	 IV 	90,- 

866 	- Leo XIII., 1878-1903, Med. 1881, An. VI (v. Bianchi), Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: 
thron. Papst empfängt slaw. Pilger, 0 44 mm, 35,8 g 	 IV + 	90,- 

867 	- Leo XIII., 1878-1903, Bronzemed. 1900 (v. R. Marschall) a. d. HI. Jahr, Vs.: 
Brustbild n. r., Rs.: 3 Palmen auf Felsen, im Hintergrund die Silhouette von 
St. Peter, 0 60 mm 	 III 	50,- 

868 	- Pius Xl., 1922-1939, Med. 1927, An. 6 (v. Mistruzzi), Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: 
Seminargebäude, 0 43 mm, 36,3 g 	 IV/IV + 60,- 

869 	- Med. 1926 (v. Mistruzzi) a. d. Errichtung d. archäol.-christl. Instituts, Vs.: 
Brustbild n. r., Rs.: weibl. Gestalt sitzt mit Öllampe und Buch in Katakombe, 
0 44 mm, 35,4 g 	 IV 	60,- 

870 	- Pius XII., 1939-1958, Med. o. J. (1940/1) (v. Mistruzzi), Vs.: Brustbild n. r., 
Rs.: thron. Religio mit Kreuz und Waage, Umschrift: OPUS JUSTITIAE PAX, 
0 44 mm, 38,7 g 	 65,- 
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871 	— Bronzemed. 1942 (v. Mistruzzi), Vs.: Brustbild n. I., Rs.: der Papst Benedikt 
XV. und Pius XII., Umschrift: IUSTITIA ET IUDICIUM PR-AEPARATIO SEDIS 
TUAE, 0 60 mm 

872 	— Bronzemed. 1949 (v. Mistruzzi), Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Hüftbild der Mutter 
Gottes mit Christuskind von vorn, 0 60,5 mm 

873 	— Sedisvakanzmed. 1963 (v. Savelli), Vs.: Schirm über gekreuzten Schlüsseln, 
Rs.: Kardinalshut über Wappen d. Archicamerarius, 0 38 mm, 26,5 g 

874 	— Paul VI., 1963-1978, ovale Med. An. VI (1969/70) (v. Badini) in sehr moder- 
ner Gestaltung, Vs.: Brustbild n. r., links Taube, Rs.: Petrus(?) von vorn mit 
zum Schwur erhobener Rechten, in der Linken Fischernetz(?), darauf Taube, 
rechts i. F. Fisch, ca. 45 x 35 mm, 47,2 g 

875 	— Med. An. 8 (1971/2) (v. E. Manfrini), Vs.: Brustbild mit betenden Händen 
n. r., Rs.: 3 Männer beim Abendmahl, 0 44 mm, 54,1 g 	in Originaletui 

876 	— Bronzemed. 1975 (v. E. Senesi), Vs.: Petrus und Paulus in Umarmung, Rs.: 
alter Baum über Jahr, 0 44,5 mm 

877 	Niederlande, Wilhelm Carl Friso, 1711-1751, Messing-Volksmed. 1747, Vs.: 
Hüftbild n. I., Rs.: Bekr. Löwe mit Schwert und Pfeilbündel n. I., 0 40 mm 

878 	Norwegen, Karl XIV. Johann (Jean Baptiste Bernadotte), 1818-1844, Med. 
1823 (v. Gube) a. d. Vermählung des Kronprinzen Oscar mit Josephina v. 
Leuchtenberg in Stockholm, Vs.: beider Büsten n. I., Rs.: Weltall, darauf Zo-
diakus, darüber Sol in Quadriga, Hildeb. 7, 0 60 mm 

879 	Rußland, Großfürst Jaropolk v. Kiew, 972-980, Bronze-Suitenmed. o. J. (v. Ti- 
mofei Ivanov), Vs.: geharn., behelm. Brustbild mit Umhang n. r., Rs.: Land-
schaft, im Hintergrund Ansicht v. Kiew, 0 79 mm 

880 	-- Peter I. d. Große, 1682-1725, Bronzemed. 1725 (v. S. Judin) a. s. Tod, Vs.: 
belorb., geharn. Brustbild n. r., i. A. s. Geburtsdaten, Rs.: Russia neben 
Reichsinsignien blickt gen Himmel, in den Peter von Engel getragen wird, im 
Hintergrund Meer mit 2 Schiffen, 0 53 mm 

881* -- Anna Ivanovna, 1730-1740, Bronzemed. o. J. (v. Timofei Ivanov und Sa-
moila Judin), nach einem Vorbild v. J. C. Hedlinger, Vs.: bekr. Brustbild n. r., 
Rs.: geharn., in Wolken thron. Minerva mit Lanze und Aegis, darunter die Em-
bleme der Kunst und Wissenschaft, 0 66 mm 

III 50,- 

II 45,- 

40,- 

II 75,- 

II 25,- 

IV 50,- 

IV 75,- 

III 300,- 

IV 300,- 

IV 350,- 
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882 	— Elisabeth Petrovna, 1741-1761, Bronzemed. 1742 (v. Judin, Joh. G. Wäch- 
ter) a. ihre Krönung, Vs.: diad. Brustbild n. r., Rs.: die Zarin mit vor ihr knien- 
dem Wappenhalter wird von Engel auf Wolken bekrönt, 0 61 mm 	 IV 	200,- 

883 	— Bronzemed. 1754 (v. Timofei Ivanov) a. die Änderung der Verfassung, Vs.: 
diad. Brustbild n. r., Rs.: NOVA SERBIA CONSTITUTA, Russia steht n. I. über 
Ackergeräten neben Verfassungssäule in Landschaft, 0 64,5 mm 	 IV 	200,- 

884 	— Bronzemed. 1754 (v. Timofei Ivanov) a. d. Wohltaten der Kaiserin, Vs.: diad. 
Brustbild n. r., Rs.: steh. weibl. Gestalt verbrennt Bücher und Schriftrollen, 
0 65 mm 	 IV 	200,- 

885* — Katharina II. die Große, 1762-1796, Bronzemed. 1762 (v. Georg Chr. Wäch-
ter) a. ihre Krönung, Vs.: behelm., geharn. Brustbild n. I., Rs.: schweb. Gottva-
ter und Engel weisen auf die Zarin, die von vor ihr kniendem Mann und Solda- 
ten die Reichsinsignien dargeboten bekommt, 0 67 mm 	 IV 	200,- 

886* — Bronzemed. 1768 (v. Timofei Ivanov) a. d. Einführung der Pockenschutz-
impfung in Rußland, Vs.: diad. Brustbild n. r., Rs.: Hygiaia mit 2 Kindern be- 
grüßt Zarin mit Kronprinz, Brett. 1653 ?, 0 65 mm 	 IV 	350,- 

887 	— Zinnmed. 1787 (v. Reich), Vs.: belorb. Brustbild mit Schleier n. I., Rs.: Altar 
mit Monogramm und Medaillon der Zarin, davor 3 huldigende Fürsten mit 
Kränzen, 0 47,3 mm 	 Kratzer IV 	40,- 

888 	— Alexander I., 1801-1825, Bronzemed. 1825 (v. A. Klepikow) a. s. Tod, Vs.: 
belorb. Kopf n. r. in Schlangenring, Rs.: strahl. Gottesauge in Umschrift, 
0 68 mm 	 IV 	350,- 

889 	— Nikolaus I., 1825-1855, Bronzemed. 1828 (v. Gube) a. d. Sieg über die Tür- 
ken, Vs.: Kopf n. r., Rs.: verschl. Gestalt überreicht geharn. Mann Kreuz und 
Schwert, 0 38,5 mm 	 IV 	40,- 

890 	— Bronzemed. o. J. (v. Gube), Würdigung der Wissenschaft, Vs.: Büste n. I., 
Rs.: steh. Pallas Athene bekränzt vor ihr knien. Ritter, dahinter wissenschaftl. 
Instrumente, 0 67 mm 	 III 	150,- 

891 	— Maria Alexandrovna und Alfred v. Sachsen-Coburg-Gotha, Bronzemed. 
1874 (v. Chr. Schnitzspahn) a. d. Vermählung, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: En- 
gel über den bekr. Schilden v. Rußland und Sachsen, 0 63 mm 	 80,- 
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892 	-- Nikolaus II., 1894-1917, Med. 1896 (v. Chaplain) a. d. Besuch in Frank- 
reich, Vs.: Büsten d. Paares n. r., Rs.: Wappen und Symbole über Schrift, 
0 70 mm, 190 g 	 III 	220,- 

893* Schweden, Karl X. Gustav, 1654-1660, Bronzemed. 1658 (v. A. Karlsteen) a. 
d. Übergang auf dem zugefrorenen Gr. Belt nach Seeland, Vs.: geharn., drap. 
Brustbild n. r., Rs.: Übergang der Truppen, Hild. 28, 0 69 mm 	 111-IV 200,- 

894 	-- Karl XII., 1697-1718, Messingmed. o. J. (v. G. Hautsch) a. d. Siege zwi- 
schen 1700-1706, Vs.: Büste n. r., Rs.: Löwe steht halb aufgerichtet n. 1. über 
Schild, Hild. 109 	 versilbert, alter Guß IV 	30,- 

895 	Schweiz, Kanton Bern, Bronzemed. 1891 (v. Homberg) a. d. Kantonalschüt- 
zenfest in Burgdorf, Vs.: Schütze über Berner Wappen, Rs.: Putte mit Ziel- 
scheibe, 0 45 mm 	 III 	50,- 

896 	Thailand, Bronzemedaille 1878 (thail. Ära 1240) (v. Weigand und Schulz) a. ei- 
nen thail. Prinzen, Vs.: Brustbild mit buddh. Krone n. 1., Rs.: von 2 Fabeltieren 
gehaltenes Wappen, 0 36 mm 	 III 	40,- 
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Academia in Nummis 

897 	Schulpforta, Bronzemed. 1843 a. d. 300-Jahrfeier, Vs.: Büste d. Gründers Mo- 
ritz Kurfürst v. Sachsen, Rs.: 7 Zeilen, Mers. 2810 var., 0 41 mm 

898 	Stuttgart, Prämienmed. o. J. (v. Aug. Deitelbach) der Realschule, Vs.: Genius 
mit Attributen der Wissenschaft n. I., Rs.: 6 Zeilen, 0 27 mm 

899 	Budapest, Ungarn, Bronzemed. 1890 (v. Scharff) a. d. 50-jähr. Jub. der Musik- 
hochschule, Vs.: Schwan mit Posaune und Laute, Rs.: alleg. Gruppe mit Apoll 
und den Verkörperungen von Stadt und Staat vor Säulenhalle, 0 63,5 mm 

900 	Prag, Böhmen, Bronzemed. 1848 (v. W. Seidam) a. d. 500-Jahrfeier der Univer- 
sität, Vs.: Standbild Karls IV., Rs.: 5 Zeilen in Kranz, Lav. 19, 0 52 mm 

901 * Lund, Schweden, Nicodemus Tessin, 1654-1728, Kanzler der Uni. Lund, 
Preismed. 1728 (Bronze) (v. J. C. Hedlinger) der Akademie der Freien Künste, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Minerva sitzt a. Sinnbildern der Wissenschaft und Kunst, 
Hild. 107/4, Felder —, vgl. 73 (nur Silber und Zinn), Hy. 145/6, 0 63 mm 	R 

lus in Nummis 

902 	Grevy, Jules, 1807-1891, Jurist, Präsident der franz. Republik, Bronzemed. 
1879 (v. D. Dupuis) a. s. Wahl zum Präsidenten der Republik, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: 7 Zeilen zwischen Zweigen, 0 68 mm 

903 	Hinckeldey, Carl Lud. Fried., General-Polizei-Direktor, Bronzemed. 1856 (v. 
Kullrich, Loos), Vs.: Kopf n. I., Rs.: Stadtgöttin sitzt mit Schild und Kranz n. I., 
0 42 mm 

904 	Itzstein, Adam von, Jurist, Bronzemed. 1842 (v. C. Christensen), Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: weibl. Gestalt mit Schild steht an Säule gelehnt, 0 55 mm 

905 	Oelrichs, Ernst Heinrich, Präsident des Oberlandesgerichts zu Marienwerder, 
Bronzemed. 1833 (v. C. Fischer) der Justizbeamten Westpreußens, Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: 5 Zeilen in Kranz, 0 45 mm 

906 	Römer, Friedr. Wilh. Anton, Präsident d. Oberen Appellationsgericht in Ol- 
denburg, Bronzemed. 1860 (v. H. Koelbel) a. d. 50-jähr. Dienstjub., Vs.: Kopf 
n. I., Rs.: 10 Zeilen, 0 51 mm 

Medicina in Nummis 

907 	Hufeland, Christian Guil., Arzt und Prof. in Berlin, Bronzemed. 1833 (v. Brandt) 
a. d. 50-jähr. Doktorjub., Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 2 Genien, dazwischen kranke 
Frau mit 2 Kindern a. d. Boden sitzend, Brettauer 524, Ball 364, Sig. Jul. 436, 
0 41 mm 

908 	Liebig, Justus von, Chemiker, Bronzemed. 1870 (v. Brehmer) a. s. Verdienste 
um die Landwirtschaft, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: alleg. Darstellung, Brett. 656, Ball 
490, Sig. Jul. 564, 0 70 mm 	 Kratzer a. d. Vs. 

909 	Sue, Eugen, franz. Militärarzt, Abgeordneter und Schriftsteller, Autor d. «My- 
störe de Paris», Bronzemed. 1845 (v. Hart), gewidmet v. d. belg. Liberalen, Vs.: 
Brustbild n. I., Rs.: Feder und Blitz zwischen Schrift, Brett. 1184, Sig. 
Jul. 1062, 0 55 mm 

910 	Teuerung, Zinnmed. 1847 a. d. gr. Teuerung in Schlesien, Vs.: 2 knien., beten- 
de Gestalten, im Hintergrund Hütte zwischen Bäumen, darüber Gottesauge, 
Rs.: IN SCHLESIEN GALT..., Brett. 2054, 0 43 mm 

mit abgebrochenem Henkel, gelocht 

55,- 

III 50,- 

III 70,- 

III 75,- 

III 300,— 

III 50,- 

III 45,- 

III 55,- 

III 50,- 

IV 65,— 

III 65,- 

III 180,- 

IV 50,- 

IV 40,- 
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911 

912 

913 

914 

915 

916 

917 

918 

919 

— Halle, Zinnmed. 1847 (v. Lorenz) a. d. Teuerung und den Erntesegen, Vs.: 
hungernde Familie an Tisch, Rs.: Einbringen der Ernte, vorne dankende Fami-
lie, Brett. 2050, 0 42 mm 

Preußen, Fried. Wilhelm III., 1797-1840, Bronzemed. 1805 (v. Loos) a. d. 100-
Jahrfeier des Armenhauses für die oranischen Flüchtlinge in Berlin, Vs.: Bri-
tannia und Borussia empfangen kniende Oranier, Rs.: 10 Zeilen, Brett. 3206, 
Sig. Henckel 2107, 0 44,5 mm 

Med. 1884 (v. Lauer) a. d. Einweihung d. dt. Krieger-Waisenhauses in Römhild, 
Vs.: Brustbild Wilhelm 1. v. Preußen n. r., Rs.: Ansicht des Waisenhauses, 
Brett. 3155, 0 41 mm 	 mit angeprägtem Henkel 

Musiker und Dichter 

Goethe, Johann Wolfgang von, Berliner Eisen-Kunstguß-Plakette o. J. (v. 
Posch), Kopf n. 1., 0 94 mm, (Pendant zu Nr. 917) 

Mozart, Wolfgang Amadeus, 1756-1791, Bronzeplakette 1906 (v. Mayer & 
Wilhelm, Stuttgart) a. s. 150. Geburtstag, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Säulenhalle, 
unten Geige, links Winkelmaß und Zirkel, Niggl 1420, 51 x 39 mm 
Diese Plakette war ursprünglich für eine Freimaurerloge bestimmt. 

Ochs, Siegfried, Komponist, Begründer und Leiter des Philharmonischen 
Chores in Berlin, Kupfermed. o. J. (1903) (v. Philippe), Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 
Lyra auf Zweigen, Niggl 1531, 0 50 mm 

Schiller, Friedrich von, Berliner Eisen-Kunstguß-Plakette o. J. (v. Posch), Bü-
ste n. r., 0 93 mm, (Pendant zu Nr. 914) 

- Bronzemed. 1859 (v. Kullrich) a. s. 100. Geburtstag, Vs.: Büste n. 1., Rs.: 5 
Zeilen in Kranz, 0 38 mm 

Strauss, Johann, Bronzemed. 1894 (v. Scharff) a. d. 50-jähr. Künstlerjub., Vs.: 
Brustbild n. r., Rs.: Geige, Palm- und Lorbeerzweige, «Fledermaus» und Löwe, 
im Hintergrund Ballsaal, Niggl 1954, 0 59 mm 

IV + 90,— 

III + 200,— 

IV + 150,— 

III 250,— 

11-111 35,— 

III 50,— 

III 250,- 

IV 40,— 

III 50,— 

111-IV 50,- 
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Numismatica 

920 	Bachofen von Echt, Numismatiker und Ornithologe, Bronzemed. 1894 (v. 
Scharff) a. d. Jubiläumsausstellung des ornitholog. Vereins in Wien, Vs.: Bü-
ste n. I., Rs.: Vogel n. 1. zwischen Schrift, 0 38 mm 



921 	Conrad, Carl, Münzdirektor in Berlin und Frankfurt, Bronzemed. 1899 (v. 
Weigand/Schultz) a. s. 50-jähr. Dienstjub., Vs.: Kopf n. I., Rs.: 7 Zeilen zwi-
schen Zweigen, 0 60 mm 

922 	Promis, Domenico, 1804-1874, Numismatiker, Verfasser der «Monete dei 
Reali di Savoia», Bronzemed. 1874 (v. Pieroni, Florenz), Vs.: Brustbild n. I., Rs.: 
5 Zeilen, 0 55,5 mm 

923 	wie vor 

924 	Frankreich, Bronzemed. 1900 (v. Daniel Dupuis) d. Pariser Münze, Vs.: Genius 
mit Fackel vor Münzwerkzeugen, Rs.: Allegorie, 0 50 mm 	in Originaletui 

925 	— Pariser Münze, Bronzemed. 1900, Vs.: Hauptportal, Rs.: Münzer beim Gie- 
ßen der Zaine, 0 37 mm, dazu Bronzemed. 1878 d. Administration des Mon- 
naies a. d. Weltausstellung, Vs.: Cereskopf n. I., Rs.: 7 Zeilen, 0 31 mm 

2 Stück 

Ausstellungs• und Prämienmedaillen 

926 	Bronzemed. 1844 (v. Brandt) a. d. dt. Gewerbs-Erzeugnis-Ausstellung in Ber- 
lin, Vs.: alleg. Figur thront vor Baum, Rs.: 5 Schilde mit gewerbl. Darstellun-
gen a. Kranz, 0 42 mm 

927 	Bronzemed. 1884 (v. Loos) a. d. 5. Bezirksgewerbeausstellung in Wittstock, 
Vs.: geflügelte weibl. Gestalt sitzt auf Fels, 6 Zeilen zwischen Zweigen, 
0 39 mm 

928 	Bronzemed. 1887 (v. Loos) a. d. 6. Bezirksgewerbeausstellung in Perleburg, 
Vs.: wie vor, Rs.: 6 Zeilen zwischen Zweigen, 0 39 mm 

929 	Bronzemed. 1887 (v. M. Landsberg) für Züchterische Leistungen, Vs.: Hühner, 
Enten u. ä., dah. Taubenschlag, Rs.: bekr. Text zwischen Zweigen, 0 51 mm 

930 	Bronzemed. 1892, d. Stadt Saalburg, für Landwirtschaftl. Leistungen, Vs.: 
Frau mit Füllhorn, Kranz und Rechen sitzt auf Garbenbündel n. I., davor Bie-
nenkorb, Rs.: 4 Zeilen zwischen Zweigen, 0 43 mm 

931 	Prämien-Bronzemed. 1893 (v. Loos) d. Hopfenausstellung in Neutomischel, 
Vs.: wie vor, Rs.: 6 Zeilen zwischen Zweigen, 0 43 mm 

932 	Bronzemed. 1896 (v. C. Schultz) a. d. Int. Ausstellung für Amateur-Photo- 
graphie in Berlin, Vs.: weibl. Gestalt sitzt zwischen Putten mit Kamera und 
Bild, Rs.: Text zwischen Zweigen, 0 50 mm 

933 	Bronzemed. 1897 (v. Kullrich) a. d. 75-jähr. Jub. des Vereins zur Förderung des 
Gartenbaues in den preuß. Staaten, Vs.: weibl. Gestalt mit Kranz und Füll-
horn, Rs.: 4 Zeilen in Kranz, 0 62 mm 

934 	Bronzemed. o. J. (v. Loos) des Landwirtschaftl. Vereins zu Schonau, Vs.: wei- 
dendes Vieh, Rs.: 5 Zeilen zwischen Zweigen, 0 43 mm 

935 	Prämien-Bronzemed. o. J. (v. M. Landsberg) für Züchterische Leistungen, Vs.: 
3 Hunde in Waldlandschaft, Rs.: bekr. Text zwischen Zweigen, 0 51 mm 

936 	Bronzemed. o. J. (v. Weigand), Vs.: Kopf der Ceres n. I., Rs.: DIE GARTENBAU 
GESELLSCHAFT ZU BERLIN, 0 50,5 mm 

937 	Bronzemed. o. J. (v. Loos), Vs.: geflügelte weibl. Gestalt mit Kranz sitzt auf 
Fels, Rs.: EHRENPREIS MASTVIEH AUSSTELLUNG, 0 50,5 mm 

938 	Bronzemed. o. J. (v. Loos) des Gartenbau-Vereins v. Vietz und Umgebung, Vs.: 
weibl. Gestalt bei der Aussaat, Rs.: 5 Zeilen in Kranz, 0 43 mm 

100 

65,- 

III 80,- 

70,- 

III 

111-IV 

50,- 

45,— 

III 40,- 

III 30,- 

III 

il I 

30,- 

30,- 

III 30,- 

III 30,- 

III 40,- 

III 35,- 

III 30,- 

III 40,- 

III 40,- 

III 35,- 

III 30,- 



Personenmedaillen 

939 	Af're, D. A., Erzbischof v. Paris, Bronzemed. 1842, Vs.: Brustbild n. I., Rs.: 
Mann auf Totenbett umgeben von Betenden, 0 48 mm 	 IV 	40,- 

940 	Felder, Dr. Cajetanus, Bürgermeister von Wien, Bronzemed. 1877 (v. Scharff), 
Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Allegorie, Sig. Jul. 285, 0 64 mm 	 III 	50,- 

941 	Friedel, Ernst, Bronzemed. 1907 (v. Albert M. Wolff), Vs.: Brustbild n. I., Rs.: 
«BRANDENBURGIA», sitz. Frau vor Landschaft, 0 60 mm 	 60,- 

942 	Gutenberg, Johann, Buchdrucker, Bronzemed. 1900 a. s. 500. Geburtstag, Vs.: 
Brustbild schräg von vorn, Rs.: behelm. Wappen von Straßburg, 0 51 mm 	III 	50,- 

943 	Hauch, Sophie Louise Freifrau von, Bronzemed. 1873 (v. K. Schwenzer), Vs.: 
geflügelte weibl. Gestalt mit Kind auf Erdkugel, Rs.: Ansicht von Schloß 
Haunsheim, 0 54 mm 	 40,- 

944 	Marlborough, Johann Churchill, Hzg. von, Zinnmed. 1722 (v. Dossier) a. s. Tod, 
Vs.: geharn. Büste schräg von vorn, Rs.: Victoria mit Palmzweig und Kranz 
zwischen Armaturen, M. I. 457/68, 0 43 mm 	 IV + 	40,- 

945 	Meinecke, Rudolf, Staatsmann, Bronzemed. 1899 (v. Weigand) a. d. 60-jähr. 
Dienstjub., Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 6 Zeilen zwischen Zweigen, 0 50 mm 	III 	45,- 

946 	Michelangelo Buonarroti, 1475-1564, ital. Bildhauer und Maler, Bronzemed. 
1875 a. s. 400. Geburtstag, Vs.: Büsten. r., Rs.: 4 Zeilen zw. Zweigen, 0 55 mm IV 	50,- 

947* Moliäre, Gaspar, Prediger der franz. Kolonie in Berlin, Med. 1843 (v. Brandt) a. 
d. 50-jähr. Dienstjub., Vs.: Büste n. r., Rs.: 3 Zeilen zwischen Zweigen in Um- 
schrift, Sig. Jul. —, vgl. 724 (dort Bronze), 0 45 mm, 29,1 g 	 RRR III 	1500,— 
ALf Bestellung des Konsistoriums der franz. Kolonie wurden 1 goldene, 8 silberne und 50 
bronzene Medaillen hergestellt (vgl. H. Lehnert, S. 35, Nr. 86). 

948 	— Bronzemed. 1843, wie vor, Sig. Jul. 724 	 R II 	500,- 

949* Monte, Balduin de, Bruder Papst Julius II., ital. Renaissance-Med. (v. Giovan-
ni Cavino, Padua, 1500-1571), Vs.: Büste n. 1., Rs.: steh. Providentia mit Steu-
erruder, Globus und Zepter, Armand 1, S. 182, Habich Tf. 78, 7, 0 33 mm 

	

Bronzeguß IV + 	700,- 
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950 	Nietzsche, Friedrich, 1844-1900, Philosoph, Bronzemed. o. J. (v. Rath, Wien), 
Vs.: Büste n. I., Rs.: 2 Bäume mit verschlungenen Wurzeln, 0 60 mm 

951 	Pander, Joh. Martin und Ursula, Bronzemed. 1841 (v. Lorenz) a. d. Goldene 
Hochzeit in Riga, Vs.: sein Brustbild n. r., Rs.: ihr Brustb. n. I., Sig. Jul. 797, 
0 40 mm 

952 	Puhlmann, Fried. Wilh. Anton, Freimaurer, Med. 1881 (v. Kullrich) a. d. 50-jähr. 
Vorsitz bei der Loge «Teutonia» Potsdam, Vs.: Büste n. I., Rs.: Gebäude, 
O 42 mm, 44,2 g 	 Silber vergoldet 

953 	Rauch, Christian, Bildhauer, Bronzemed. o. J. (v. König), Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
Genius mit 2 Kränzen, Sig. Jul. 896 A, 0 44 mm 

954 	Schleiermacher, Friedrich, Theologe und Philosoph in Berlin, Bronzemed. 
1834 (v. Fischer), Vs.: Büsten. I., Rs.: alleg. Darstellung, 0 45 mm 

955 	Sismondi, Jean Charles L6onard Sismonde de, 1773-1842, Geschichts- 
schreiber, Ökonom und Literarhistoriker, Bronzemed. 1844 (v. Fabris, Udine) 
zur Erinnerung, Vs.: Kopf n. I., Rs.: 8 Zeilen, 0 55 mm 

956 	Stein, Frh. vom, Bronzemed. 1931 (v. Bosselt) als Ehrenpreis des Reichspräsi- 
denten, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Adlerschild über STEIN/GEDENKJAHR/1931, 
O 72 mm 

957* Struensee, Carl August von, 1735-1804, Minister d. Accise-, Zoll- und Korn-
merzialwesens, Direktor d. kgl. Seehandlungsgesellschaft, Med. 1796 (v. Ab-
ramson), Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Merkur mit Flügelhut, Mantel und Caduceus 
verläßt Prora, Tas. Hoff. 283, 0 42 mm, 28,7 g 

Miscellanea 

958* sog. «Dreifaltigkeitsmedaille», dreigesichtiger thron. Gottvater, als Himmels-
könig, Rs.: Gottvater, Sohn und HI. Geist mit Weltkugel, Guß des 18. Jh. mit 3 
Kettchen an barocker Agraffe hängend, 0 53 mm 	altvergoldet, gegossen 

959* Hochzeitsmed. o. J. (v. J. Höhn, Danzig), Vs.: Paar in barocker Tracht, umge-
ben von Ehe- und Liebessymbolen, Rs.: Familie in Weinlaube, 0 56 mm 

960 	Liebe und Ehe, Zinnmed. o. J., Vs.: sich umarmendes Paar, Rs.: Paar vor einer 
mit Herzen gefüllten Truhe, GPH —, vgl. 1043, 0 32 mm 

961 	Taufmed. o. J. (v. Lorenz), Vs.: Brustbild Christi n. I., Rs.: Taufe im Jordan, 
O 39 mm, 17,4 g 

962* Luther, Martin, Med. 1630 (v. Seb. Dadler) a. d. Säkularfeier der Augsburger 
Konfession, Vs.: Hüftbild Luthers mit Bibel von vorn, Rs.: 11 Zeilen, GPH 89, 
Mers. 1055, 0 54 mm, 35 g 

III 60,- 

IV 50,- 

III 65,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 50,- 

III 75,- 

III- 300,- 

IV 500,- 

IV 900,- 

IV 35,- 

45,- 

IV 650,- 
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963 	Zinnmed. 1730 (v. Dockler) a. d. 2. Säkularfeier der Augsburger Konfession, 
Vs.: Religio überreicht d. thron. Karl V. die Konfession, Rs.: Schrift in Kartu- 
sche, GPH 324, 0 26 mm 	 mit Kupferstift IV 	28,- 

964* Salzburger Emigranten, Med. 1732 (v. Dockler), Vs.: Familie in Landschaft, 
darüber Gottesauge, Rs.: Wolkensäule und Strahlenkranz, GPH 546, 
0 28 mm, 5,5 g 

965 	Amulettmed. o. J., Vs.: St. Georg den Drachen tötend, Rs.: Christus mit Jün- 
gern in Boot, 0 14,2 mm 	 mit Öse 

966 Spiel-Marke o. J., Vs.: Fuchs und Kranich, Rs.: «SCHLEM, GROSSER 
SCHLEM mit Wertpunkten, 0 16 mm 

967 	einseit. Bronzemed. 1825, «Wunsch für 1825», Phönix steigt a. Flammen em- 
por, im Hintergrund Stadtansicht, 0 42 mm 

968 	Bronzemed. o. J. (v. L. Bottäe), Prämie für Wissenschaft, Vs.: Sphinx mit Spie- 
gel, unten Lampe und Palmzweig, Rs.: weibl. Gestalt, Putto und Symbole der 
Wissenschaft, 0 50 mm 	 Jugendstil! in Dose 

969 	Bronze-Schützenmed. o. J. (v. A. Dubois), Vs.: Siegesgöttin mit Schützen, Rs.: 
Schützenembleme um leeres Feld, 0 51 mm 	 in Dose 

970 	Gußeiserne Tragemed. 1863 zur Erinnerung an die Völkerschlacht von Leip- 
zig, aus v. a. d. Schlachtfeld gefundenen Kanonenkugeln gegossen, Beiders. 
Schrift, 0 16 mm 

971 	«Pilgerorden» 1902, Bronze-vergold., Vs.: St. Johannes mit Langkreuz steht 
neben Lamm in Landschaft mit aufgehender Sonne, slaw. Umschrift, Rs.: 
1902 MRAVINCE zwischen Zweigen, 0 55 mm, mit Öse und Tragering an wei-
ßem Seidenband um den Hals zu tragen 

972 	Ordensspange bestehend aus 1) Preußen, Roter Adler-Orden 4. Klasse, mit 
Krone und Jubiläumszahl «50», 2) Kronen-Orden 3. Klasse, 3) Kriegsauszeich-
nung 1866 (Königgrätz), Klenau 1531a, 1566, 1728 dazu die 3) gehörende Ver-
leihungsurkunde für den Füsilier K. H. Giering etc. (geknickt und leicht be-
schädigt) 

III 120,- 

IV 30,- 

30,- 

IV 25,- 

III 40,- 

III 40,- 

IV 20,- 

80,- 

III 750,- 

964 
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Deutsche Münzen des 19. Jahrhunderts 

.1. 

1001 50 	Anhalt-Bernburg, Alexius Friedrich Christian, 1796-1834, 1/2  Kon- 
ventionstaler 1806 ( = 	Reichstaler), Mann 725 IV 150,- 

1002 73 	- Alexander Carl, 1834-1863, Ausbeutetaler 1862, Davenport 506, 
Thun 6 	 min. Randsch. IV 80,- 

1003 47 	Baden, Leopold, 1830-1850, Kronentaler 1833, D. 519, Th. 19 IV 450,- 

1004 66 	- Ausbeutegulden 1852, Schwalbach 28 IV 380,- 

1005 15 	Bayern, 	Maximilian 	Joseph, 	1799-1825, 	Konventionstaler 	1818, 
D. 553, Th. 45 III- 300,- 

1006 37 	- Ludwig I., 1825-1848, Geschichtsdoppeltaler 1828 «Segen des 
Himmels», D. 563, Th. 56 IV + 400,- 

1007 :37 	- wie vor 	 min. Randsch. IV 350,- 

1008 62 	- Gulden 1841, Schw. 56 IV 60,- 

1009 73 	- Geschichtsdoppeltaler 1843 a. d. 100-jähr. Gründung d. Hoch- 
schule zu Erlangen, D. 590, Th. 82 	 Schrötlingsfehler a. Rd. IV 300,- 

1010 34 	- Maximilian II., 1848-1864, Doppelgulden 1855, sog. «Mariengul- 
den», D. 604, Th. 97 	 min. Randsch. IV 80,- 

1011 33 	- Doppelgulden 1856, D. 600, Th. 90 	 min. Randsch. III- 300,- 

1012 94 	- Taler 1859, D. 606, Th. 98 	 min. Randsch. IV 100,- 

1013 105 	- Ludwig II., 1864-1886, Marientaler o. J., D. 611, Th. 104 
min. Randsch. 111-IV 120,- 

1014 107 	- Marientaler 1868, D. 611, Th. 105 IV 80,- 

1015 104 	- Taler 1871, D. 612, Th. 103 	 min. Randsch. IV 250,- 

1016 110 	- Siegestaler 1871, D. 615, Th. 107 IV 120,- 

1017 243b 	Braunschweig, Wilhelm, 1831-1884, Taler 1841, D. 632, Th. 117 IV 150,- 

1018 43 	Frankfurt, Doppeltaler 1861, D. 651, Th. 145 	 min. Randsch. IV + 190,- 

1019 43 	- Doppeltaler 1866, D. 651, Th. 145 	 min. Randsch. IV 230,- 

1020 50 	- Taler 1859 a. d. 100. Geburtstag Schillers, D. 650, Th. 139 
min. Randsch. IV 100,- 

1021 5, 29b Hamburg, 2 Schilling 1727, 1 Schilling 1778, Dreiling 1809 	3 Stück IV 45,- 
31a 

1022 51b, 	- Schilling 1855, Sechsling 1851, Dreiling 1855 	 3 Stück IV 40,- 
47b, 49b 

1023 B1 	Hannover, Ernst August, 1837-1851, Ausbeutetaler 1850, D. 677, 
Th. 169 	 min. Randsch. IV 80,- 

1024 88 	- Georg V., 1851-1866, Doppeltaler 1854, D. 681, Th. 173 
min. Randsch. IV 300,- 

1025 95 	- 1/6  Taler 1860 B, Schw. 145 	 min. Randsch. III 135,- 
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1026 32 Hessen-Kassel, Wilhelm II., 1821-1847, Taler 1835, D. 692, Th. 184 
Randsch. IV- 50,- 

1027 - - Darmstadt, Landgraf Ludwig X., 1790-1806 (1806-1830 als 
Großherzog Ludwig 1.), 1/2  Stüber 1805, Hoffmeister 4110 	Cu IV 15,- 

1028 7b - 5 Kreuzer 1807, Hoff. 4128 IV 100,- 

1029 9 - 10 Kreuzer 1808, Hoff. 4133 IV 100,- 

1030* 12b - Konventionstaler 1809, Hoff. 4141, Th. 191 11-111 1200,- 

1031* 12b - ähnl. wie vor, (die Zweige reichen bis zum Schildkopf), Hoff. vgl. 
4141 IV 

1032* 27 - Kronentaler 1819, D. 699, Th. 192 	 min. Randsch. 800,- 

1033 24 - 3 Kreuzer 1822, Hoff. 4186 IV + 25,- 

1034* 28 - Kronentaler 1825, D. 700, Th. 193 	 min. Randsch. 111 800,- 

1035* 33 - Ludwig II., 1830-1848, Kronentaler 1833, Dav. 701, Th. 194 
min. Randsch. 111- 600,- 

1036 37 - 1/2  Gulden 1838, Hoff. 4239 	 Erstabschlag 11 600,- 

1037 40 - Doppeltaler 1841, D. 702, Th. 195 	 min. Randsch. IV 300,- 

1038 41 - Doppeltaler 1844, D. 703, Th. 196 	 min. Randsch. IV 320,- 

1039 42 - Doppelgulden 1845, D. 704, Th. 197 IV 260,- 

1040 60b Nassau, Adolph, 1839-1866, Taler 1860, D. 747 IV 160,- 

1041* 25 Preußen, Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Taler 1791 A, D. 2599 111/111- 400,- 

1042 21 - 4 Groschen 1796 A, Schw. 80 IV-/IV 50,- 

1043* 101 - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Friedrichs d'or 1797 A 	Gold IV 1450,- 

1044* 105 - Doppel-Friedrichs d'or 1800 A 	 Gold IV 2500,- 

1045 27 - 4 Groschen 1804 A, Schw. 75 IV 80,- 

1046 36 - 4 Groschen 1817 A 1V-/IV 90,- 

1047 16 - für Ost- und Westpreußen, 3-Gröscher 1805 
silberglänzend, 30 Stück IV-V 290,- 

1048 16 - wie vor (auch 1806) 	 patiniert, 20 Stück IV-V 180,- 

1049 84 - Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Taler 1860, D. 775, Th. 262 
min. Randsch. IV 80,- 

1050 84 - «Sterbetaler» 1861, D. 775, Th. 262 111 300,- 

1051 87 - Wilhelm I., 1861-1888, Krönungstaler 1861, D. 778, Th. 265 IV + 50,- 

1052 87 - wie vor IV 50,- 

1053 87 - wie vor 	 min. Randsch. IV 50,- 

1054 98 - Siegestaler 1866, D. 784, Th. 271 	 min. Randsch. IV 80,- 

1055 96 - Taler 1869, D. 782, Th. 270 	 min. Randsch. 111-/111 100,- 
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1056 	99 	- Siegestaler 1871, D. 785, Th. 272 	 50,- 

1057 	99 	- wie vor 	 IV 	50,- 

1058 	12 	Sachsen, Kgr., Friedrich August, 1806-1827, Speciestaler 1811, 
D. 854, Th. 292 	 IV 	230,- 

1059 	60 	- Anton, 1827-1836, Speciestaler 1830, D. 867, Th. 309 

	

min. Randsch. III 	200,- 

1060 	65 	- «Verfassungstaler» 1831, D. 869, Th. 314 

	

min. Randsch., gereinigt IV 	220,- 

1061 	60 	- Speciestaler 1835, D. 867, Th. 309 G 	 min. ber. III a. I 	450,- 

1062 	66 	- Friedrich August II., 1836-1854, 1/6  Sterbetaler 1836 	 IV 	60,- 

1063 	67 	- Sterbetaler 1836, D. 870, Th. 315 	 min. Randsch. III 	400,- 

1064 	84 	- 1/6 Taler 1841, Schw. 424 	 min. Randsch. III 	95,- 

1065 	78 	- Doppeltaler 1842, D. 874, Th. 322 	 min. Randsch. IV + 	240,- 

1066 	70,79, - 3 Pfennig 1837, Pfg. 1842, 2 Pfg. 1847 	 3 Stück Cu IV 	40,- 
80b 

1067 	82b - Groschen 1847, Schw. 432 	 II 	50,- 

1068 	76 	- Taler 1848, D. 875, Th. 325 	 min. Randsch. III- 	160,- 

1069 	84 	- 1/6  Taler 1849, Schw. 430 	 IV 	60,- 

1070 	83b - 2 Groschen 1851, Schw. 431 	 50,- 

1071 	81 	- 1/2  Groschen 1853, Schw. 433 	 11-111 	30,- 

1072 	87 	- Taler 1853, D. 878, Th. 327 	 min. Randsch. III 	160,- 

1073 	92 	- Johann, 1854-1873, 1/6 Sterbetaler 1854, Schw. 439 	 90,- 

1074 	93 	- Sterbetaler 1854, Schw. 438 	 II- 	120,- 

1075 	93 	- wie vor 	 IV 	80,- 

1076 	94 	- Sterbetaler 1854, D. 881, Th. 329 	 Randsch. IV 	120,- 

1077 	95 	- Sterbe-Ausbeutetaler 1854, D. 882, Th. 330 	min. Randsch. III- 	300,- 

1078 	96 	- Sterbe-Doppeltaler 1854, D. 880, Th. 331 	 III- 	900,- 

1079 	131 	- Siegestaler 1871, D. 898, Th. 	 min. Randsch. 111-IV 210,- 

1080 	121- - Pfennig 1872, 2 Pfg. 1869, 5 Pfg. 1864 	 3 Stück Cu 111-IV 	25,- 
123 

1081 	133 	- Doppeltaler 1872 a. d. Gold. Hochzeit, D. 899, Th. 352 

	

min. Randsch. IV 	300,- 

1082 	109/ - Altenburg, Ernst, 1853-1918, Pfennig 1863 B, dazu 2 Pfg. 1852 F 
111 	(Georg) 	 2 Stück Cu IV 	45,- 

1083 	113 	- Taler 1869, D. 814, Th. 356 B 	 min. Randsch. 111-IV 250,- 

1084* 233 - Coburg•Saalfeld, Ernst, 1806-1826, Konventionstaler 1817, 
D. 832, Th. 372 	 IV + 1600,- 
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1085 	254 	- Coburg•Gotha, Ernst 1., 1826-1844, 1/2  Konventionstaler 1834 (o. 
Mmz.) 	 min. Randsch. III 	700,- 

1086 	257/ - 11/2  Pfennig 1835 (m. Bindestrich), Pfg. 1841 	2 Stück Cu IV 	22,- 
266 

1087 	260 	- 10 Kreuzer 1836 	 min. Randsch. 11-111 	200,- 

1088 	261 	- 20 Kreuzer 1836 	 II- 	600,- 

1089 	264 - 3 Kreuzer 1838 	 II 	40,- 

1090 	265 - 6 Kreuzer 1838 	 II 	80,- 

1091 	281 	- Ernst II., 1844-1893, 1/6  Taler 1845 	 Randfehler IV 	50,- 

1092 	278/ - 1/2  Groschen 1851, dazu Groschen 1841 	 2 Stück 111-IV 	40,- 
269 

1093 	287 	- Taler 1852, D. 825, Th. 367 	 min. Randsch. IV 	240,- 

1094 	279/ - Groschen 1855, 1868 	 2 Stück IV 	30,- 
293 

1095 	296 	- Taler 1862, D. 826, Th. 369 	 IV + 	250,- 

1096 	296 	- wie vor 	 min. Randsch. IV 	150,- 

1097 	296 	- Taler 1864, D. 826, Th. 369 	 IV- 	80,- 

1098 	297 	- 1/6  Taler 1869 a. d. 25. Regierungsjub., Schw. 511 	min. Randsch. III + 	85,- 

1099 	298 	- Taler 1869 a. dgl. Anlaß, D. 827, Th. 370 	 IV 	280,- 

1100 	291/ - 2 Pfennig 1870, Pfg. 1868 	 2 Stück Cu IV 	20,- 
290 

1101 	294 - 2 Groschen 1870, Schw. 506 	 IV 	30,- 

1102 	407a, - Meiningen, Bernhard Erich Freund, 1821-1866(1803-1821 unter 
b,414 Vormundschaft), 1/4  Kreuzer 1814, 1823,1/2  Kreuzer 1829 3 Stück Cu IV + 	35,- 

1103 	413/4, - 1/4  Kreuzer 1831, 1/2 Kr. 1831, 2 Pfennig 1842, Kreuzer 1842 
429/36 	 4 Stück Cu IV + -IV 40,- 

1104 	440/1/ - 1/4, 1/2  und 1 Kreuzer 1854 	 3 Stück Cu IV 	32,- 
442a 

1105 	443 	- 1/2  Gulden 1854, Schw. 524 	 min. Randsch. II- 	150,- 

1106 	445 	- Doppelgulden 1854, D. 837, Th. 378 	 min. Randsch. 111+ 	500,- 
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1107 

1108 

450 	- Taler 1863, D. 838, Th. 379 

449a/ - Kreuzer 1866, 3 Kr. 1840, 6 Kr. 1827 	 3 Stück 
431/418a 

IV- 	80,- 

IV +-1V 60,- 

1109 450 - Taler 1866, D. 838, Th. 379 	 min. Randsch. IV 90,- 

1110 448/7 - 2 Pfennig 1867, 1865, Pfg. 1862 	 3 Stück 	Cu IV 32,- 

1111 512 - Weimar-Eisenach, Carl August, 1775-1828, 1/48 Taler 1804 IV 20,- 

1112 510b/ - 4 Pfennig 1810, 3 Pfg. 1794, 2 Pfg. 1792 	 3 Stück 	Cu IV 50,- 
505c/4b 

1113 510b - 4 Pfennig 1810 	 Cu IV + 35,- 

1114 513 - 1/24 Taler 1813 III 50,- 

1115 527, - Karl Friedrich, 1828-1853, Pfennig 1841, dazu Karl Alexander, 
533/4 1852-1901, Pfg. 1865, 2 Pfg. 1858 	 3 Stück 	Cu 111-IV 45,- 

1116 529/30 -'/2 und 1 Groschen 1858 	 2 Stück III- 40,- 

1117 535 - Taler 1858, D. 847, Th. 386 IV 160,- 

1118 535 - Taler 1870, D. 847, Th. 386 IV- 140,- 

1119 304 - Hildburghausen, Friedrich, 1780-1826, 1/2  Kreuzer 1809, dazu 
Heller 1788 (eckig, Mers. 3596) 	 2 Stück 	Cu IV 25,- 

1120 16 Schleswig-Holstein, Statthalterschaft, Sechsling 1850, Schw. 719 Cu III 50,- 

1121 38b Waldeck-Pyrmont, Georg Heinrich, 1813-1845, Groschen 1843 A III 140,- 

1122 42A, - Georg Victor, 1852-1893, Pfennig 1855 A, 3 Pfg. 1867 B 
43B 2 Stück 	Cu IV + 25,- 

1123* 3 Westfalen, Hieronymus Napoleon, 1807-1815, 1/6  Taler 1808, Poin-
dessant 762 III 200,- 

1124* 7 - Konventionstaler 1811 C, D. 933, Th. 412, P. 760 III 800,- 

1125* 7 -wie vor IV + 650,- 

1126 8 - Konventionstaler 1811 C, D. 933, Th. 413, P. 761 IV 550,- 

1127 8 - Konventionstaler 1812 C, Th. 413, P. 761 IV 800,- 

1128* 14 - 1/6  Taler 1810 (franz. Prägung), P. 777 III- 300,- 

1129 16 2/3  Taler 1809 C, P. 775 (fr. P.) IV 250,- 

1130* 16 - wie vor, Gegenstempel a. d. Vs. UCO IV + 300,- 

1131 17 - 2/3  Taler 1811 C, P. 785 (dt. Prägung) III 400,- 

1132 17 - 2/3  Taler 1812 C, P. 785 (dt. P.) IV + 250,- 

1133 17 - 2/3  Taler 1813 C, P. 785 (dt. P.) IV 250,- 

1134* 18x - 2/3  Ausbeutetaler 1811 C, P. 773, Vogelsang 316 III 900,- 

1135 21 - 1/6  Taler 1809 B, P. 783 IV 80,- 

1136* 22 - XXIIII Mariengroschen 1810 B, P. 792 	 min. just. II- 500,- 

1137 22 - wie vor IV 250,- 

1138* 23 - V Taler 1810 B, P. 787 	 Gold IV 4000,- 
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A. 
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1139 	 1140 
1141 

1138 

1128 

1130 

1139* 24 — X Taler 1810 B, P. 786 Gold IV + 5000, — 

1140* 26 — X Taler 1811 B, P. 788 Gold IV 4500,— 

1141* 26 — X Taler 1813 B, P. 788 Gold IV + 4800,- 
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1142* 37d - 2 Franken 1808, P. 756 (dt. P.) 	 min. Randsch. 	R 	11-111 1000,- 

1143 37d - wie vor 	 just., min. Randsch. 	IV 250,- 

1144 1, 30 1/24 Taler 1809 (AR), 2 Centimes 1809, 5 Centimes 1809, 1812 
32 4 Stück 	Cu 	IV-IV- 45,- 

1145* 44 - 40 Franken 1813, ohne Randschrift, P. 742, Hoff. 3243, Schl. 891 
Diese Münze stellt eine nicht zur Ausgabe gelangte Probe dar. Sie 
wurde 1867 in insgesamt 80 Exemplaren mit und ohne Randschrift 
nachgeprägt. 	 min. Randsch. 	RR 	Gold 	11-111 8000,- 

1146 74 Württemberg, Wilhelm 1., 1816-1864, «Jubiläumsgulden» 1841 a. d. 
25. Regierungsjub., Schw. 577 	 IV- 35,- 

1147 86 - Karl, 1864-1891, Siegestaler 1871, D. 962, Th. 443 	min. Randsch. 	IV 

Deutsches Reich 

110,- 

J. 

1148 6 20 Pfennig 1888 A 	 III 60,- 

1149 7 50 Pfennig 1876 D 	 IV 45,- 

1150 8 50 Pfennig 1877 B 	 IV- 180,- 

1151 13/18 10 Pfennig 1898 E, 25 Pfg. 1911 A 
2 Stück 	111+ 35,- 

1152 14 20 Pfennig 1892 A 	 IV 90,- 

1153 24 Anhalt, Friedrich II. 	 3 Mark 1914 	min. Randsch. 	111-IV 130,- 

1154 30 Baden, Friedrich 
a. d. 50. Regierungsjub. 	2 Mark 1902 	 IV 65,- 

1155 34 - a. d. Goldhochzeit 	 2 Mark 1906 	min. Randsch. 	IV/III 80,- 

1156 40 - Friedrich II. 	 5 Mark 1908 	 IV 100,- 

1157 42 Bayern, Ludwig II. 	 5 Mark 1876 	 IV 150,- 

1158 45 - Otto 	 2 Mark 1903 	 IV 28,- 

1159 47 - 	 3 Mark 1909 	 IV 35,- 

1160 48 - Luitpold, 
a. d. 90. Geburtstag 	 2 Mark 1911 	 III 65,- 

1161 49 - wie vor 	 3 Mark 1911 	min. Randsch. 	III 65,- 

1162 50 - wie vor 	 5 Mark 1911 	min. Randsch. 	III- 250,- 
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min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

Zink 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

Randsch. 1V/IV + 160,- 

I 	400,- 

min. Randsch. 111- 	150,- 

IV 55,- 

III + 220,- 

IV-V 100,- 

IV- 50,- 

IV 100,- 

IV 50,- 

IV 90,- 

IV-V 100,- 

II 720,- 

IV 180,- 

IV 120,- 

IV 28,- 

30,- 

IV 45,- 

IV 35,- 

III 45,- 

1 200,- 

IV 40,- 

11-111 1000,- 

V 100,- 

IV 80,- 

III 330,- 

III- 300,- 

IV 120,- 

IV 40,- 

III 140,- 

IV + 50,- 

IV/111 45,- 

111 200,- 

IV 200,- 
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1163 52 - Ludwig III. 3 Mark 1914 

1164 59 Bremen 2 Mark 1904 

1165 62 Hamburg 5 Mark 1876 

1166 63 - 2 Mark 1901 

1167 63 - 2 Mark 1914 

1168 64 - 3 Mark 1908 

1169 65 - 5 Mark 1913 

1170 67 Hessen, Ludwig III. 5 Mark 1876 

1171 80 Lübeck 2 Mark 1901 

1172 82 - 3 Mark 1912 

1173 98 Preußen, Friedrich III. 2 Mark 1888 

1174 105 - Wilhelm II., 
200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 

1175 106 - wie vor 5 Mark 1901 

1175a 107 - Uni Berlin 3 Mark 1910 

1176 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 

1177 109 - Befreiungskriege 2 Mark 1913 

1178 110 - wie vor 3 Mark 1913 

1179 111 - a. d. 25. Regierungsjub. 2 Mark 1913 

1180 112 - wie vor 3 Mark 1913 

1180a 112 - wie vor 3 Mark 1913 

1181 112 - wie vor 3 Mark 1913 

1182 115 - Mansfeld 3 Mark 1915 

1183 121 Sachsen, Albert 2 Mark 1877 

1184 124 2 Mark 1902 

1185 128 - a. s. Tod 5 Mark 1902 

1186 128 - wie vor 5 Mark 1902 

1187 134 - Friedrich August III. 2 Mark 1906 

1188 135 - 3 Mark 1912 

1189 138 - Uni Leipzig 2 Mark 1909 

1190 140 - Völkerschlachtdenkmal 3 Mark 1913 

1191 140 - wie vor 3 Mark 1913 

1192 160 - Weimar-Eisenach, 
Wilhelm Ernst, Uni. Jena 2 Mark 1908 

1193 298Z Ersatzmünzen des Ersten 
Weltkrieges 10 Pfennig 1917 



Goldmünzen des Deutschen Reiches 

1194* 179 Anhalt, Friedrich I. 20 Mark 1875 

1195* 181 - 20 Mark 1896 

1196* 181 - 20 Mark 1901 

1197* 182 - Friedrich II. 20 Mark 1904 

1198 184 Baden, Friedrich I. 20 Mark 1873 

1199 185 5 Mark 1877 

1200 186 10 Mark 1881 

1201 189 - 20 Mark 1894 

1202* 190 - 10 Mark 1907 

1203* 191 - Friedrich II. 10 Mark 1912 

1204 192 - 20 Mark 1912 

1205 192 - 20 Mark 1914 

1206 200 Bayern, Otto 20 Mark 1900 

1207* 203 Braunschweig, Wilhelm 20 Mark 1875 

1208 212 Hamburg 20 Mark 1913 

1209* 214 Hessen, Ludwig III. 20 Mark 1873 

1210* 219 - Ludwig IV. 10 Mark 1880 

1211* 226 - Ernst Ludwig 20 Mark 1906 

1212 247 Preußen, Friedrich III. 10 Mark 1888 

1213 248 - 20 Mark 1888 

1214* 251 - Wilhelm II. 10 Mark 1892 

1215 253 - 20 Mark 1914 

1216 257 Sachsen, Johann 10 Mark 1873 

1217 258 - 20 Mark 1872 

1218 261 - Albert 10 Mark 1874 

1219 262 - 20 Mark 1876 

1220 263 - 20 Mark 1894 

1221 265 - Georg 10 Mark 1903 

1222 266 20 Mark 1903 

1223 268 - Friedrich August III. 20 Mark 1905 

1224 292 Württemberg, Karl 10 Mark 1888 

1225 293 20 Mark 1874 

1226 296 - Wilhelm II. 20 Mark 1894 
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min. Randsch. III + 	3000,- 

min. Randsch. IV 	2500,- 

IV 	1850,- 

min. Randsch. IV + 2400,- 

	

Druckstelle am Rand IV 	450,- 

IV 	450,- 

IV 	500,- 

min. Randsch. IV + 	500,- 

min. Randsch. III 	500,- 

	

min. Randsch. R III 	9000,- 

min. Randsch. IV + 	350,- 

min. Randsch. III- 	350,- 

IV/III 	380,- 

min. Randsch. IV 	1450,- 

min. Randsch. III 	380,- 

IV- 	975,- 

IV 	800,- 

min. Randsch. IV 	850,- 

min. Randsch. IV 	350,- 

min. Randsch. IV + 	350,- 

IV/III 2400,- 

min. Randsch. IV/III 	360,- 

IV 	400,- 

min. Randsch. IV 	500,- 

IV 	800,- 

min. Randsch. IV 	500,- 

min. Randsch. III- 	420,- 

min. Randsch. IV 	400,- 

min. Randsch. III- 	500,- 

min. Randsch. IV + 	440,- 

min. Randsch. IV 	400,- 

Randsch. III- 400,- 

min. Randsch. III- 	400,- 



1207 1209 1210 1211 1214 

1202 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

III- 120,- 

IV + 40,- 

III 120,- 

IV 75,- 

II- 250,- 

III 350,- 

IV 1100,- 

IV 185,- 

11-111 1000,- 

IV 80,- 

IV 160,- 

III- 250,- 

IV 90,- 

IV 80,- 

IV 180,- 
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Weimarer Republik 

1227 312 3 Mark 1924 A 

1228 319 — 1 Reichsmark 1925 A 

1229 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 E 

1230 321 3 Reichsmark 1925 E 

1231 322 — 5 Reichsmark 1925 D 

1232 325 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 

1233 326 — 5 Reichsmark 1927 

1234 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1932 F 

1235 332 Dürer 3 Reichsmark 1928 

1236 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 D 

1237 336 Lessing 5 Reichsmark 1929 A 

1238 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 

1239 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 A 

1240 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 A 

1241 342 — 3 Reichsmark 1930 J 



1242 	345 	Rheinlandräumung 	 3 Reichsmark 1930 A min. Randsch. 1114111 100,- 

1243 	345 - 	 3 Reichsmark 1930 A min. Randsch. IV + 	110,- 

1244 	346 - 	 5 Reichsmark 1930 A min. Randsch. IV + 	350,- 

1245 	350 Goethe 	 3 Reichsmark 1932 D min. Randsch. 111-IV 220,- 

Drittes Reich 

1246 	352 Luther 
	

2 Reichsmark 1933 A 
	

IV 	45,- 

1247 	358 Schiller 
	

2 Reichsmark 1934 
	

IV 	65,- 

Bundesrepublik Deutschland 

1248 	388 Germanisches Museum 	5 D-Mark 1952 	min. Randsch. III 	1100,- 

1249 	388 	- 	 5 D-Mark 1952 	min. Randsch. III- 	1100,- 

1250 	389 	Schiller 	 5 D-Mark 1955 	 III 	1000,- 

1251 	389 	- 	 5 D-Mark 1955 	 III 	1000,- 

1252 	390 	«Türkenlouis» 	 5 D-Mark 1955 	 III 	1000,- 

1253 	390 - 	 5 D-Mark 1955 	min. Randsch. IV + 1000,- 

1254 	391 	Eichendorff 	 5 D-Mark 1957 	 11-111 	950,- 

1255 	391 	- 	 5 D-Mark 1957 	min. Randsch. III- 	850,- 

1256 	393 	Fichte 	 5 D-Mark 1964 	min. Randsch. III 	300,- 

1257 	393 	- 	 5 D-Mark 1964 	min. Randsch. III 	300,- 

1258 	393 - 	 5 D-Mark 1964 	 III- 	300,- 

1259 	393 - 	 5 D-Mark 1964 	 IV + 	280,- 

1260 	394 	Leibniz 	 5 D-Mark 1966 	 III 	60,- 

1261 	394.2 - 	 5 D-Mark 1966 	 I 	150,- 

1262 	395 Humboldt 	 5 D-Mark 1967 	 II 	60,- 

1263 	395 - 	 5 D-Mark 1967 	 II- 	60,- 

1264 	399 Fontane 	 5 D-Mark 1969 	 I 	80,- 

Deutsch-Ost-Afrika 

1265 	714 - 	 2 Rupien 1893 	min. Randsch. IV 	625,- 

1266 Deutsche Notmünzen, infolge des 1. Weltkrieges zahlreicher Städte, Gemein-
den und Kreise, darunter einige Straßenbahn- und Kriegsgefangenenlager- 
Münzen in Werten von 1-50 Pfennig, Messing, Eisen, Zink 	235 Stück III-V 	120,- 

1267 Porzellan-Münzen, 50 Pfennig 1921, Sachsen (2 Stück), 25 und 50 Pfennig 
1921, Freiberg, 50 Pfennig Münsterberg, 50 Pfennig 1921 Gross-Wartenberg, 
Scheuch 34, 116, 119, 133, 205 	 7 Stück III 	25,- 
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Marken 

1268 Elberfeld, Brotmarken, Elberfelder Kornverein 1817, 1847 (2 Stück) 	3 Stück 

1269 Köln, runde Marke des kath. Gesellenvereins zu 60 Pfennig, um 1900, Mes-
sing, Zentralloch, 0 30 mm 

1270 	ovale Messingmarke des kath. Gesellenvereins zu 20 Pfennig «Portion», 
Zentralloch 

1271 -. eins. geprägte Marke, Eisen vernickelt, von W. Jansen, Cöln «Mittagessen, 
wahrscheinlich 1. Weltkrieg 

1271a 	Brückenmark o. J., A beiderseits in Umschrift, Vs.: VOR DEM ÜBER- 
SCHREITEN AN DER CONTROLLE ABGEBEN, Rs.: EIGENTUM DER CÖLNER 
HEBESTELLE, 0 24 mm, Zink, vernickelt 

1272* RDR, Tirol, eins. Aicher-Marke, ca. 10 Kreuzer, Adler in Schrift- und Lorbeer-
kranz, unten Gegenstempel 10 x , Messing 

1273 Großbritannien, Middlesex, 1/2 -d-Token 1794 der Firma Fowler's Ölhändler, 
auf die Walfischerei, Vs.: Neptun, Rs.: Fischer in Ruderboot harpunieren Wal, 
Seaby 306 

IV 40,- 

IV 30,- 

IV 20,- 

III 25,- 

IV 20,- 

III 35,-- 

IV 40,- 

1272 

Papiergeld 

1274 Deutschland, Noten der deutschen Reichsbahn in Werten von 1 Million bis 
1 Billion Mark 1923/24, z. T. mit Lokomotiv-Darstellungen, alle verschieden 

	

15 Stück v. f. gebraucht 	 30,- 

1275 Estland, Kleingeldnoten der Staatsbank o. J. (1919) zu 5, 10 und 25 Penni; 
Fick (Standard Cat. of World Paper Money) S. 224, Nr. 39, 40, 41 

	

3 Stück unc., f. bankfrisch 	 20,- 

1276 -- Marka 191; Pick 44 	 unc., bankfrisch 	 18,- 

1277 -- 10 Marka 1922, spätere Ausgabe mit Seriennummer und abweichenden 
Signaturen; Pick 54 A 	 unc., bankfrisch 	 50,- 

1278 Frankreich, ungeschnittener Bogen von 10 Assignaten zu 5 Livres vom 
10. Brumaire des Jahres 2 (1793), ca. 43 x 28, Pick A 76 	 50,- 

1279 -- wie vor 	 50,- 

1280 Jugoslawien, Staatsbank für Istrien, Fiume und ital. Küstenregion, Noten zu 
1, 5, 10, 20, 50, 100, 500 und 1000 Jugolire, 1945, vollständiger Satz (8 Stück), 
Pick S. 696, Nr. 56-63 	 gebraucht (2), bankfrisch (6) 	 75,- 
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1281 Lettland, 1 Rubel 1919, dreisprachig, zweifacher Druck; P. 2a unc., bankfrisch 	 15,- 

1282 -- Kleingeldnoten o. J. (1920) zu 5, 10, 25 und 50 Kapeikas, kompl. Satz; Pick 
9-12 	 4 Stück ab. unc., f. bankfrisch 	 20,- 

1283 -- Lot, wie vor 	 4 Stück ab. unc., f. bankfrisch 	 20,- 

1284 -- Noten des Arbeiterrates Riga zu 1, 3, 5 und 10 Rubel 1919 (die Noten zirku-
lierten in ganz Lettland), Pick S. 393, R 1 - R 4 

	

4 Stück, kompl. Satz v. f. gebraucht 	 16,- 

1285 Memel-Gebiet, 1920-1922 autonomes Gebiet unter der Administration des 
Völkerbundes, 1/2  bis 50 Mark 	 7 Stück s. sch.-bankfrisch 	 40,- 

1286 Rußland, Kleingeldscheine, sog. Briefmarkengeld o. J. (1915-1917), dienten 
als Münzersatz, Vorderseitendruck entsprach Briefmarken, Rückseite statt 
Ciummierung mit schwarzem Aufdruck, Zähnung wie Briefmarken, 1, 2, 3, 10, 
15 und 20 Kopeken; P. S. 537, Nr. 16, 18, 20-23 	6 Stück v. f. gebraucht 	 16,- 

1287 -- Ukraine, VR, Briefmarkengeld o. J. (1918), ähnl. wie vor, 10, 20 und 30 Sha- 
giv; P. S. 566, Nr. 349-51 	 3 Stück v. f. gebraucht 

	
12,- 

Diverses 

1288 Sammlung von Schwefelpasten-Abgüssen griechischer und römischer Mün-
zen, meist Sesterzen (108 Stück) in Kasten aus 6 aufeinandergepaßten Holz-
laden mit eingefrästen Vertiefungen, dazu alte Beschreibungen, Anfang des 
9. Jh. in italienisch. Im 19. Jh. war es üblich, derartige Sammlungen zu Schu-

lungszwecken anzulegen. Maße des Kastens 20 x 34 x 11 

1289 Sammlung von Gemmenabdrücken aus Gips in Holzkasten aus 6 übereinan-
der passenden Holzladen eingeklebt (pro Tafel 25 Stück, insgesamt 150 
Stück) mit beigefügtem handschriftlichen Verzeichnis in italienisch. Angefer-
tigt in Italien, wahrscheinlich in Rom, um 1800, als das Sammeln von Gem-
men, angeregt durch Goethe etc., (vergleiche «Italienische Reise»), in Europa 
zur Mode wurde. Maße des Kastens 25,5 x 15,15 x 16,5 

500,- 

1200,- 

Numismatische Literatur 

1290 Bernays/Vannerus, Histoire Numismatique du Comte puis Duche de Luxem-
bourg et de ses Fiefs Abbays d'Echternach, Comte de Chiny, Seigneuries de 
Moiry de Schönecken et de Saint-Vith, Comte de Salm en Ardenne, Seigneu-
rie d'Orchiment, Terre France de Cognon, Bruxelles, 1910-1934, 802 + 218 
Seiten, 30+3 Tafeln, Clain-Stef. 3044, Komplett mit dem - meistens fehlen- 
den - Supplemänt-Band, Klein-Folio 	 komplett R brosch. 	750,- 

1291 Borell, H., Notice sur quelques Medailles greques des Rois de Cypre, Paris 
1836, 75 S., 1 Tf., Klein-Folio 	 brosch. 	 65,- 

1292 Gaettens, Auktionskatalog Hess/Leu, Münzen der Hohenstaufenzeit, Samm-
ung eines Gelehrten, Zürich/Luzern 1959/60, komplett in 2 Teilen, 248 S., 39 

Tf. 	 brosch. 	 95,- 

1293 Gallatin, A., Syracusan Dekadrachms of the Euainethos Type, Cambridge 
;Mass.) 1930, 53 S., 12 Tf., Clain- Stet 710, Klein-Folio 	 Ganzleinen 	175,- 

1294 Giesecke, W., Italia Numismatica, Leipzig 1928, 373 S., 24 Tf., Clain-Stef. 644, 
Klein-Folio, gebunden 	 Halbleinen 	275,- 
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Auktion 29 
14. und 15. Oktober 1980 

Münzen 
Antike — Neuzeit 

Medaillen 

Annahme von Einlieferungen zu unseren Auktionen 
jederzeit 

Wir übernehmen Aufträge für alle Auktionen 
des In- und Auslandes 

Wir sind stets am Ankauf von Sammlungen und guten 
Einzelstücken interessiert. 

Kölner Münzkabinett 
Neven-DuMont-Strasse 15 - Am Appellhofplatz - 

5000 Köln 1 
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1295 Guden, Valentin v., Unicalaeum Selectum Wetzlariense, d. h. Genaue 
Recensir- und Beschreibung e. gesammelten Vorrats auserlesener Kabinetts- 
Thaler etc., Wetzlar 1734, 205 S., Photokopie 	 gebunden 

	
200,- 

1296 Hamburger Beiträge zur Numismatik, hrsg. v. W. Hävernick, Heft 14, Bd. IV, 
Hamburg 1960, 742 S., 9 Tf. 	 brosch. 	 20,- 

1297 Janssens, V., Het Geldwezen der Oostenrijkse Nederlanden (avec räsume en 
F -angais), Brüssel 1957, 347 S. 	 brosch. 	 70,- 

1298 Lecointre-Dupont, Lettres sur l'Histoire Monetaire de la Normandie et du 
Perche, Paris 1846, 146 S., 3 Tf. 	 brosch. R 

	
120,- 

1299 Luschin von Ebengreuth, Allgem. Münzkunde und Geldgeschichte, München/ 
Berlin, 286 S., Textabb. 	 Pappeinband, Rücken fehlt 

	
30,- 

1300 Meier, 0., Der Brakteatenfund v. Bokel bei Bevern, Kreis Bremervörde. Ein 
Beitrag zur Erforschung d. mittelalt., bes. d. niedersächs. Münzdenkmale aus 
der Zeit v. etwa 1195-1225, Hannover 1932, 160 S., 437 Abb. 	brosch. 	120,- 

1301 Millingen, J., Sylloge of unedited Ancient Coins of Greek Cities and Kings 
from various Collections principally in Great Britain, London 1837, 91 S., 4 Tf., 
Klein-Folio 	 brosch. R 

	
145,- 

1302 Patarol, L., Series Augustorum, Augustarum, Caesarum, et Tyrannorum Om-
nium, Tam in Oriente, quam in Occidente, a C. J. Caesare ad Carolum VII., 4. 
bearbeitete Ausgabe, Venedig 1743, 152 S., 15 ausklappbare Kupferstich-Tf., 
Klein-Folio 	 Schweinsledereinband 

	
380,- 

1303 Patin, C., Imperatorum Romanorum Numismata ex Aere Mediae et Minimae 
Formae, Straßburg 1671, ca. 560 S., 2 doppelformatige Karten, 7 ganzseitige 
Kupferstichtfn. mit Ausgrabungsszenen, Portrait Leopold 1. etc., dazu zahlrei-
che halbseitige und kleine Kupferstiche mit röm. Münzen, Ausgrabungen und 
alleg. Darstellungen im Text, Lipsius S. 308, vollständ. Ausgabe mit gr. 
Frontispice, Folio, Pappband d. Zeit 	 R 	800,- 

1304 Promis, D., Monete dei Romani Pontefici avanti il Mille, Turin 1858, 109 S., 
10 Tf. 	 brosch. 	125,- 

1305 	Monete delle Zecche di Messerano e Crevacuore dei Fieschi e Ferrero, Tu- 
rin 1869, 90 S., 16 Tf. 	 brosch. R 	175,- 

1306 Schott-Wallerstein, S., Sammlung von Scheel-Weiher und Nimptsch in Gotha, 
Taler d. XV. bis XIX. Jh., Auktionskatalog Frankfurt a. M. 1909, 116 S., 10 Tf. 

	

brosch. 	 65,- 

1307 Spanheim, E., Dissertationes de Praestantia et Uso Numismatum Antiquo-
rum, Amsterdam 1671, 917 S., Kupferstiche im Text sowie Portrait d. Numis- 
matikers 	 Pergamenteinband der Zeit 	450,- 

1308 Strada, Jac. de, Epitome Eptitomes Thesauri Antiquitatum, hoc est impp. 
Rom. Occidentalium et Orientalium Iconum etc., Versuch einer handschriftl. 
Kopie dieses 1553 in Lyon erschienenen Werkes mit zahlreichen feinen Fe-
derzeichnungen angefertigt, wahrscheinl. 1840 v. e. Numismatiker Freyseng, 
unvollendet, oktav, einige Seiten lose 	 Halbleder 	300,- 

1309 Villaret, E. de, Numismatique Japonaise, Paris 1892, 95 S., 33 Tf., 
Clain-Stef. 2984 	 brosch. 	120,- 

1310 Auktionskatalog A. Hess/Bank Leu, Römische Münzen, Sammlung ESR, 
Luzern/Zürich 1961, 82 S., 20 Tf. 	 brosch. 	 65,- 
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